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1. Εισαγωγή  
 
 
 
           Το φαινόµενο της βίας κατα των γυναικών έχει αναγνωριστεί ως 
σύνθετο κοινωνικό πρόβληµα µε παγκόσµια διάσταση. Είναι ουσιαστικά µια 
εκδήλωση της άνισης σχέσης δύναµης µεταξύ ανδρών και γυναικών. Όπως 
αναφέρει σε έκθεσή του το Κέντρο Στήριξης Οικογένειας (Κ.Ε.Σ.Ο, 2004), 
…«Αποτελεί βασικό κοινωνικό σχηµατισµό υποταγής των γυναικών και 
συνιστά καταπάτηση των θεµελιωδών ανθρωπίνων δικαιωµάτων τους».  
           ∆εν κάνει διακρίσεις ταξικής θέσης, µορφωτικού ή οικονοµικού 
επιπέδου και δεν είναι µόνο σωµατική η βία που υφίστανται οι γυναίκες . Η 
προσβολή, η ύβρις, η σεξουαλική παρενόχληση, κάθε πράξη που στοχεύει 
στην επιβολή ελέγχου και η οποία καταρρακώνει την ψυχική υγεία µιας 
γυναίκας, συνιστά βία . 
           Στην παρούσα εργασία θα γίνει εκτενέστερη αναφορά στο φαινόµενο 
αυτό και πιο συγκεκριµένα χωρίζεται σε τρία µέρη : Α. Θεωρητικό, Β. 
Ερευνητικό, Γ. Παράρτηµα . 
           Αναλυτικότερα, η εργασία αρχικά περιλαµβάνει το θεωρητικό µέρος, το 
οποίο αποτελείται από 8 κεφάλαια .Ξεκινώντας και µετά το εισαγωγικό  µέρος 
ακολουθεί το δεύτερο κεφάλαιο που είναι σχετικό µε αναφορές στην 
ταυτότητα και το φύλο, στο πως δηλαδή ένα παιδί διαµορφώνει την 
συµπεριφορά του φύλου του µε βάση κάποιες στερεότυπες συµπεριφορές από 
τις οποίες  όταν παρεκκλίνει, θεωρείται ότι βρίσκεται εκτός  φυσιολογικών  και 
κοινωνικά αποδεκτών ορίων. 
           Ακολουθεί το τρίτο κεφάλαιο όπου και γίνεται αναφορά στα ανδρόγυνα 
χαρακτηριστικά και τον ορισµό τους, καθώς και τη συσχέτιση τους µε την 
ψυχική υγεία, την ευεξία και την δηµιουργικότητα . 
           Μετά το τρίτο κεφάλαιο ακολουθεί µια ιστορική αναδροµή για την θέση 
της γυναίκας στην παλιά και στην σύγχρονη πραγµατικότητα, αποτελώντας µια 
µικρή εισαγωγή για την ανάλυση του φαινοµένου της κακοποίησης των 
γυναικών. 
           Αµέσως µετά παρατίθεται εκτενέστερη αναφορά στην κακοποίηση των 
γυναικών, δίνεται ένας ορισµός, αναλύεται ο κύκλος της βίας στα πλαίσια των  
συντροφικών σχέσεων. Επίσης, σε αυτό το κεφάλαιο γίνεται λόγος για τους 
τρόπους αντιµετώπισης αυτού του φαινοµένου, τους φορείς που παρέχουν 
υποστήριξη σε αυτές τις γυναίκες, καθώς και  για το υπάρχον νοµοθετικό 
πλαίσιο. 
           Στο επόµενο κεφάλαιο  αναφέρονται αναλυτικά οι µορφές κακοποίησης, 
δηλαδή η σωµατική, η σεξουαλική, η ψυχολογική, οι τεχνικές καταναγκασµού 
στις συντροφικές σχέσεις, οι οικογενειακές συγκρούσεις και τέλος  γίνεται µία 
αναφορά  στην ψυχολογική υποστήριξη που έχουν ανάγκη οι κακοποιηµένες 
γυναίκες. 
           Το έβδοµο κεφάλαιο αναφέρεται στα χαρακτηριστικά που 
παρουσιάζουν οι γυναίκες-θύµατα κακοποίησης. Αναλύονται χαρακτηριστικά 
όπως η εξάρτηση του θύµατος από τον θύτη, η χαµηλή αυτοεκτίµηση και η 



µειωµένη αυτοπεποίθηση της γυναίκας που κακοποιείται. Επίσης, αναλύονται  
τα χαρακτηριστικά του θύτη. Αναφέρεται µεταξύ άλλων, ότι η συµπεριφορά 
αυτή του θύτη απέναντι στο θύµα, είναι αποτέλεσµα παιδικών βιωµάτων. Ο 
θύτης, δηλαδή, έχει ζήσει σε ένα βίαιο περιβάλλον κατά την παιδική του 
ηλικία και υιοθετεί µια ανάλογη συµπεριφορά ως ενήλικας. 
       Στο όγδοο κεφάλαιο του θεωρητικού µέρους ,αναφέρονται διάφορες 
προτάσεις για την πρόληψη της βίας και ορισµένα στοιχεία που αφορούν την 
ισχύουσα νοµοθεσία σε περιπτώσεις βίας  µέσα σε µία συντροφική σχέση. 
Επιπλέον πριν προχωρήσουµε  στο ερευνητικό µέρος της εργασίας γίνεται µια 
αναφορά για τα νέα µοντέλα συµπεριφοράς γυναικών  που παρατηρούνται 
στην εποχή µας.   
     Ακολουθεί το δεύτερο µέρος της εργασίας, το ερευνητικό, στο οποίο, 
παρατίθενται τα αποτελέσµατα της έρευνας που έχουµε πραγµατοποιήσει. 
Αρχικά αναλύεται η µεθοδολογία, µε βάση την οποία έγινε η έρευνα (δείγµα, 
πεδίο έρευνας, µέσο έρευνας:ερωτηµατολόγιο µε ερωτήσεις κλίµακας Likert, 
ανάλυση έρευνας µε το στατιστικό πρόγραµµα SPSS που χρησιµοποιήθηκε για 
τις αναλύσεις της έρευνας µας). 
           Το τελευταίο κεφάλαιο του ερευνητικού µέρους, θα περιλαµβάνει τα 
γενικά συµπεράσµατα που απορρέουν από την έρευνα που εκπονήσαµε. 
           Κλείνοντας την εργασία µας, παραθέτουµε στο παράρτηµά µας, όλες τις 
πηγές πληροφοριών από όπου και αντλήσαµε τις γνώσεις και τις αναφορές  για 
την συγγραφή της, καθώς και τους πίνακες µε τα αποτελέσµατα της έρευνάς 
µας. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 6



2.  Ταυτότητα και φύλο - διαφοροποίηση του ρόλου του φύλου  
 
 
           Σε αυτό το κεφάλαιο γίνεται µια αναφορά στον διαχωρισµό της 
ανδρικής µε την γυναικεία προσωπικότητα, η διαµόρφωσή της, δηλαδή, 
ανάλογα µε το φύλο και σύµφωνα µε στερεοτυπικά στοιχεία της κοινωνίας. 
       Το φύλο θεωρείται ένας από τους πιο καθοριστικούς παράγοντες στη 
διαµόρφωση της προσωπικότητας και των διαπροσωπικών σχέσεων καθ’ όλη 
τη διάρκεια της ζωής του ατόµου. Η έννοια του βιολογικού ρόλου του φύλου, 
αναφέρεται στην ερωτική ορµή και τα ερωτικά ενδιαφέροντα, την ώθηση, 
δηλαδή του ατόµου να δείχνει τις επιθυµίες του και να έχει ετοιµότητα 
αποδοχής ερωτογενών ερεθισµών (Παρασκευόπουλος Ι., 1990). 
            Ο πρώτος που επεσήµανε την σηµασία αυτής της ερωτικής βιολογικής 
ορµής για την παιδική ηλικία, ήταν o Freud, ο οποίος υποστηρίζει πως κατά 
την βρεφική ηλικία το άτοµο διανύει το ναρκισσιστικό στάδιο, φάση στην 
οποία εξασφαλίζει ερωτική ικανοποίηση από το ίδιο του το σώµα. Το επόµενο 
στάδιο ανάπτυξης της προσωπικότητας, είναι το φαλλικό, κατά το οποίο το 
άτοµο αρχίζει να ανακαλύπτει τα γεννητικά του όργανα και να διακατέχεται 
από µια έντονη ερωτική ορµή για αιµοµικτική σεξουαλική ένωση µε τον γονέα 
του αντίθετου φύλου (Οιδιπόδειο σύµπλεγµα για το αγόρι και σύµπλεγµα της 
Ηλέκτρας για το κορίτσι αντίστοιχα). Στο τέλος της προσχολικής ηλικίας 
γίνεται η ταύτιση µε τον γονέα του ίδιου φύλου και αρχίζει η περίοδος της 
λανθάνουσας σεξουαλικότητας, κατά την οποία κυριαρχούν τα οµόφυλα 
ενδιαφέροντα και συναναστροφές. Η περίοδος αυτή θα διακοπεί περίπου στο 
11ο έτος, µε την εµφάνιση της ήβης και την εγκαθίδρυση της ετερόφυλης 
σεξουαλικότητας (Παρασκευόπουλος Ι., 1990). 
           Ο Freud, µε αυτή του την διαπίστωση, προκάλεσε έντονες αντιδράσεις, 
καθώς τα λεγόµενά του θεωρήθηκαν κυήµατα νοσηρής φαντασίας, γιατί όλοι 
γνώριζαν πως τα παιδιά ήταν «αθώα» και «αγνά», ώστε να µην είναι δυνατόν 
να έχουν τέτοιες «αµαρτωλές» τάσεις. Σε µια έρευνα του Sears (1957), 
διαπιστώθηκε ότι το 50% των µητέρων, τις οποίες  µελέτησαν, ανέφεραν ότι τα 
παιδιά τους είχαν εκδηλώσει κάποιες  µορφές ερωτικής συµπεριφοράς . 
           Η έκταση της ερωτικής συµπεριφοράς που εκδηλώνει το παιδί, 
ποικίλλει από κοινωνία σε κοινωνία. Ορισµένες κοινωνικές οµάδες επιτρέπουν 
µεγαλύτερη ελευθερία ερωτικής έκφρασης και εντονότερη ενασχόληση, 
πειραµατισµό και χειρισµό των γεννητικών οργάνων, ενώ άλλες είναι 
αυστηρές και περιοριστικές. 
           Ο Παρασκευόπουλος (1990) σηµειώνει ότι στον άνθρωπο, ο ρόλος που 
τελικά διαδραµατίζουν οι πρώιµες ερωτροπικές εκδηλώσεις στην 
συναισθηµατική ανάπτυξη του παιδιού εξαρτάται από την συµπεριφορά των 
γονιών. Οι αντιδράσεις των γονέων σε αυτές τις µορφές εκδήλωσης του 
παιδιού (ερωτικές) είναι συνήθως αρνητικές. Προσποιούνται ότι δεν συµβαίνει 
κάτι τέτοιο, ή προσπαθούν να χρησιµοποιούν περισπασµούς, π.χ. δίνουν στο 
παιδί ένα παιχνίδι για να απασχοληθεί. 
       Οι γονείς που δείχνουν έντονο άγχος για την σεξουαλική συµπεριφορά του 
παιδιού, περιπλέκουν περισσότερο τα πράγµατα. Με τις έντονες θυµικές τους 
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αντιδράσεις, καταδικάζουν το παιδί να συνδέσει τα µέλη αυτά του σώµατός 
του (περιοχή γεννητικών οργάνων) µε φόβο, άγχος, ντροπή και ενοχή, γεγονός 
που αργότερα µπορεί να δηµιουργήσει δυσκολίες στην όλη ψυχοσεξουαλική 
συµπεριφορά του ατόµου (Παρασκευόπουλος Ι., 1990). 
           Σχετικά µε την έννοια του κοινωνικού ρόλου του φύλου, γίνεται 
ευρύτερη αναφορά, καθώς είναι άµεσα συνδεδεµένη µε τους τρόπους 
συµπεριφοράς που υιοθετεί ο καθένας από εµάς. Ο κοινωνικός ρόλος του 
φύλου αναφέρεται σε πρότυπα συµπεριφοράς που θεωρούνται από την 
εκάστοτε κοινωνική οµάδα ως αποδεκτά ή όχι αποδεκτά  για κάθε φύλο. 
Εµπεριέχει εκείνες τις µορφές συµπεριφοράς που έχουν κοινωνικά καθοριστεί 
ως οι πλέον «αρµόζουσες» για τα δύο φύλα. Ο κάθε άνθρωπος  σχετίζεται µε 
τον ρόλο του φύλου του, µε πολλούς τρόπους, όπως π.χ. µέσω της ταύτισής 
του µε τον ρόλο του άντρα ή της γυναίκας στην καθηµερινή  ζωή, ή ανάλογα 
µε τις προτιµήσεις που έχει για το αντίθετο φύλο κλπ. 
           Αξίζει επίσης, σε αυτό το σηµείο να αναφέρουµε –πολύ συνοπτικά- τις  
θεωρίες που έχουν αναπτυχθεί σχετικά µε την διαµόρφωση του ρόλου του 
φύλου. Η  Ψυχαναλυτική θεωρία, µε τον Freud να υποστηρίζει πως το παιδί 
αποκτά την ταυτότητα του φύλου, µέσω της ταύτισής του µε τον γονέα του 
ίδιου φύλου. Η θεωρία της  Κοινωνικής Μάθησης των Sears, Bandura και 
Mischel, (Παρασκευόπουλος, 1990) σύµφωνα µε την οποία ο παράγοντας που 
συµβάλλει στην διαµόρφωση του ρόλου του φύλου είναι η µίµηση προτύπων 
και η ενίσχυση. Το άτοµο ως παιδί, δηλαδή, υιοθετεί συµπεριφορές από το 
άµεσο περιβάλλον του και ενισχύεται προς αυτή ή την άλλη  κατεύθυνση από 
το εκάστοτε περιβάλλον. 
         Όπως αναφέρει η Τζαµαλούκα, (Τζαµαλούκα Γ., 2003(1)), σε µια 
ανδροκρατούµενη κοινωνία, ο ανδρισµός συνδέεται µε τις ιδιότητες του 
ισχυρού, ενώ η θηλυκότητα αντίθετα µε το συναίσθηµα και την παθητικότητα. 
Αυτές οι αναπαραστάσεις είναι αποτέλεσµα σχέσεων δύναµης που 
διαµορφώθηκαν ανάµεσα στα δύο φύλα κατά το παρελθόν και νοµιµοποιούν 
µέχρι και σήµερα την ανδρική κυριαρχία. Μέσω της κοινωνικοποίησης οι 
διαφορές µεταξύ των δύο φύλων, θεωρούνται φυσιολογικές, µε αποτέλεσµα 
την αναπαραγωγή σχέσεων κυρίαρχου – κυριαρχούµενου.   
           Οι σχέσεις των δύο φύλων, περιγράφονται –τόσο από τους ενήλικες, 
όσο και από τα παιδιά- µε βάση τα κοινωνικά στερεότυπα, τα οποία 
επηρεάζουν τον τρόπο που αντιλαµβανόµαστε, ερµηνεύουµε και αντιδρούµε 
απέναντι σε ορισµένες καταστάσεις. 
           Το πιο χαρακτηριστικό παράδειγµα που αποδεικνύει τα παραπάνω, είναι 
µια έρευνα του Condry (1976), κατά την οποία ζητήθηκε από δύο διαφορετικές 
οµάδες φοιτητών να κρίνουν το είδος µιας συναισθηµατικής αντίδρασης ενός 
9µηνου βρέφους. Στην µια οµάδα φοιτητών, δηλώθηκε πως το βρέφος ήταν 
αρσενικού φύλου, ενώ στην άλλη ότι το βρέφος είναι θηλυκού φύλου. 

 Το αποτέλεσµα είναι πως οι φοιτητές στους οποίους δηλώθηκε πως το 
βρέφος ήταν αρσενικό, χαρακτήρισαν την αντίδρασή του ως θυµό, ενώ οι 
φοιτητές της οµάδας που πίστευαν πως το βρέφος ήταν γένους θηλυκού, 
χαρακτήρισαν την αντίδρασή του ως φόβο.  
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           Είναι εύκολο λοιπόν, να συµπεράνει κανείς πως τα προαναφερόµενα 
κοινωνικά στερεότυπα, επηρεάζουν την συµπεριφορά µας. «Προστατεύοντας» 
υποτίθεται , έτσι την γυναίκα, λόγω της «αδύναµης» φύσης της, ενισχύουµε 
την εξάρτηση και την παθητική συµπεριφορά της από το «ισχυρό» φύλο. 
Ανάλογα µε το φύλο τους, τα παιδιά προσεγγίζονται-µέσω της πρωτογενούς 
κοινωνικοποίησης, που δεν είναι άλλη από το παιχνίδι-  µε διαφορετικό τρόπο 
από τους γονείς µε βάση κάποια συγκεκριµένα στερεότυπα. Κατά αυτό τον 
τρόπο αναµένονται διαφορετικές συµπεριφορές από τους ενήλικους πλέον 
άνδρες και γυναίκες. Σε αυτό το σηµείο θα πρέπει να διευκρινιστεί ότι το 
τελικό «προϊόν» της ανάπτυξης του ρόλου του φύλου, είναι αποτέλεσµα της 
αλληλεπίδρασης βιολογικών και κοινωνικών παραγόντων.  
            Όσον αφορά την ταυτότητα του φύλου είναι σηµαντικό να σταθούµε 
λίγο στη θεωρία της Κοινωνικής Ταυτότητας. Η συγκεκριµένη θεωρία 
υποστηρίζει ότι η ταυτότητα «αποτελείται από τις όψεις της αυτοεικόνας ενός 
ατόµου, που προέρχονται από τις κοινωνικές κατηγορίες στις οποίες το άτοµο 
αυτό θεωρεί ότι ανήκει». ∆ηλαδή, όταν ζητηθεί από κάποιο άτοµο να 
περιγράψει τον εαυτό του, αυτό  αναφέρεται άµεσα ή έµµεσα στις κοινωνικές 
οµάδες ή κατηγορίες στις οποίες θεωρεί πως είναι µέρος τους. Σύµφωνα µε τον 
Bandura, oι άνθρωποι επηρεάζονται αρκετά από τα σύνολα στα οποία 
ανήκουν, υιοθετούν ποικίλα στοιχεία από άτοµα που τους µοιάζουν είτε στην 
ηλικία , είτε στο µορφωτικό-επαγγελµατικό –οικονοµικό επίπεδο ,είτε στο 
φύλο. Έτσι λοιπόν και η ταυτότητα του ατόµου διαµορφώνεται ανάλογα µε 
ποια στοιχεία αφοµοιώνει µέσα από την οµάδα στην οποία ανήκει .             

Εκτός από  τις δυσκολίες που αναφέρθηκαν παραπάνω  για την δόµηση 
της γυναικείας ταυτότητας υπάρχουν  εξίσου δυσκολίες  και για την δόµηση 
της ανδρικής, ταυτότητας. Πιο συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τον Money (1957) 
«είναι ευκολότερο να φτιάξει κανείς µια γυναίκα, παρά έναν άντρα». Η εξέλιξη 
της ανδρικής προσωπικότητας, προσδιορίζεται ως «ένας δρόµος 
µετ΄εµποδίων», καθώς πολλά αγόρια ορίζουν την αρρενωπότητα ως αυτό που 
απλώς δεν είναι θηλυκό.  
 Η Badinter (1992) έρχεται να ενισχύσει την παραπάνω άποψη, τονίζοντας ότι 
«από την στιγµή που θα συλληφθεί το αρσενικό έµβρυο, αγωνίζεται να µην 
είναι θηλυκό».  
Σε µία έρευνα (Agustin E.& Conzalez C., 1999) που πραγµατοποιήθηκε µε 
σκοπό να εξεταστεί πως επηρεάζουν οι στερεοτυπικοί ρόλοι των φύλων τις 
κοινωνικές ταυτότητες των ατόµων, ζητήθηκε αρχικά σε µία οµάδα γυναικών 
και σε µια οµάδα αντρών να περιγράψουν τον εαυτό τους και έπειτα να πουν 
πως τον φαντάζονται µέσα στην ιδιωτική τους ζωή (στην προσωπική τους 
σχέση) και µέσα στο κοινωνικό πλαίσιο τους (στον επαγγελµατικό τοµέα). Ενώ 
περιέγραψαν και οι δύο οµάδες τον εαυτό τους µε στερεοτυπικά γυναικεία 
χαρακτηριστικά οι γυναίκες  και µε στερεοτυπικά αντρικά χαρακτηριστικά οι 
άντρες , η εικόνα που φαντάζονταν για τον εαυτό τους οι άντρες στο κοινωνικό 
τους πλαίσιο περιελάµβανε περισσότερα αντρικά στοιχεία και στην ιδιωτική 
τους ζωή περισσότερα γυναικεία. Αυτό δείχνει πόσο πολύ επηρεάζεται η  
δηµόσια ταυτότητα του φύλου µέσα από την κοινωνική οµάδα στην οποία 
ανήκει. Το αντρικό φύλο στην συγκεκριµένη περίπτωση ήθελε να δείχνει  
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έντονα τον «αρσενικό» του τύπο µέσα στο κοινωνικό του πλαίσιο, ενώ στον 
ιδιωτικό χώρο υπήρχε µια διαφοροποίηση  µε περισσότερα θηλυκά στοιχεία.        
 Ένα µεγάλο ποσοστό του αντρικού πληθυσµού διακατέχεται από έναν ισχυρό 
φόβο µήπως παρεξηγηθεί αν δείξει την αδυναµία του και θεωρηθεί 
«θηλυπρεπής», κάτι που όπως προαναφέρθηκε, παλεύει µια ζωή να αποφύγει. 
Αιτία αυτής της συµπεριφοράς, είναι τα στερεότυπα που αναφέρθηκαν στις 
αρχές αυτού του κεφαλαίου, σύµφωνα µε τα οποία ο άνδρας είναι ο ισχυρός 
και ανεξάρτητος (κυρίαρχος) ενώ η γυναίκα εκείνη που χρειάζεται διαρκώς 
προστασία, καθώς θεωρείται κάτι εύθραυστο (κυριαρχούµενος). 
           Από την άλλη, η γυναίκα, µαθαίνει από µικρή να υιοθετεί µια 
εξαρτηµένη και παθητική στάση, αφήνοντας τους άλλους να την προστατεύουν 
και εµµέσως να την εξουσιάζουν. 
           Σύµφωνα µε το Sex-gender System (βιολογικό φύλο –κοινωνικό φύλο) 
το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον ενθαρρύνει τον ανδρισµό και την 
ανεξαρτησία του αγοριού, ενώ η ταύτιση της κόρης µε την µητέρα εµπεριέχει 
αναγκαστικά κάποια στοιχεία κοινωνικής καταπίεσης και υποτίµησης του 
φύλου της. 
           Κλείνοντας θα θέλαµε να αναφέρουµε ότι παρόλα αυτά, µε την 
σηµερινή διαµόρφωση της αγοράς εργασίας και µε την κοινωνική κίνηση του 
φεµινιστικού κινήµατος, το οποίο διεκδικεί την ισότητα σε ευκαιρίες τόσο για 
τους άνδρες, όσο και για τις γυναίκες, εµφανίζεται η έννοια του «ανδρόγυνου». 
 Με τον όρο αυτό, εννοούµε την ευελιξία της συµπεριφοράς ενός 
ατόµου, είτε αυτό είναι αρσενικού, είτε είναι θηλυκού γένους, να  
προσαρµόζεται  ανάλογα µε ορισµένες περιστάσεις και να γίνεται ανάλογα είτε 
αρσενικό, είτε θηλυκό (όπου αυτό χρειάζεται ). Ο άντρας, δηλαδή να µπορεί να 
εκφράζεται ελεύθερα χωρίς τον φόβο να θεωρηθεί αδύναµος από τους γύρω 
του και η γυναίκα να εµφανίζει ανδρικά χαρακτηριστικά όπως η 
διεκδικητικότητα, η ανεξαρτησία κλπ., χωρίς να απορρίπτεται εξ αιτίας των 
χαρακτηριστικών αυτών και χωρίς να χάνει την θηλυκότητα της. 
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3.  ∆υναµικά- «Ανδρόγυνα»  χαρακτηριστικά  
 
 
           Κύριος άξονας αυτής της εργασίας είναι η µελέτη των δυναµικών 
χαρακτηριστικών που µπορεί να διαθέτει µια γυναίκα. Λέγοντας δυναµικά 
χαρακτηριστικά εννοούµε  τα «θετικά στερεοτυπικά αντρικά χαρακτηριστικά». 
Για την κατανόηση της παραπάνω έννοιας,  είναι σκόπιµο να αναφέρουµε τα 
γενικά αντρικά στερεοτυπικά χαρακτηριστικά  τα οποία είναι: ανεξαρτησία,  
ανταγωνιστικότητα, αποδοτικότητα, δυνατή προσωπικότητα, φιλοδοξία, 
επιθετικότητα, ηγετικές ικανότητες, δυναµισµός, αυτοεκτίµηση,   
οργανωτικότητα, σιγουριά, ασφάλεια, ρεαλισµός, σκληρότητα, ανωτερότητα.   
           Έρευνες έχουν δείξει ότι γυναίκες που κατέχουν κάποια από τα 
στερεοτυπικά αντρικά χαρακτηριστικά  έχουν µεγαλύτερες πιθανότητες για 
ψυχική υγεία και ευεξία ( Woodhill Μ. & Samuels A., 2003, Sinnot J., 1982.). 
Η ψυχική υγεία ορίζεται ως ένας συνδυασµός πνευµατικής υγείας µαζί µε 
κοινωνική επιρροή και ευεξία (Marsh Η. & Myers Μ., 1986). Γνωρίζοντας ότι 
η ψυχική υγεία και η ευεξία συνδέονται µε τα δυναµικά χαρακτηριστικά µιας 
γυναίκας και το γεγονός ότι η κακοποίηση επιδρά αρνητικά σ΄αυτούς τους δύο 
τοµείς ζωής θεωρήσαµε σωστό να αναφέρουµε και να αναλύσουµε αυτά τα 
χαρακτηριστικά.  
           Τα δυναµικά χαρακτηριστικά που µπορεί να διαθέτει µια γυναίκα  είναι 
τα εξής: 
  
Α) Υψηλή αυτοεκτίµηση. 
  
           Είναι συχνό φαινόµενο η γυναίκα να παρουσιάζεται ως ένα αδύναµο 
πλάσµα  που έχει ανάγκη από προστασία, καθοδήγηση  και ασφάλεια, γεγονός 
που οδηγεί στην ανάπτυξη χαµηλής αυτοεκτίµησης. 
           Εάν ένα  άτοµο παρουσιάζει υψηλή ή χαµηλή αυτοεκτίµηση, αυτό 
εξαρτάται και από τα ερεθίσµατα που έχει δεχτεί από το οικογενειακό του 
περιβάλλον και την ανατροφή που έχει πάρει ως παιδί (Τζαµαλούκα Γ., 
2003(1)). 

           Μελέτες έχουν δείξει, ότι κοινό στοιχείο στην συµπεριφορά των 
γυναικών που κακοποιούνται, είναι η χαµηλή αυτοεκτίµηση (Ουόκερ Λ., 
1989). Αντίθετα οι γυναίκες µε υψηλό επίπεδο αυτοεκτίµησης έχουν 
εµπιστοσύνη στις ικανότητες τους, νοιώθουν σιγουριά για τον εαυτό τους και 
δεν έχουν ανάγκη από οποιαδήποτε µορφή προστασίας ή καθοδήγησης από 
κάποιο άλλο πρόσωπο. ∆εν αµφιβάλλουν για τον εαυτό τους και αισθάνονται 
επαρκείς. 
 Γυναίκες µε χαµηλή αυτοεκτίµηση επηρεάζονται αρνητικά  από την κρίση των 
άλλων σε διάφορους τοµείς της καθηµερινής του ζωής. Από την άλλη πλευρά 
οι «δυναµικές γυναίκες» δεν επηρεάζονται καθόλου από τέτοιου είδους 
κρίσεις. Η ύπαρξη εµπιστοσύνης στον εαυτό τους, είναι γεγονός που τους 
επιτρέπει να αντιµετωπίσουν τις διάφορες δυσκολίες σε οποιονδήποτε τοµέα 
της ζωής τους ( επαγγελµατικό, οικογενειακό, κοινωνικό κ.τ.λ )  έχοντας ή όχι  
την υποστήριξη κάποιου άλλου ατόµου. 
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Β) Ανεξαρτησία. 
 
           Απόρροια της υψηλής αυτοεκτίµησης που διαθέτει µια γυναίκα είναι και 
η ανεξαρτησία. Στην συγκεκριµένη περίπτωση µε τον όρο ανεξαρτησία 
εννοούµε την δυνατότητα και την θέληση που έχει µια γυναίκα να συνδυάζει 
την αυτονοµία µε την συντροφικότητα. 
           Πολλές γυναίκες δέχονται πρόθυµα την αντίληψη ότι «η θέση της 
γυναίκας είναι µέσα στο σπίτι». Υιοθετώντας αυτή την στάση, εστιάζονται 
στην φροντίδα του σπιτιού, των παιδιών και του συζύγου. Εκείνες οι οποίες 
εργάζονται δεν κάνουν προσπάθειες εξέλιξης της καριέρας τους και είναι 
έτοιµες να αφήσουν την εργασία τους ανά πάσα στιγµή, ώστε να 
ικανοποιήσουν τις απαιτήσεις των συντρόφων τους. Η θέση τους κάτω από την 
κυριαρχία του συντρόφου τους, τις καθιστά εξαρτηµένες προσωπικότητες. 
           Έρευνες έχουν δείξει ότι τα στοιχεία:α) της εξαρτηµένης συµπεριφοράς 
της γυναίκας από τον σύντροφό της και β) της  παραµονής στο σπίτι -
παράλληλα µε την εγκατάλειψη δραστηριοτήτων προς όφελός της, συνδέονται 
µε την κακοποίηση. «Όσο περισσότερο κάθεται µια γυναίκα µέσα στο σπίτι, 
τόσο µεγαλύτερες πιθανότητες έχει να κακοποιηθεί» ( ΚΕ.Θ.Ι, 1999).  
 
Γ)  Αποδοτικότητα  
 
           Ένα άλλο δυναµικό χαρακτηριστικό είναι και η αποδοτικότητα, τόσο 
στον επαγγελµατικό τοµέα, όσο και σε άλλους τοµείς της ζωής (οικογενειακό, 
κοινωνικό). Μια γυναίκα που έχει εµπιστοσύνη στις δυνάµεις της και δεν 
πτοείται από αρνητικές κριτικές και καταστάσεις, έχει µεγάλη απόδοση και 
αποτελεσµατικότητα στους προαναφερόµενους τοµείς της ζωής της. 
            Πέρα από τα χαρακτηριστικά που αναφέραµε και ήδη αναλύσαµε, 
παράλληλα υπάρχουν και άλλα «δυναµικά» χαρακτηριστικά όπως: ηγετικές 
ικανότητες, αποφασιστικότητα, δυναµισµός, φιλοδοξία, οργανωτικότητα κ.τ.λ., 
στοιχεία που συνδέονται απόλυτα, αλλά και απορρέουν από την ανεξαρτησία 
και κυρίως την αυτοεκτίµηση ενός ατόµου. 
           Τέλος, θεωρούµε αναγκαίο να αναφέρουµε, ότι οι γυναίκες µε αυτά τα 
στοιχεία προέρχονται από οποιοδήποτε µορφωτικό, οικονοµικό, πολιτιστικό 
και κοινωνικό επίπεδο και δεν ανήκουν σε κάποια συγκεκριµένη κατηγορία, 
είτε ανώτερη, είτε κατώτερη (Ουόκερ Λ., 1982). 
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3.1  Τα «ανδρόγυνα» χαρακτηριστικά και η σχέση τους µε την ψυχική 
υγεία και ευεξία
 
 
           Τα ανδρόγυνα χαρακτηριστικά είναι ένας συνδυασµός στερεοτυπικών 
αντρικών και θηλυκών  τύπων ή συµπεριφορών (συναισθηµατικών και 
εκφραστικών) (Bem S., 1978 (1)). Παραδοσιακά, κάποιες συγκεκριµένες 
συµπεριφορές είναι σχετισµένες µε τους άντρες (π.χ επιθετικός,  ανεξάρτητος), 
ενώ άλλες µε τις γυναίκες (π.χ ευαίσθητη, κοινωνική). Η παραδοσιακή 
ανδρογυνία φέρεται ως µια ταυτότητα φύλου που εµπεριέχει µια ισορροπία 
από θετικά θηλυκά και  αρσενικά χαρακτηριστικά.(Woodhill M. & Samuels 
A., 2003). 
           «Πολλοί άνθρωποι  είναι αρσενικοί ή θηλυκοί, ορισµένοι όµως, είναι 
αρσενικοί και θηλυκοί ταυτόχρονα» ( Pearson J.& Cooks L., 1995).  
Για την κατανόηση των προαναφερθέντων θεωρήσαµε σωστό να παραθέσουµε 
έναν πίνακα- παράδειγµα από την έρευνα της Bem (Bem S., 1978 (1)). 
 
 
 Χαρακτηριστικά   
   
   
Αντρικά    Θηλυκά Ουδέτερα(ανεξαρτήτως  
  Φύλου) 
   
Ανεξάρτητος (+)               Ζεστή (+)                         Τακτικός 
Ηγετικός (+)                      Ντροπαλή (+) Ζηλιάρης 
Εγωιστής (-)                      Εξαρτηµένη (-)                Χαρούµενος 
Επιθετικός (-)                    Αµφιθυµική (-)  
 
* Όπου (+) = θετική συµπεριφορά  και (-) = αρνητική συµπεριφορά 
 
 
Π.χ.   µια γυναίκα που διαθέτει έναν συνδυασµό αντρικών και θηλυκών 
χαρακτηριστικών (είναι ανεξάρτητη, ήρεµη και σίγουρη ) και θεωρείται 
ανδρόγυνος τύπος. 
           Τα ανδρόγυνα χαρακτηριστικά τώρα, διακρίνονται σε θετικά και 
αρνητικά, οπότε συνεπάγεται ότι υπάρχει θετική και αρνητική ανδρόγυνη 
συµπεριφορά. Για παράδειγµα µια γυναίκα παρουσιάζει θετική ανδρόγυνη 
συµπεριφορά, όταν συνδυάζει τα θηλυκά της χαρακτηριστικά µε θετικά 
ανδρικά χαρακτηριστικά.  
           Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, η θετική ανδρόγυνη συµπεριφορά µιας 
γυναίκας συνδέεται άµεσα µε την καλή ψυχική υγεία και ευεξία. 
Συγκεκριµένα, αυτό το συµπέρασµα είναι αποτέλεσµα ερευνών των ερευνητών  
Woodhill & Samuels σε έρευνα που πραγµατοποιήθηκε το 2003.   
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           Η ανδρόγυνη συµπεριφορά συνδέεται και µε την δηµιουργικότητα ενός 
ατόµου. Ευρήµατα  στηρίζουν την άποψη ότι η δηµιουργικότητα απαιτεί το 
ίδιο αντρικά και θηλυκά χαρακτηριστικά, όπως για παράδειγµα ανεξαρτησία 
σκέψης κι ευαισθησία (Τaylor C., 1964). Σε νεότερη έρευνα (Johnson P. & 
Carlson I., 2000) επικυρώνεται η παραπάνω θέση  δηλαδή ότι άνθρωποι που 
διαθέτουν συνδυασµό αντρικών και θηλυκών χαρακτηριστικών  είναι και πιο 
δηµιουργικοί .Η δηµιουργικότητα του ατόµου κατά τους Johnson P. και 
Carlson I. ορίζεται ως α) η ικανότητα φαντασίας,  β) η αποκλίνουσα σκέψη, 
όπως και γ) ενεργή εµπλοκή στο έργο κάποιου. 
 Πέρα όµως από την δηµιουργικότητα, τα άτοµα  που παρουσιάζουν 
ανδρόγυνη συµπεριφορά έχουν και πιο υψηλούς δείκτες αυτοεκτίµησης. 
(Shimonaka Υ.et al, 1997).  
           Τα ανδρόγυνα χαρακτηριστικά, αναφέρονται σε θηλυκούς και 
αντρικούς τύπους συµπεριφοράς, που µπορεί να διαθέτει ταυτόχρονα ένα 
άτοµο, αντίθετα από εκείνο που διαθέτει κυρίως θηλυκούς παραδοσιακούς 
τύπους ή αντίστοιχα αρσενικούς (Woodhill M. & Samuels A., 2003). 
«Θηλυκό» άτοµο χαρακτηρίζεται εκείνο που διαθέτει τα στερεοτυπικά 
γυναικεία χαρακτηριστικά, όπως για παράδειγµα τρυφερότητα, ντροπαλότητα, 
υψηλή έκφραση συναισθηµάτων κ.λ.π. Αντίθετα, «αρσενικό» άτοµο εκείνο 
που έχει τους στερεοτυπικούς αντρικούς ρόλους, όπως: δυναµισµό, 
αποφασιστικότητα, σκληρότητα κ.λ.π. 
           Η ανδρογυνία είναι µια ισορροπία αυτών των χαρακτηριστικών από τις 
δύο πλευρές, ένας συνδυασµός αντρικών και θηλυκών στερεοτυπικών ρόλων. 
Συνδυάζει τις ιδιότητες και των δύο πλευρών όχι αναγκαστικά τις θετικές 
µόνο, αλλά και τις αρνητικές π.χ. επιθετικότητα (αρσενικό), εξάρτηση 
(θηλυκό) (Kelly J. & Worell B., 1977, Ricciardelly R.& Williams R., 1995). 
           Στην σύγχρονη κοινωνία βλέπουµε καθαρά θηλυκούς τύπους ή 
αρσενικούς, αλλά και ανδρόγυνους (Giannakos Ι., 1995). Η ανδρογυνία σε 
σχέση µε άλλους τοµείς της καθηµερινής ζωής του ανθρώπου έχει µελετηθεί 
από µια σειρά ερευνητών. 
           Πέρα, λοιπόν,  από την δική µας έρευνα και τα αποτελέσµατά της, 
πολλοί είναι οι ερευνητές που έχουν βασιστεί στο B.S.R.I.(Bem Sex Role 
inventory) για την µελέτη της ανδρογυνίας σε συνδυασµό µε τοµείς ζωής, οι 
έρευνες των οποίων ακολουθούν  και αναλύονται παρακάτω. 
             Υπάρχει µια έρευνα (Wulff M. & Steitz A., 1999), η οποία  εξετάζει 
την σχέση µεταξύ ανδρογυνίας και της αποφασιστικότητας για καριέρα σε 91 
κορίτσια Γυµνασίου – Λυκείου. 
           Από διάφορες έρευνες έχει βρεθεί πως η ανδρογυνία είναι θετικά 
συνδεδεµένη µε υψηλά ποσοστά αυτοεκτίµησης (Lamke L., 1982, Spence J., 
1975(1)), µε χαµηλή αποφασιστικότητα καριέρας και υψηλή 
προσαρµοστικότητα στην επιλογή καριέρας (Strage C. & Rea J., 1983, Wolfe 
L. & Betz N., 1981, Yanico B., 1982). 
           Ο σκοπός της συγκεκριµένης εργασίας ήταν η πρόταση ενός µοντέλου 
που θα ερευνούσε τις υποτιθέµενες σχέσεις µεταξύ ανδρογυνίας και απόφασης 
καριέρας ανάµεσα σε κορίτσια. Ως µέσο µέτρησης, φυσικά, χρησιµοποιήθηκε 
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το B.S.R.I., από το οποίο επιλέχθηκαν τα 30 από τα 60 ανδρόγυνα 
χαρακτηριστικά (10 ανδρικά, 10 γυναικεία και 10 ουδέτερα χαρακτηριστικά ). 
           Ως τελικό συµπέρασµα αυτής της διεργασίας, φαίνεται πως τα υψηλά 
ποσοστά ανδρογυνίας συνδέονται άµεσα µε υψηλή αυτοεκτίµηση, η υψηλή 
αυτοεκτίµηση συσχετίζεται θετικά µε την ικανότητα του εαυτού για καριέρα, 
ενώ η ικανότητα του εαυτού για καριέρα σχετίζεται αρνητικά µε την απόφαση 
καριέρας. 
           Τo 1997 έγινε µια έρευνα σε Γιαπωνέζους ηλικίας 19-92 ετών (634 
άντρες και 802 γυναίκες) (Shimonaka Υ. et al, 1997). Σκοπός της έρευνας 
ήταν: α) να εξεταστούν αρσενικοί, θηλυκοί, ανδρόγυνοι τύποι σύµφωνα µε το 
B.S.R.I. και β) να µετρηθεί η σχέση που έχει η ανδρογυνία µε την επιτυχή 
προσαρµογή. Η επιτυχής προσαρµογή προσδιορίζεται κυρίως από την 
αυτοεκτίµηση και την υποκειµενική υγεία. Μετρήθηκε από:  

i) την κλίµακα της αυτεκτίµησης  
ii) την κλίµακα για κατάθλιψη 
iii) την κλίµακα για την υποκειµενική υγεία 

           Από τα αποτελέσµατα βρέθηκε ότι η ανδρογυνία έχει σχέση µε την 
επιτυχή προσαρµογή, εκτός από το γκρουπ αντρών ηλικίας 19-24 ετών. 
           Πολλές µελέτες έχοντας ως σκοπό την διερεύνηση ανδρογυνίας σε 
σχέση µε την αυτοεκτίµηση και της ιδέας του εαυτού, έδειξαν ότι υψηλά 
ποσοστά στην ανδρογυνία σχετίζονται µε υψηλή αυτοεκτίµηση και υψηλή ιδέα 
για τον εαυτό.  
           Οι Puglisi & Jackson (1981) ερεύνησαν και βρήκαν ότι γυναίκες και 
άντρες που ανήκουν σε όλες τις τάξεις ηλικιών που είχαν υψηλό ποσοστό 
ανδρογυνίας είχαν παράλληλα και υψηλότερη αυτοεκτίµηση.    
           Ο Sinnot (1982) εξέτασε σχέσεις µεταξύ ρόλων των φύλων (sex roles), 
καταστάσεις ζωής, φυσική και πνευµατική υγεία. Χρησιµοποιώντας τις σχέσεις 
αυτές σε σύγκριση µε την υγεία σε µεγαλύτερους ενηλίκους, συµπτώµατα 
υγείας, κατάθλιψη και επισκέψεις σε γιατρούς, βρήκε ότι οι περισσότεροι 
άνθρωποι µπορούσαν να ταξινοµηθούν σε ανδρόγυνους τύπους και µάλιστα 
αυτοί που είχαν τα υψηλότερα ποσοστά ανδρογυνίας, είχαν και υψηλότερα 
ποσοστά πνευµατικής και ψυχικής υγείας.  
           Οι Prager & Bailey (1985) πραγµατοποίησαν έρευνα για την σχέση που 
έχει η ανδρογυνία µε την ψυχολογική ανάπτυξη και βρήκαν πως τα άτοµα που 
έχουν χαρακτηριστεί ανδρόγυνα, έδειχναν µια προσαρµοστική ικανότητα 
(ιδιότητα) στην ανάπτυξη του «Εγώ» τους (Ego Development).   
           Σύµφωνα µε τον Eriksson (1950), η ανάπτυξη του ρόλου του φύλου 
είναι ένα από τα κεντρικά καθήκοντα του ατόµου καθώς αναπτύσσεται, ένα 
κεντρικό χαρακτηριστικό της ταυτότητάς µας. Οι Woodhill & Samuels  (2003) 
υποστηρίζουν πως ως παιδιά και ενήλικες, οι άνθρωποι υιοθετούν 
χαρακτηριστικά και συµπεριφορές που αντικατοπτρίζουν στον έξω κόσµο τι 
γένους είναι. Αν το φύλο ενός ανθρώπου αποφασιστεί βιολογικά, τότε ο ρόλος 
του και η ταυτότητά του είναι πολιτισµικά και κοινωνικά δοµηµένη. 
Παραδοσιακά, κάποιες συγκεκριµένες συµπεριφορές είναι σχετισµένες µε τους 
άντρες (π.χ. ανεξάρτητος), ενώ άλλες µε τις γυναίκες (π.χ. ευαίσθητη). Η 
ανδρογυνία φέρεται –κατά τους συγγραφείς πάντα- ως µια «ισορροπηµένη» 
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ταυτότητα φύλου που συνδυάζει τα πλεονεκτικά χαρακτηριστικά και των δύο 
φύλων.   
           Οι Woodhill & Samuels λοιπόν, πραγµατοποίησαν έρευνα, 
αποσκοπώντας στην εξακρίβωση σχέσης µεταξύ ανδρογυνίας και ψυχικής 
υγείας και ευεξίας. Μεταξύ των µεθοδολογικών εργαλείων της έρευνας  
(EPAQ, Acceptance of others scale, etc), ήταν και η κλίµακα της Bem στην 
οποία έχει βασιστεί και η δική µας έρευνα. Έτσι, σε δείγµα 192 ατόµων (154 
γυναίκες και 38 άνδρες), βρέθηκε πως η ανδρογυνία (συνδυασµός αρσενικών 
και θηλυκών χαρακτηριστικών) είναι άµεσα συνδεδεµένη µε την καλή ψυχική 
υγεία και ευεξία.     
           Η ανδρογυνία σχετίζεται και µε την δηµιουργικότητα που έχει ένα 
άτοµο .Σύµφωνα, λοιπόν µε τους: Hargreaves et al. (1981) σε έρευνα που 
πραγµατοποίησαν σε παιδιά 9-11 ετών, βρέθηκε πως «όσο ανδρόγυνος είναι 
κανείς, τόσο περισσότερη δηµιουργικότητα έχει». Αυτό υποστηρίζεται και από 
την έρευνα που πραγµατοποίησαν οι Johnson  & Carlson (2000) σε δείγµα 163 
ατόµων (103 γυναίκες και 60 άντρες), ότι υπάρχει µεγάλη σχέση µεταξύ της 
ανδρογυνίας και της δηµιουργικότητας του ατόµου. Συγκεκριµένα ,τα 
ευρήµατα της µελέτης τους στηρίζουν ότι η δηµιουργικότητα απαιτεί το ίδιο 
αρσενικά και γυναικεία χαρακτηριστικά, όπως για παράδειγµα ανεξαρτησία 
της σκέψης και ευαισθησία (Taylor C., 1964). 
            Σε µια έρευνα που πραγµατοποιήθηκε σχετικά µε την συσχέτιση που 
µπορεί να υπάρχει µεταξύ της ταυτότητας του φύλου και της απόφασης 
καριέρας και ικανότητας του εαυτού, βρέθηκε ότι η ανδρογυνία είναι θετικά 
συνδεδεµένη µε τον υψηλό αυτοσεβασµό και την κοινωνική ενεργοποίηση του 
ατόµου (Spence et al., 1975 (2)), σχετικά µε την εξερεύνηση επιλογών 
καριέρας. Οι συµµετέχοντες ήταν φοιτητές σε πανεπιστήµιο της Αµερικής, 
είχαν µέση τιµή ηλικίας τα 27.5 έτη και συνολικά ήταν 178 άτοµα (134 
γυναίκες και 44 άντρες). Όπως και στις προαναφερθείσες έρευνες, έτσι και σε 
αυτή για την υλοποίηση της έρευνας χρησιµοποιήθηκε το B.S.R.I. . 
   Τέλος αξίζει να αναφερθεί µια σηµαντική έρευνα που έγινε από τους Pathna 
I. και Shay A. (2004) οι οποίοι προσπάθησαν να ερευνήσουν την σχέση που 
υπάρχει µεταξύ των θηλυκών και αντρικών ρόλων που διαθέτουν τα δύο φύλα 
και την προσαρµοστικότητα τους στον γάµο. Το δείγµα αποτέλεσαν 40 
παντρεµένα ζευγάρια , τα οποία επελέχθησαν από ένα κέντρο οικογενειακής 
θεραπείας  στην Ινδία ,τα 20 από αυτά είχαν υποστεί κρίση στο γάµο τους και 
τα άλλα 20 όχι. Τα αποτελέσµατα της έρευνας έδειξαν ότι α) εκείνα τα 
ζευγάρια που δεν είχαν κάποια κρίση στον γάµο τους  διέθεταν  υψηλά 
ποσοστά ανδρογυνίας και β) οι δυάδες  που παρουσίαζαν υψηλή ανδρογυνία 
έδειξαν καλύτερη προσαρµοστικότητα στον γάµο τους. Βρέθηκε ότι εκείνα τα 
ζευγάρια στα οποία υπήρχε κρίση στη σχέση τους παρουσιάζονταν 
περισσότερα θηλυκά στοιχεία  και οι ερευνητές δικαιολόγησαν το γεγονός 
αυτό στο ότι  «το να είσαι πιο θηλυκός σηµαίνει ότι είσαι πιο επιρρεπής σε 
κρίση στις διαπροσωπικές σου σχέσεις και έτσι εκδηλώνεται η κρίση». Επίσης 
σε ζευγάρια που είχαν κρίση στο γάµο τους βρήκαν ότι οι σύζυγοι ήταν εκείνοι 
µε τα πιο υψηλά ποσοστά αντρικών χαρακτηριστικών, αυτό µπορεί  να 
σηµαίνει κατά τους ερευνητές ότι οι «αντρικοί τύποι αντρών» µειονεκτούν στις 
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σχέσεις τους. Το αντρικό στοιχείο δίνει έµφαση στην υψηλή διεκδικητικότητα, 
στην επιρροή και πολύ ελάχιστα στη έκφραση συναισθηµάτων και κατανόησης 
(Fisher L. et al., 1993). Αν οι άντρες διαθέτουν περισσότερα θηλυκά στοιχεία  
όπως για παράδειγµα να εκδηλώνουν µεγαλύτερη ευαισθησία έχουν λιγότερες 
πιθανότητες για κρίση στον γάµο τους (Huston T. & Geis G., 1993). Οι Pathna 
I. και Shay A. κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι οι σύντροφοι µέσα σε µια 
έγγαµη σχέση θα πρέπει να διαθέτουν συµπεριφορές που να συνδυάζουν 
γυναικείους και αντρικούς ρόλους.  
 Επηρεαζόµενοι από τις παραπάνω έρευνες   οι οποίες σχετίζονται µε τα 
ανδρόγυνα χαρακτηριστικά και βασιζόµενοι στο  Sex- Role inventory  της 
Bem επιλέξαµε να ερευνήσουµε  µε ποιον τρόπο  αυτά έχουν σχέση µε την 
κακοποίηση µιας γυναίκας στην σχέση της  ή όχι. 
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4.   Ιστορική αναδροµή
 
 
 
           Αναλύοντας το φαινόµενο της κακοποίησης των γυναικών, που έχει τις  
ρίζες του στην άνιση κατανοµή εξουσίας και δύναµης µεταξύ αντρών και 
γυναικών είναι αναγκαίο να δούµε τη θέση της γυναίκας από παλαιότερα έως 
σήµερα  ειδικότερα στην Ελλάδα αλλά και στο εξωτερικό. 
           Γνωρίζουµε ότι από τα πολύ παλιά χρόνια, αυτό που επικρατούσε (και 
επικρατεί ακόµα σε πολλές χώρες της γης ) ήταν η πατριαρχία. Ο άντρας  και ο 
πατέρας ήταν ο πραγµατικός αρχηγός στην οικογένεια και στην κοινωνία. Τα 
δικαιώµατα της γυναίκας ήταν λιγότερα από εκείνα του άντρα, ζούσε 
φυλακισµένη σ’ένα σπίτι όπου τα καθήκοντα της ήταν να γεννάει παιδιά και να 
φροντίζει για την ανατροφή τους. Η πρώτη, η αρχηγική θέση του άντρα 
αιτιολογείται από τη σωµατική υπεροχή,  εφόσον το µυϊκό του σύστηµα είναι 
πιο δυνατό απ’ότι εκείνο της γυναίκας. Το γεγονός αυτό σε συνδυασµό µε την 
αγροτική δοµή των κοινωνιών που απαιτούσε  αυτή την µυϊκή δύναµη –
στοιχείο που δεν χαρακτηρίζει την γυναικεία φύση-για την διεκπεραίωση 
αγροτικών εργασιών (Giddens A., 1989) του έδωσε το πλεονέκτηµα να είναι ο 
κυρίαρχος, ο ηγέτης και συνεπώς οι γυναίκες να χαρακτηρίζονται ως κατώτερα 
όντα. Όπως αναφέραµε τα µοναδικά καθήκοντα της γυναίκας ήταν η 
περιποίηση  του άντρα της και των παιδιών της. ∆εν υπήρχε  δικαίωµα για 
εκείνη ούτε στην µόρφωση  ούτε στην πολιτική. Η ασχολία µε την πολιτική 
ήταν αποκλειστικό δικαίωµα των αντρών.            
           Ενώ γνωρίζουµε ότι κάθε άνθρωπος που έχει συνείδηση της ευθύνης 
του δεν µπορεί να µείνει αδιάφορος στα πολιτικά προβλήµατα, οι γυναίκες των 
παλαιότερων χρόνων αποµακρυσµένες από την πολιτική ζωή κινούνταν σε µια 
στάση ανευθυνότητας µέσα από την οποία δεν µπορούσαν να έχουν καµία 
δυνατή ανάπτυξη της προσωπικότητας τους. Στην ανάπτυξη της 
προσωπικότητας τους, όµως,  βοηθούσε και η έλλειψη µόρφωσης. Η γυναίκα 
δεν είχε το δικαίωµα για εκπαίδευση, δεν είχε το δικαίωµα να 
δραστηριοποιηθεί στον επαγγελµατικό χώρο. Έπρεπε να είναι ένα άβουλο ον 
µε κλειστούς τους ορίζοντες του µυαλού της,  γεµάτη αβεβαιότητα και 
απόλυτα εξαρτηµένη από τον σύζυγο της. Οι λέξεις  «σκλάβος», «δούλος», 
ήταν συνυφασµένες µε τη λέξη γυναίκα (Κακλαµανάκη Ρ., 1984).               
           Η γυναίκα υποτασσόταν στον άντρα χωρίς καµία αντίσταση, έπρεπε να 
υπακούει στις υποδείξεις του άντρα της και να δείχνει τον απαιτούµενο 
σεβασµό στον «κύριο» του σπιτιού, στον εξουσιαστή της. Αυτός ο 
εξουσιαστής ήταν ο πατέρας και έπειτα ο σύζυγος. Η διάκριση κοριτσιού 
αγοριού ήταν  αντιληπτή σ’αυτήν από τα παιδικά της χρόνια. Περνούσε από 
τον στενό κλοιό πίεσης και εξουσίας  του πατέρα σ’εκείνο  του συζύγου. Οι 
πρώτες εντυπώσεις  που είχε το κορίτσι για το µελλοντικό του ρόλο 
προερχόταν από τις σχέσεις  ανάµεσα στην µητέρα και στον πατέρα, όπου η 
µητέρα  έπρεπε να υποχωρεί και να εξουσιάζεται και έπειτα από την ανατροφή 
της ίδιας όπου έπρεπε να εκπαιδεύεται µόνο για το σπίτι και την κουζίνα, να 
προετοιµάζεται για τον πολυπόθητο γαµπρό όπου θα δινόταν φυσικά σ’αυτόν 
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µε κάποιο αντάλλαγµα, την λεγόµενη «προίκα». Έτσι θα δινόταν σ’εκείνον, 
όπου θα την κατείχε και θα την θεωρούσε σαν ένα κοµµάτι γης απόλυτα δικό 
του. 
           Μελετώντας κανείς τα ιστορικά κείµενα θα δει ότι η θέση της γυναίκας 
ήταν έτσι ώστε να είναι υποταγµένη στον άντρα (Κακλαµανάκη Ρ., 1984). 
Στην αρχαιότητα η θέση της βρισκόταν κάτω από την κυριαρχία του άντρα,  
χωρίς τη συµµετοχή  της στον δηµόσιο βίο και χωρίς δικαιώµατα στην 
ανάπτυξη της προσωπικότητας της και στην διεκδίκηση µιας θέσης στην 
κοινωνία, κατείχε µόνο της θέση της µητέρας και της συζύγου(Κορδάτος Γ., 
1980). Μέσα στην οικογένεια η θέση της ήταν κατώτερη στην εξουσία του 
άντρα –συζύγου ή του πρωτότοκου γιου µετά το θάνατο του συζύγου ή και 
ακόµα ενός συγγενούς  είτε ήταν αδερφός είτε θείος. Η µόνη εξουσία που 
διέθετε η  γυναίκα ήταν η εξουσία πάνω σε άλλες γυναίκες  π.χ τις κόρες ή τις 
σκλάβες στην περίοδο της δουλείας. Προορισµός της ήταν η τεκνογονία για 
την εξασφάλιση της διαδοχής στην πατριαρχική κυριαρχία. Η γνησιότητα των 
παιδιών ήταν η βασικότερη οικογενειακή αξία και ο µοναδικός προορισµός της 
γυναίκας. Για να προστατέψει την αξία αυτή κλεινόταν στο σπίτι, µακριά από 
τα µάτια του κόσµου και από άλλους άντρες. Η τιµωρία της µοιχείας ήταν 
σκληρή καθώς και τα διάφορα µέτρα που είχαν επινοηθεί για την εξασφάλιση 
της συζυγικής πίστης όπως µισθωτοί για την φύλαξη γυναικών (γυναικονόµοι). 
Φυσικά η εργασία δεν έλειψε ποτέ από την γυναίκα. Οι γυναίκες των πλουσίων 
ήταν σε καλύτερη θέση. ∆ιέθεταν σκλάβους και υπηρέτες και είχαν την ευθύνη 
του σπιτιού. Έχοντας µια πιο προνοµιούχα θέση, µπορούσαν να στολίζονται 
και να βγαίνουν  για ψώνια συνοδευόµενες πάντα από την δούλα τους. 
Μπορούσαν επίσης να  πηγαίνουν στο θέατρο και ίσως να αποκτούσαν κάποια 
ιδιωτική µόρφωση. 
          Ο Κορδάτος συνεχίζει λέγοντας ότι οι γυναίκες που άνηκαν σε κατώτερη 
οικονοµική τάξη έκαναν τις δουλειές του σπιτιού  και έβγαιναν έξω για να 
δουλέψουν στα χωράφια  ή να κάνουν µικροσυναλλαγές στην αγορά. Βεβαίως 
τα πράγµατα δεν ήταν έτσι σ’ όλη την περίοδο της αρχαιότητας. Η θέση της 
γυναίκας ήταν µόνιµα καθηλωµένη στη βάση της εξάρτησης και 
προσαρµοζόταν κυρίως στις κοινωνικές και οικονοµικές συνθήκες της κάθε 
εποχής. 
           Πριν από τον 8ο αιώνα π.χ οι γυναίκες ίσως όλων των τάξεων δούλευαν 
στα σπίτια και στα χωράφια. Ο άντρας τις υπολόγιζε ως περιουσιακά στοιχεία, 
όσο πιο ικανές ήταν για την δουλειά τόσο πιο εύκολα µπορούσε ο πατέρας να 
τις «πουλήσει» στον σύζυγο όπως θα πουλούσε ένα καλό αγρόκτηµα. 
Αργότερα στην δουλοκτητική κοινωνία  η γυναίκα έπαψε να έχει ανάλογη 
αξία, οι όροι αντιστράφηκαν. Ο πατέρας που δεν είχε προίκα δεν µπορούσε να 
πουλήσει την κόρη του. Τότε  ο πατέρας πέρα απ’ότι µπορούσε να «πουλήσει» 
την  κόρη του µπορούσε και να την σκοτώσει. Το καθεστώς της µονογαµίας 
είχε πολύ µεγάλη ισχύ και έπρεπε να προστατεύεται η αξία των παιδιών. 
Αντίθετα ο άντρας ήταν πολυγαµικό ον, είχε το προνόµιο της απόλαυσης όλων 
των εκδηλώσεων της ζωής και των ευθυνών του πολέµου. 
           Η κατάσταση ήταν κάπως διαφορετική στην Σπάρτη. Ο στρατιωτικός 
της χαρακτήρας είχε επιδράσει στην θέση της γυναίκας. Αν και ήταν κατώτερη 
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από τον άντρα,  η Σπαρτιάτισσα συµµετείχε στα γυµνάσια, συναλλασσόταν και 
διαχειριζόταν  την περιουσία της οικογένειας επειδή ο σύζυγος έπρεπε να 
µείνει ελεύθερος και αφοσιωµένος στα στρατιωτικά του καθήκοντα. 
           Αργότερα στην Ρώµη η γυναίκα δεν είχε κανένα ατοµικό ή κοινωνικό 
δικαίωµα. Το Ρωµαϊκό δίκαιο που σκόπευε στην αυστηρή ρύθµιση των 
κοινωνικών και οικογενειακών σχέσεων είχε συµβάλλει πολύ στην υποτίµηση 
της. Ο σύζυγος είχε απόλυτη εξουσία πάνω στην γυναίκα του και  µπορούσε να 
φτάσει σε σηµείο να την κακοποιήσει ή ακόµα και να την σκοτώσει (Παρρέν 
K., 1989). 
           Στην Βυζαντινή εποχή η γυναίκα εξακολουθεί να είναι αποκλεισµένη 
από τα δηµόσια αξιώµατα. Είναι η εποχή όπου επικρατεί άκρατη 
θρησκοληψία. Η γυναίκα έπρεπε να είναι αφοσιωµένη στην οικογένεια,  στην 
θρησκεία, στην παρθενία στην αρετή και στην ανοχή. Οποιαδήποτε 
παρεκτροπή της τιµωρούνταν σκληρά. Όσον αφορά την  µόρφωση µόνο οι 
γυναίκες των πλουσίων τάξεων είχαν το προνόµιο αυτό. Η ιδιωτική τους 
µόρφωση περιοριζόταν στην αποστήθιση ψαλµών και Εκκλησιαστικών 
κανόνων. Κάθε τάση ευρύτερης αναζήτησης σε πνευµατικά πεδία,  
συγκρούονταν µε τους κανόνες για την ενάρετη γυναίκα (Κουκουλές Φ., 
1948). 
           Σ’ολόκληρη τη διάρκεια του Μεσαίωνα σε Ανατολή και ∆ύση η 
γυναίκα δεν είχε κανένα δικαίωµα ως άτοµο και µοναδική διέξοδο για να 
ξεφύγει από τον στενό χώρο του σπιτιού ήταν τα πολιτιστικά δρώµενα  και η 
φιλανθρωπία. Τόσο το Βυζαντινό, το Ρωµαϊκό δίκαιο όσο και η Χριστιανική 
θρησκεία δεν άφηναν περιθώριο για τα αστικά, οικογενειακά δικαιώµατα της 
γυναίκας. Αλλά και το δίκαιο του Ισλάµ δεν υστερούσε, µε ενδεικτικό 
παράδειγµα την κάλυψη του προσώπου της γυναίκας και την 
κλειτοριδοεκτοµή. 
           Σ’ όλη την πορεία του φεουδαρχικού συστήµατος δεν αλλάζει τίποτα. 
Στην Αγγλία, τον 17ο αιώνα η γυναίκα αρχίζει να αποκτά κάποια αστικά 
δικαιώµατα,  να συµµετέχει ως βοηθός του συζύγου και να παίρνει ως χήρα τη 
θέση του. Το 1870 και έπειτα αρχίζει να αποκτά συναλλακτικά δικαιώµατα και 
να έχει την δική της περιουσία µε την είσοδο της στην βιοµηχανία και στα 
ελεύθερα επαγγέλµατα (∆αράκη Π. ,1995). 
           Ας έρθούµε όµως πάλι στον Ελλαδικό χώρο, στην περίοδο της 
τουρκοκρατίας, όπου βλέπουµε ότι δεν έχει αλλάξει τίποτα. Η  γυναίκα 
βρίσκεται κάτω από την απόλυτη εξουσία των γονιών της, όπου πρέπει να 
αναζητήσουν γαµπρό για εκείνη και να την αποκαταστήσουν. Ωστόσο η 
γυναίκα εργάζεται έξω από το σπίτι σε γεωργικές και ποιµενικές ασχολίες. 
Παρόλο όµως  που θεωρείται κατώτερη  στέκεται ικανή για όλα. Με τη φυγή 
των αντρών από το σπίτι για τον πόλεµο αναλαµβάνει να τα βγάλει πέρα µόνη 
της. ∆ιευθύνει τις υποθέσεις της οικογένειας και τα συµφέροντα του τόπου της.      
           Στα χρόνια της σκλαβιάς αντιστέκεται µε πράξεις αυτοθυσίας στον ξένο 
κατακτητή και συµµετέχει γενναία στην µάχη. Αν και η στάση της Ελληνίδας, 
όµως, ήταν γεµάτη δύναµη και υπερηφάνεια δεν αµείφθηκε καθόλου η ίδια και 
η ανισότητα εξακολουθούσε να υπάρχει (Κακλαµανάκη Ρ., 1984).  
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4.1 Σύγχρονη πραγµατικότητα
 
 
           Οι ουσιαστικές κατακτήσεις της ισότητας αρχίζουν µε την κινητοποίηση 
των ίδιων των γυναικών στο τέλος του 18ου αιώνα.  Ένα δειλό και 
περιορισµένο κίνηµα από ελάχιστες µορφωµένες και µαχητικές γυναίκες 
αρχίζει να εµφανίζεται σιγά σιγά, στις αρχές του 19ου αιώνα για να αναπτυχθεί  
και να µαζικοποιηθεί  οριστικά τον 20ο αιώνα ( Ράτνερ Τ., 1970). 

           Όσον αφορά την κινητοποίηση αυτή αξίζει να αναφέρουµε την κίνηση 
µιας οµάδας γυναικών στην Γαλλία που ζητούσαν να συµπεριληφθούν στα 
δικαιώµατα του ανθρώπου και τα δικαιώµατα της γυναίκας µε σχετική 
διακήρυξη που είχαν συντάξει, καθώς και την επίδραση θεωρητικών και 
φιλοσόφων της Γαλλικής επανάστασης για την ισότητα της γυναίκας. Επιπλέον 
κινήµατα από άλλες ευρωπαϊκές χώρες όπως Σουηδία και Βρετανία ανοίγουν 
τον δρόµο των κατακτήσεων της γυναίκας. (Μίτσελ Τ., 1976). Αρχίζουν να 
προβάλλονται αιτήµατα για ουσιαστική ισότητα στην ατοµική, οικογενειακή, 
επαγγελµατική και δηµόσια ζωή για ηθική και κοινωνική απελευθέρωση της 
γυναίκας. Όµως αυτά τα αιτήµατα αρχίζουν να πραγµατοποιούνται αρκετά 
αργότερα.  
           Για δυο περίπου αιώνες η γυναίκα παλεύει για την διεκδίκηση των 
ατοµικών, κοινωνικών δικαιωµάτων ξεκινώντας από το δικαίωµα στην 
εκπαίδευση. 
           Οι γυναίκες των λαϊκών τάξεων αρχίζουν να αποκτούν µια τεχνική 
εκπαίδευση, ασχολούνται µε την λαϊκή τέχνη, τη ραπτική το κέντηµα και 
τελικά τη βιοτεχνία, που αργότερα τις προώθησε στις βιοµηχανίες. Η γυναίκα 
ξεκινώντας µ’αυτά τα δειλά βήµατα αρχίζει να συµµετέχει πιο ενεργά στην 
παραγωγή και να εµπλουτίζει το µορφωτικό της επίπεδο. Από το τέλος του 
19ου αιώνα αρχίζει να εισβάλλει στα περισσότερα επαγγέλµατα και στις 
επιστήµες, να αποκτάει δικαίωµα της ψήφου και να προωθείται δηµόσια ζωή, 
ακόµα και στα ανώτατα κυβερνητικά αξιώµατα.  
           Παράλληλα ένα, ένα τα συντάγµατα των διαφόρων χωρών υιοθετούν τη 
νοµική ισότητα και οι διακηρύξεις των διεθνών οργανισµών συντελούν στην 
κατάργηση όλων των διακρίσεων και ειδικά των διακρίσεων ανάµεσα στα δύο 
φύλα. 
           Στην Ελλάδα οι πρώτες γυναικείες οργανώσεις που αποτελούν µια 
µερίδα µορφωµένων και προοδευτικών γυναικών  ιδρύονται µετά την 
απελευθέρωση. Η πρώτη ανάλογη οργάνωση υπήρξε η «πανελλήνια ένωση 
γυναικών» που πήρε µέρος στο συνέδριο της Παγκόσµιας ∆ηµοκρατικής 
οµοσπονδίας γυναικών το 1945  και συνυπέγραψε την ιδρυτική της πράξη. Στη  
συνέχεια ιδρύθηκαν πολλοί σύλλογοι στις περισσότερες  από τις επαρχιακές 
πόλεις µε µεγάλη απήχηση και συµµετοχή γυναικών απ’όλες τις κοινωνικές 
τάξεις (Τσουδερού Β., 1981). 
           Οι προσπάθειες των γυναικείων οργανώσεων της εποχής εκείνης 
στρέφονταν  στην κατάκτηση της γυναικείας ισοτιµίας σ’ όλους τους τοµείς. 
Όλες αυτές οι οργανώσεις όµως διαλύθηκαν στη διάρκεια του εµφύλιου, αλλά 
οι γυναίκες συνέχισαν τον αγώνα τους, είτε ως εργαζόµενες, είτε µεµονωµένα 
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σε διάφορους τοµείς, προετοιµάζοντας το έδαφος για τη µετέπειτα οργανωµένη 
δράση τους. Μετά το 1974 δηµιουργείται γυναικείο κίνηµα που παρουσιάζει 
έντονη δραστηριοποίηση. Σ’ αυτό το κίνηµα συµµετέχουν αρκετές  
συνειδητοποιηµένες γυναίκες όπου αναπτύσσουν και αναλύουν τα σοβαρά 
γυναικεία προβλήµατα. Το γυναικείο κίνηµα αγωνίζεται για την ισοτιµία της  
γυναίκας µε τον άντρα στοχεύοντας την αλλαγή του τρόπου ζωής και τη ριζική 
εξαφάνιση των στοιχείων  που συντηρούν την άνιση µεταχείριση της και την 
κοινωνική της υποτίµηση.   
           Η Ελληνίδα διεκδικεί τα δικαιώµατα της πιο αργά (τις τελευταίες 
δεκαετίες) σε σχέση µε άλλες  Ευρωπαϊκές χώρες, όµως,  αναγνωρίζεται ως 
ισότιµη  µέσα στην οικογένεια και στην κοινωνία και είναι αξιοθαύµαστοι όλοι 
οι αγώνες που έκανε στο να φτάσει στο σηµείο αυτό (Κακλαµανάκη Ρ., 1984). 
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5.   Η κακοποίηση της γυναίκας
 
 
           Κατά την 4η Παγκόσµια ∆ιάσκεψη Γυναικών, η οποία 
πραγµατοποιήθηκε στο Πεκίνο το 1995 δόθηκε ο παρακάτω ορισµός σχετικά 
µε την βία κατά των γυναικών: «Ο όρος ‘βία κατά των γυναικών’ περιλαµβάνει 
κάθε πράξη βίας που στηρίζεται στο φύλο και έχει ως αποτέλεσµα, ή είναι 
δυνατό να έχει ως αποτέλεσµα την σωµατική, σεξουαλική ή ψυχολογική βλάβη 
ή πόνο για τις γυναίκες, συµπεριλαµβανοµένων των απειλών τέτοιων πράξεων, 
τον εξαναγκασµό ή την αυθαίρετη στέρηση της ελευθερίας, είτε αυτό 
προκύπτει στη δηµόσια, είτε στην ιδιωτική ζωή» (Τσουµάνη Ε., 2004).  
           Η άσκηση ψυχολογικής, σωµατικής ή σεξουαλικής βίας από ένα µέλος 
της οικογένειας (π.χ. σύζυγο, σύντροφο ή παιδί) προς ένα άλλο µέλος της, 
προκαλώντας βλαβερές συνέπειες, συνιστά ενδοοικογενειακή βία. Η 
ενδοοικογενειακή βία είναι η αθέατη βία, που συµβαίνει πίσω από κλειστές 
πόρτες (Κ.Ε.Σ.Ο., 2004). 
           Πριν από το 1960-1970, η προσέγγιση στα ζητήµατα της βίας κατά των 
γυναικών γινόταν περιστασιακά. Σε όλες τις σχεδόν τις ανθρώπινες κοινωνίες, 
από πολύ παλιά, η γυναίκα βρισκόταν κάτω από τον ζυγό του άνδρα, ο οποίος 
µέσα από το θεσµό του γάµου µπορούσε και µάλιστα είχε το δικαίωµα να 
ασκήσει κάθε µορφής βία απέναντι στην σύζυγό του, καθιστώντας έτσι θύµα 
την γυναίκα, χωρίς όµως, ο ίδιος να διατρέχει κανένα κίνδυνο νοµικής ή 
ποινικής δίωξης (Τζαµαλούκα Γ. και συν., 2004 (3)). 
           Η κοινωνία µας, εξασφαλίζοντας το απαραβίαστο του οικογενειακού 
ασύλου, αυτόµατα καθιστά την βία µια ιδιωτική υπόθεση κι όχι υπόθεση των 
αρµόδιων αρχών ( αστυνοµία, δικαστήρια κλπ).  
           Πλέον όµως, δεν µπορούν να αγνοηθούν η σοβαρότητα και η αγριότητα 
τέτοιου είδους σχέσεων. Σήµερα σε ένα µεγάλο βαθµό το φαινόµενο αυτό έχει 
πάψει να θεωρείται ιδιωτική υπόθεση και παράλληλα έχει αναγνωριστεί από 
τις περισσότερες χώρες του κόσµου η  κοινωνική διάσταση του προβλήµατος. 
           Η άσκηση σωµατικής και ψυχολογικής βίας από τους άνδρες προς τις 
γυναίκες ερµηνεύει και αποδεικνύει την άνιση κατανοµή εξουσίας ανάµεσα 
στα δύο φύλα. Η άνιση κατανοµή της εξουσίας είναι δοµικό στοιχείο των 
εκάστοτε κοινωνιών, παράλληλα µε την οικονοµική εξάρτηση της γυναίκας 
από τον άνδρα, την µειονεκτική της θέση στον χώρο εργασίας, τις µειωµένες 
ευκαιρίες µόρφωσης, καθώς και τον παραγκωνισµό της από τα κέντρα λήψης 
αποφάσεων. 
          Στις µέρες µας, οι περισσότερες κοινωνίες, πιεζόµενες από την 
εντεινόµενη προσπάθεια του γυναικείου κινήµατος (φεµινιστικές οργανώσεις) 
και των αιτηµάτων που αυτό προβάλλει, υποχρεώνονται –κατά κάποιο τρόπο-  
να συνειδητοποιήσουν και να αναγνωρίσουν επίσηµα το υπαρκτό πρόβληµα 
της κακοποίησης των γυναικών, του οποίου όλο και περισσότερες µορφές 
έρχονται στην επιφάνεια καθηµερινά, µέσω της συλλογής στατιστικών 
δεδοµένων. 
           Οι γενικές θεωρητικές απόπειρες ερµηνείας του φαινοµένου αυτού 
έχουν ψυχολογικό υπόβαθρο, είναι πολύ παλιές και προσπερνούν το γεγονός 
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ότι πρόκειται για άνδρες που κακοποιούν τις γυναίκες. ∆εν εξηγούν όµως, το 
γεγονός γιατί οι γυναίκες όταν βρίσκονται στην ίδια ψυχολογική κατάσταση µε 
τον άνδρα, δεν αντιδρούν µε τον ίδιο τρόπο, δηλαδή να κακοποιήσουν κι 
εκείνες µε την σειρά τους τον άνδρα αν και νεώτερες έρευνες δείχνουν ότι 
ισχύει και το αντίθετο µε άλλη µορφή, δηλαδή και οι γυναίκες κακοποιούν 
τους άντρες (Τζαµαλούκα Γ., 2003 (2)). 
           Πίσω λοιπόν, από τις προαναφερθείσες θεωρητικές ερµηνείες του 
φαινοµένου της κακοποίησης, κρύβεται η πεποίθηση πως ο άνδρας επιτρέπεται 
να κακοµεταχειρίζεται την γυναίκα του, όταν αυτός βρίσκεται σε κάποια 
βεβαρηµένη ψυχολογική κατάσταση(π.χ. µέθη) όπως αυτό φαίνεται από µία 
σχετική έρευνα του Κ.Ε.Θ.Ι το 1999. Αυτό παραπέµπει στο συµπέρασµα πως η 
προσέγγιση του προβλήµατος γίνεται µε ανδροκρατικά κριτήρια και κάποιες 
από τις αφορµές της κακοποίησης, παρουσιάζονται ως οι πραγµατικές αιτίες 
που δηµιουργούν και διατηρούν το φαινόµενο (Κ.Ε.Θ.Ι 1999). 
           Μια άλλη πτυχή συντήρησης του φαινοµένου, είναι και η αντιµετώπιση 
των γυναικών αυτών από τις αρµόδιες αρχές, όταν εκείνες πάρουν απόφαση 
για καταγγελία του δράστη. Όχι µόνο δεν βρίσκουν ανταπόκριση για στήριξη, 
αλλά καθοδηγούνται και στην υποταγή τους και µέσω των στερεοτυπικών 
σχηµάτων ανισότητας  επιχειρείται η αυτοενοχοποίηση τους (ΚΕ.Σ.Ο, 2004).
 Το φαινόµενο της κακοποίησης των γυναικών, είναι ευρύτατα 
διαδεδοµένο σε όλα τα κοινωνικά στρώµατα, ανεξαρτήτως από το µορφωτικό, 
το πολιτιστικό και οικονοµικό επίπεδο τόσο του άνδρα, όσο και της γυναίκας. 
Επίσης, η κακοποίηση δεν συµβαίνει ούτε συνέχεια, ούτε σε τυχαία χρονικά 
διαστήµατα.  
           Μια από τις πιο εντυπωσιακές διαπιστώσεις που έγιναν ήταν:  ο κύκλος 
της βίας και  το σύνδροµο της επίκτητης αδυναµίας ,φαινόµενα που συχνά 
παρατηρούνται όταν κακοποιείται µια γυναίκα και που µας δίνουν τις 
απαντήσεις που θέλουµε στο βασικό ερώτηµα ‘γιατί µια γυναίκα παραµένει σε 
µια σχέση που κακοποιείται;’(Αντωνοπούλου Χ., 2000). 
          Υπάρχουν ποικίλοι τύποι ανθρώπων που πλησιάζουν σε βίαιες 
συµπεριφορές ανδρών κατά γυναικών. Κάποιες γυναίκες, έχουν να 
αντιµετωπίσουν διάφορες µορφές διακρίσεων, οι οποίες οφείλονται στην 
έλλειψη κατανόησης των αναγκών τους από το κοινωνικό σύνολο. Για 
παράδειγµα, γυναίκες µε ειδικές ανάγκες (µαθησιακές ή κινητικές δυσκολίες), 
αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα όταν φτάσουν στο σηµείο να βιώνουν 
µέσα σε ένα τέτοιο περιβάλλον. Αντιµετωπίζουν πρόβληµα στην επικοινωνία 
µε ειδικούς που θα µπορούν να βοηθήσουν για να επιλυθεί αυτή η 
προβληµατική κατάσταση, καθώς και µε εύρεση πληροφοριών από τις 
υπάρχουσες δοµές. Λόγω των µειονεξιών που έχουν, είναι δύσκολο να 
καταφέρουν κάτι τέτοιο και οι υπηρεσίες που υπάρχουν δεν απευθύνονται σε 
γυναίκες µε τέτοιες δυσκολίες (Williams J. et al, 1995). Πέρα από την 
κατηγορία αυτών των γυναικών υπάρχουν και άλλες που αντιµετωπίζουν 
παρόµοια προβλήµατα οι οποίες όµως θα αναλυθούν σε ξεχωριστό κεφάλαιο 
της εργασίας µας. 
           Σε αυτό το σηµείο, θα πρέπει να τονίσουµε και να υπενθυµίσουµε το 
γεγονός ότι η βία κατά των γυναικών, όποια µορφή κι αν έχει αυτή (σωµατική, 
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ψυχολογική, οικονοµική κλπ), αποτελεί εγκληµατική πράξη και θα πρέπει να 
καταγγέλλεται, ανεξάρτητα από το αν ο δράστης είναι ο σύζυγος ή ο 
σύντροφος της γυναίκας που υπέστη την κακοποίηση. Θα πρέπει να γίνεται 
καταγγελία του περιστατικού και να υπάρχει άµεση παρέµβαση των αρχών και 
µε την συνεργασία θυµάτων και ειδικών, να δηµιουργηθούν οι κατάλληλες 
προϋποθέσεις για βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης αυτών των γυναικών.   
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  6.  Μορφές κακοποίησης  
 
 
           Το φαινόµενο της κακοποίησης των γυναικών είναι ένα σύνθετο 
κοινωνικό πρόβληµα µε παγκόσµια διάσταση. Είναι ουσιαστικά µία εκδήλωση 
άνισης σχέσης δύναµης µεταξύ αντρών και γυναικών. Αποτελεί µία από τις 
χειρότερες µορφές ενάντια στα ανθρώπινα δικαιώµατα. Το φαινόµενο αυτό δεν 
κάνει διακρίσεις ταξικής θέσης ή µορφωτικού ή οικονοµικού επιπέδου, 
συµβαίνει σε κάθε κοινωνία ανεξαρτήτως πολιτισµού, σε όλον τον κόσµο, σε 
εκατοµµύρια γυναίκες. 
           Η κακοποίηση γυναικών είναι µία εκδήλωση των άνισων σχέσεων 
εξουσίας µεταξύ αντρών και γυναικών από τα παλαιότερα χρόνια που οδήγησε 
στην κυριαρχία των αντρών κατά των γυναικών, στις διακρίσεις εις βάρους 
τους και στην παρεµπόδιση της εξέλιξης τους σε διάφορους τοµείς της ζωής 
τους. 
Σύµφωνα µε το Κ.Ε.Θ.Ι …«Ο όρος «βία  κατά των γυναικών» περιλαµβάνει 
κάθε πράξη βίας που στηρίζεται στο γυναικείο φύλο και έχει ως αποτέλεσµα ή 
είναι δυνατό να έχει ως αποτέλεσµα τη σωµατική, σεξουαλική ή ψυχολογική 
βλάβη ή πόνο για τις γυναίκες, συµπεριλαµβανοµένων των απειλών τέτοιων 
πράξεων, τον εξαναγκασµό ή την αυθαίρετη εξουσία της ελευθερίας είτε αυτό 
προκύπτει στη δηµόσια ή στην ιδιωτική ζωή» (Κ.Ε.Θ.Ι, 1999). 

           Η  κακοποίηση και η άσκηση βίας που χαρακτηρίζει κάθε προσβολή 
σωµατικής και ψυχικής ακεραιότητας ενός ατόµου αναγνωρίζεται σήµερα από 
κάθε φωτισµένο άνθρωπο σαν ένα µεγάλο κοινωνικό στίγµα, αλλά δυστυχώς 
µόλις τα τελευταία χρόνια έχει απασχολήσει συνειδητά τη κοινή γνώµη.  
           Όπως αναφέρθηκε κάθε πράξη βίας µπορεί να είναι σωµατική, 
ψυχολογική, είτε σεξουαλική. Η κατανόηση του θέµατος κακοποίησης και των 
µορφών που υπάγονται σε αυτή είναι πολύ σηµαντική. Παρακάτω δίνεται µία 
εικόνα για τις µορφές κακοποίησης ενάντια των γυναικών οι οποίες είναι: 
-Σωµατική κακοποίηση. 
-Ψυχολογική κακοποίηση. 
-Σεξουαλική κακοποίηση. 
 
 
 
 
6.1  Σωµατική κακοποίηση. 
 
 
 
           Η σωµατική κακοποίηση προσδιορίζεται από τις διακυµάνσεις µεταξύ 
ενός χαστουκιού στο πρόσωπο έως τη σοβαρή σωµατική βλάβη η οποία 
καταλήγει ακόµα και σε πιο ακραία µορφή, σε δολοφονία του θύµατος. 
Πρόκειται για κάθε είδος τραυµατισµούς ή κακώσεις διαφορετικής 
σοβαρότητας ( Κ.Ε.Θ.Ι, 1999). 
           Οι συνηθέστερες µορφές κακοποίησης των γυναικών κυµαίνονται από 
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πολύ µικρές µέχρι πολύ µεγάλες. Σε πολλές περιπτώσεις οι µικρότερες 
επιθέσεις γρήγορα κλιµακώνονται σε µεγαλύτερες. Όταν ένας άντρας χτυπάει 
την σύντροφο του µία φορά φαίνεται, πως είναι πολύ εύκολο να την 
ξαναχτυπήσει και η συµπεριφορά από ένα σηµείο και έπειτα να είναι 
ανεξέλεγκτη. 
           Τα επεισόδια βίας ξεκινούν συνήθως µε λεκτικές αντιπαραθέσεις που 
βασίζονται σε διαφωνίες σχετικά µε τα τρέχοντα καθηµερινά ζητήµατα της 
καθηµερινότητας του ζεύγους. Οι αντιπαραθέσεις ξεκινούν συνήθως από τον 
σύντροφο-σύζυγο. Η αντίδραση της γυναίκας στις λεκτικές αντιπαραθέσεις 
εστιάζεται στην προσπάθεια της να πείσει µε λογικά επιχειρήµατα τον 
σύντροφο της για τις θέσεις της ή να διευθετήσει µε εναλλακτικού τρόπους τη 
διαφωνία χωρίς να επέλθει σύγκρουση. Ανεξάρτητα όµως από την αντίδραση 
της γυναίκας σε αυτές τις περιπτώσεις  η διαφωνία καταλήγει σε σύγκρουση 
από τον δράστη. Οι τραυµατισµοί που προκύπτουν απαιτούν σε αρκετές 
περιπτώσεις την φροντίδα του θύµατος ή τη νοσηλεία του. ∆υστυχώς  αρκετές 
γυναίκες κρύβονται µετά από τα επεισόδια κακοποίησης. Η ικανότητα να 
αντέχουν τους πόνους χωρίς άµεση ιατρική βοήθεια είναι αξιοπερίεργη 
(Ουόκερ Λ., 1989). Η αντίδραση τους µετά από την επίθεση είναι συνήθως 
αµυντική, διαµαρτύρονται και ξεσπάνε σε κλάµατα, γεγονός  το οποίο µπορεί 
να πυροδοτήσει εντονότερα τη βίαιη συµπεριφορά του συντρόφου. Η 
συναισθηµατική τους κατάσταση χαρακτηρίζεται από έντονο φόβο, 
αναστάτωση, ντροπή και θυµό. 
           Τα ψυχολογικά προβλήµατα όπως και  τα σωµατικά  που απορρέουν 
από την κακοποίηση ποικίλλουν. Οι επιπτώσεις όµως οξύνονται όταν τα 
επεισόδια βίας γίνονται µε αυτόπτες µάρτυρες τα ίδια τα παιδιά. 
 
 
6.2  Σεξουαλική κακοποίηση  
 
 
 
           Η σεξουαλική κακοποίηση ανήκει σ’ένα ευρύ πεδίο µελετών για την βία 
που ασκείται πάνω στις γυναίκες. Πολλές γυναίκες έχουν αναφέρει εµπειρίες 
που έχουν βιώσει σχετικά µ’αυτό το θέµα, οι οποίες δείχνουν ότι το φαινόµενο 
σεξουαλικής κακοποίησης περιλαµβάνει αρκετές αρνητικές περιπτώσεις που                           
κυµαίνονται από µικρές σε µεγάλες, όπως: αισχρά τηλεφωνήµατα, σεξουαλικά 
πειράγµατα στο δρόµο, κρούσµατα από εφαψίες, επιδειξιοµανείς, βιασµούς , 
σεξουαλικές κακοποιήσεις µικρών κοριτσιών, αποπλανήσεις και βιασµούς  
από πρόσωπα µε κοινωνικό κύρος (Ουόκερ Λ., 1989). Το θέµα είναι ευρύ, 
εµείς όµως θα εστιαστούµε στην σεξουαλική κακοποίηση που συµβαίνει 
ανάµεσα σ’ ένα ζευγάρι. 
           Η σεξουαλική κακοποίηση ανάµεσα σ’ένα ζευγάρι κυµαίνεται από τον 
εξαναγκασµό σε ερωτική πράξη έως την υποχρέωση της γυναίκας να 
συµµετέχει µε πίεση σε κάθε είδους σεξουαλική επιθυµία του ίδιου του 
δράστη, όπως µας πληροφορεί η ιστοσελίδα  www. Kethi. gr. 
           Υπάρχουν πολλές οµοιότητες και διαφορές όσον αφορά την 
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κακοποίηση και τον βιασµό ανάµεσα σε γυναίκες που έχουν µία συντροφική 
σχέση µε τον δράστη  και σ’ εκείνους  που δεν έχουν. Γυναίκες που έχουν 
υποστεί σεξουαλική κακοµεταχείριση από τους συντρόφους τους συχνά δεν 
την αναγνωρίζουν ως µορφή κακοποίησης. Παρ’ ότι οι γυναίκες 
αντιµετωπίζουν την αναγκαστική συνουσία ως βιασµό, συχνά αµφέβαλαν αν 
αυτός µπορεί να θεωρηθεί σαν έγκληµα όταν διαπράττεται στα πλαίσια του 
γάµου. Επιπλέον όταν η κακοποίηση ή ο βιασµός (συζυγικός βιασµός) 
συµβαίνει ανάµεσα σ’ ένα ζευγάρι αυτό που πρέπει να έχουµε υπόψη µας είναι 
ότι το θύµα πολύ δύσκολα µπορεί να καταγγείλει αυτό το περιστατικό και να 
ξεφύγει από την κατάσταση αυτή. Η κατάσταση που επικρατεί ανάµεσα στην 
κακοποιηµένη γυναίκα και στον άντρα έχει ως εξής: Υπάρχουν φάσεις που ο 
δράστης µετά την κακοποίηση της συντρόφου του της φέρεται τρυφερά και 
στοργικά. Η κακοποιηµένη γυναίκα εξαιτίας αυτής της συµπεριφοράς του 
συντρόφου της διατηρεί ελπίδες ότι ο δράστης θα αλλάξει και έτσι αυτό γίνεται 
αιτία να παραµένει στη καταστροφική σχέση. 
           Κυρίαρχο στοιχείο στις σχέσεις σεξουαλικής κακοποίησης είναι  η 
ζήλια. Ο δράστης κατηγορεί συχνά το θύµα του ότι διατηρεί σχέσεις µε άλλους 
άντρες. Οι υποψίες του είναι παράλογες. Οποιοσδήποτε φέρεται καλά στην 
σύντροφο του, είτε είναι συγγενής, είτε είναι φίλος γίνεται στόχος της 
σεξουαλικής ζηλοτυπίας του δράστη. Σε µερικές περιπτώσεις οποιοσδήποτε 
κοιτάζει τη γυναίκα του σε δηµόσιο χώρο µπορεί αυτό να δηµιουργήσει σκηνές 
ζηλοτυπίας. Ο δράστης βασανίζει τη γυναίκα του περιγράφοντας της 
φανταστικές λεπτοµέρειες της υποτιθέµενης απιστίας της. Ταυτόχρονα γίνεται 
όλο και πιο πολύ καταπιεστικός και αδιάκριτος προσπαθώντας να  µπει στις 
σκέψεις της και στις πράξεις της, έτσι ώστε και να ήθελε ακόµα να κάνει κάτι 
να µην έχει τον χρόνο.  Όσον αφορά το είδος της σεξουαλικής συµπεριφοράς 
που δέχονται οι γυναίκες  σ’ αυτού του είδους  τις σχέσεις ανάµεσα στο 
ζευγάρι έχει ως εξής: Πολλές γυναίκες έχουν ζήσει κάτω από τις πιο 
ασυνήθιστες και διεστραµµένες σεξουαλικές καταστάσεις. Συνήθως στην αρχή 
της σχέσης τα πράγµατα είναι πιο ήπια, όµως µε το πέρασµα του χρόνου η βία 
και η κτηνωδία στις σεξουαλικές τους πράξεις κλιµακώνονται και οι τρυφερές 
σεξουαλικές σχέσεις γίνονται πιο σπάνιες.  Η συµµετοχή τους  σε ασυνήθιστες 
σεξουαλικές πράξεις  δεν αφήνουν τις κακοποιηµένες γυναίκες να φύγουν από 
τους δράστες. Ένας λόγος είναι ότι αισθάνονται ενοχές και ντρέπονται για 
αυτά που κάνουν και θεωρούν  την κακοποίηση τους  σαν αµαρτία για τα 
υποτιθέµενα αµαρτήµατα τους (Κ.Ε.Θ.Ι, 1999). 
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6.3  Ψυχολογική κακοποίηση  
 
 
           Η ψυχολογική κακοποίηση κυµαίνεται από την ταπείνωση έως την 
σοβαρή ψυχολογική βλάβη που µπορεί να προκληθεί στο θύµα καθώς και στην 
έκπτωση του στην κοινωνική λειτουργικότητα. Άµεσα συνδεδεµένη µε την 
ψυχολογική κακοποίηση είναι και η λεκτική κακοποίηση η οποία περιλαµβάνει 
ένα ευρύ φάσµα συµπεριφορών όπως φωνές, εξυβρίσεις, λεκτικό εξευτελισµό, 
απειλές και τροµοκράτηση του θύµατος.( Κ.Ε.Θ.Ι, 1999). 

           Η ψυχολογική κακοποίηση έχει οριστεί ως «κάθε συµπεριφορά που 
µειώνει την αυτοεκτίµηση και το αίσθηµα ασφάλειας ή αυτοελέγχου του 
συντρόφου». Συµβαίνει συνήθως σε καθηµερινή βάση και κλονίζει την 
συναισθηµατική κατάσταση του θύµατος. Αρκετές φορές αυτό το είδος 
κακοποίησης συµβαίνει ταυτόχρονα µε την σωµατική κακοποίηση 
(Schumacher J., 2001). Η ψυχολογική κακοποίηση ανάµεσα σ’ένα ζευγάρι 
τείνει να καταλήγει σε σωµατική κακοποίηση στα πρώτα χρόνια του γάµου. 
Όµως και όταν δεν συνυπάρχουν αυτά τα δυο υπάρχει µια βασική διαφορά 
ανάµεσα στις γυναίκες που κακοποιούνται σωµατικά και στις γυναίκες που 
τυγχάνει να έχουν υποστεί µόνο ψυχολογική κακοποίηση. Οι γυναίκες που 
έχουν υποστεί σωµατική βία γνωρίζουν τις προθέσεις του θύτη, ότι δηλαδή ο 
στόχος του (θύτη) είναι να τους βλάψει, αντίθετα τα  θύµατα ψυχολογικής 
κακοποίησης έχουν µεγαλύτερη δυσκολία να αναγνωρίσουν πως οι διάφορες 
συµπεριφορές που δέχονται από τον σύντροφο τους αποτελούν κακοποίηση µε 
αποτέλεσµα να είναι λιγότερο ικανές στο να αµυνθούν και να υιοθετήσουν µια 
στάση που να αρµόζει στην συγκεκριµένη περίπτωση. 
           Η ψυχολογική κακοποίηση διέπεται από τα εξής χαρακτηριστικά : 
Απόρριψη, ταπείνωση και εξευτελισµό, απειλές ή και τροµοκράτηση, 
εκµετάλλευση, χρήση «ανδρικών προνοµιών», ελεγκτική συµπεριφορά, 
παθολογική ζήλια, προσπάθεια για κοινωνική αποµόνωση του θύµατος 
οικονοµική στέρηση, παραµέληση, στέρηση βασικών δικαιωµάτων του 
θύµατος όπως: εξάρτηση, στέρηση ελευθερίας, έλλειψη φροντίδας για τις 
συναισθηµατικές ανάγκες του θύµατος (Κ.Ε.Θ.Ι, 1999). Όλα αυτά επιφέρουν 
αρνητικές συνέπειες στην ψυχική υγεία του θύµατος. Το άτοµο νοιώθει 
ευάλωτο, υποδεέστερο, ανίκανο να διεκδικήσει τα δικά του «θέλω» και σαν 
συνέπεια ,αποµονώνεται. 
           Επιπλέον, µειώνεται η λειτουργικότητα του, περιορίζεται η ικανότητα 
του να προσαρµόζεται και να επενεργεί στο περιβάλλον του, είτε είναι αυτό 
κοινωνικό, είτε είναι επαγγελµατικό. Αρχίζει και ελαττώνει τις διαπροσωπικές 
του σχέσεις, µειώνεται η επαγγελµατική του επίδοση, νοιώθει ανίσχυρο να 
αναλάβει και να διεκπεραιώσει διάφορες πρωτοβουλίες και υποχρεώσεις µε 
αποτελεσµατικότητα. 
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6.4  Τεχνικές καταναγκασµού στις σχέσεις κακοποίησης  
 
 
 
           Είναι πολύ σηµαντικό να γνωρίζουµε τι είναι αυτό που καταναγκάζει τις 
γυναίκες να µένουν σε µια σχέση κακοποίησης. Παραπάνω αναφέρθηκαν τρεις 
από τις τεχνικές καταναγκασµού που χρησιµοποιούν οι δράστες απέναντι στις 
συντρόφους τους που έχουν ως αποτέλεσµα οι κακοποιηµένες γυναίκες να 
νοιώθουν ευάλωτες και απόλυτα εξαρτηµένες στην βίαιη σχέση ώστε να µην 
µπορούν να ξεφύγουν. Πέρα όµως, από τις τεχνικές που έχουν σχέση µε την 
ψυχολογική, σωµατική, σεξουαλική κακοποίηση  πολύ σπουδαίο ρόλο 
κατέχουν οι οικονοµικές, κοινωνικές τεχνικές καταναγκασµού (Ουόκερ Λ., 
1989), οι οποίες αναλύονται παρακάτω και βοηθούν στο να απαντηθεί το 
ερώτηµα γιατί οι κακοποιηµένες γυναίκες δεν εγκαταλείπουν τη βίαιη σχέση. 
           Η οικονοµική αποστέρηση που φοβάται ότι θα βιώσει η γυναίκα 
εγκαταλείποντας τη σχέση κακοποίησης είναι ένας πολύ βασικός λόγος που 
εµµένει σ’αυτή. Η Λένορ Ουόκερ αναφέρει πως ο φόβος έλλειψης χρηµάτων 
για την κάλυψη στοιχειωδών αναγκών της ζωής της προκαλεί ένα είδος 
ψυχολογικής κακοποίησης. Ο φόβος αυτός είναι πολύ ισχυρός για εκείνες τις 
γυναίκες που δεν εργάζονται. Ο δράστης εκµεταλλευόµενος την ευάλωτη θέση 
της γυναίκας αρνείται να δώσει χρήµατα για οποιαδήποτε ανάγκη του σπιτιού 
(ενοίκιο, λογαριασµοί κ.τ.λ) και για βασικές ανάγκες των παιδιών 
(ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, ρούχα, φαγητό κ.τ.λ). Το νοµικό καθεστώς 
όσον αφορά τα δικαιώµατα των γυναικών που δεν εργάζονται δεν είναι γνωστό 
ούτε  σ’ αυτές αλλά ούτε και στους δράστες, έτσι µέσα σ’αυτό το κλίµα 
αβεβαιότητας οι γυναίκες νοιώθουν απόλυτα εξαρτηµένες. Η οικονοµική 
αποστέρηση όµως ως καταναγκαστική τεχνική στην σχέση κακοποίησης δεν 
ισχύει  µόνο για τις γυναίκες που δεν εργάζονται, αλλά και για εκείνες που 
έχουν δικό τους εισόδηµα και µπορούν κατά κάποιο τρόπο να ξεφύγουν και να 
ζήσουν µόνες τους. Το ερώτηµα που δηµιουργείται είναι γιατί δεν 
εγκαταλείπουν τη σχέση αυτή. Πολλές φορές αυτές οι γυναίκες δεν θέλουν να 
χάσουν ό,τι έχουν δηµιουργήσει µε αρκετό κόπο. ∆εν θέλουν να χάσουν για 
παράδειγµα το σπίτι τους,  τον κύκλο τους,  το  καλό σχολείο των παιδιών τους 
και να µπουν σε µια ζωή όπου οι οικονοµικές δυσκολίες θα είναι µεγάλες, να 
ζήσουν σε µια κατάσταση δηλαδή που δεν έχουν συνηθίσει. Το θέµα, όµως, 
είναι ότι τα χρήµατα δεν µπορούν να µαλακώσουν τον πόνο µιας γυναίκας  
    Πέρα από την οικονοµική αποστέρηση που φοβάται ότι θα βιώσει η 
γυναίκα, ένας άλλος παράγοντας µη βοηθητικός για εκείνη είναι το 
οικογενειακό της περιβάλλον. Υπάρχουν περιπτώσεις όπου το θύµα ζητάει 
βοήθεια από την οικογένεια του ώστε να ξεφύγει από την κακοποίηση και 
παίρνει ανταπόκριση αλλά και περιπτώσεις όπου η οικογένεια την 
εγκαταλείπει ή την ενθαρρύνει να  υποµείνει την βία για να µην διαλύσει την 
οικογένεια της. Οι γυναίκες, κυρίως, στην ελληνική κοινωνία έχουν µάθει ότι 
δεν πρέπει να διαλύουν την οικογένεια τους, ότι ο γάµος είναι για όλη την ζωή 
και ότι πολλές φορές οι χωρισµένες γυναίκες είναι υπαίτιες για την αποτυχία 
του γάµου. Η απόφαση για την διακοπή ενός βίαιου γάµου δεν είναι µέσα στις 
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δυνατότητες που µαθαίνει η κοινωνία ότι υπάρχουν για µια γυναίκα (ΚΕ.Σ.Ο, 
2004). 
           Όσον αφορά την απόφαση µιας κακοποιηµένης γυναίκας να 
εγκαταλείψει την καταστροφική σχέση, πρέπει να λάβουµε υπόψη µας την 
σχέση της γυναίκας αυτής µε το κοινωνικό περιβάλλον. Η κακοποίηση που 
ασκείται από τον σύντροφο δηµιουργεί συνθήκες αποµόνωσης.  Αυτό 
συµβαίνει είτε επειδή οι ίδιες δεν µπορούν να αντέξουν ένα επεισόδιο 
κακοποίησης όπως κακοµεταχείριση µε τα λόγια, υβριστική συµπεριφορά 
µπροστά σε τρίτους από τον δράστη µε συνέπεια να αποµονώνονται, είτε 
επειδή ελέγχονται σε πολύ µεγάλο βαθµό σε ότι αφορά τις κοινωνικές τους 
δραστηριότητες. Πολλές φορές οι δράστες απαγορεύουν την επαφή της 
συντρόφου τους µε το φιλικό ή οικογενειακό τους περιβάλλον φοβούµενοι ότι 
θα τις επηρεάσουν και ότι θα έχουν ένα πλαίσιο στήριξης, κάτι που  οι ίδιοι 
καθόλου δεν επιθυµούν.  Προσπαθούν να δηµιουργήσουν συνθήκες πλήρους  
αποµόνωσης για τις συντρόφους τους, έτσι ώστε να είναι πιο ευάλωτες και 
εξαρτηµένες από αυτούς. Και έτσι γίνεται, όσο η κοινωνική αποµόνωση 
µεγαλώνει τόσο η γυναίκα αισθάνεται αβοήθητη και ανίσχυρη να διαλύσει την 
σχέση της. Η παραµονή της σε βίαιες καταστάσεις παίρνει την µορφή της 
αυτοκαταστροφής. Η έλλειψη της ελευθερίας σ’ένα σπίτι όπου τα βιώµατα 
είναι µόνο άσχηµα για εκείνη, η αίσθηση που νοιώθει ότι δεν µπορεί να κάνει 
τίποτα, την οδηγεί πολλές φορές σε κατάθλιψη, µερικές φορές νοµίζει ότι η 
µόνη λύτρωση της είναι η αυτοκτονία (Ουόκερ Λ., 1989). 
           Παραπάνω αναφερθήκαµε σ’ εκείνους τους παράγοντες που συντελούν 
στην παραµονή της κακοποιηµένης γυναίκας στην βίαιη σχέση. Είναι πολύ 
σηµαντικό να δούµε τι άλλο επενεργεί στην µη εγκατάλειψη της σχέσης, κάτι 
που προέρχεται από την ψυχολογία της γυναίκας -θύµατος, πως βιώνει η ίδια 
την αδυναµία της και δεν προσπαθεί να ξεφύγει. Σ’ αυτό το σηµείο θα 
αναφέρουµε µία ψυχολογική άποψη που εξηγεί γιατί η κακοποιηµένη γυναίκα 
γίνεται θύµα (Αντωνοπούλου Χ., 2000).  
           Η κακοποιηµένη γυναίκα βιώνει ποικίλα συναισθήµατα σε µια βίαιη 
σχέση ανάλογα µε τις φάσεις που διακρίνονται στη σχέση αυτή. Αυτές οι 
φάσεις είναι: α)δηµιουργία της έντασης, β) η έκρηξη ή το έντονο περιστατικό 
κακοποίησης , γ)η φάση ηρεµίας, αγάπης και συµφιλίωσης. 
           Στην πρώτη φάση συµβαίνουν κάποια επεισόδια κακοποίησης  που 
έχουν µικρότερη σηµασία για εκείνη σχετικά µε άλλα επεισόδια βίας που 
έχουν συµβεί, νοµίζει ότι εκείνη φταίει για τη δηµιουργία της έντασης και   ότι 
ο θυµός του συντρόφου της είναι δικαιολογηµένος. 
           Στη δεύτερη φάση εµφανίζονται τα πιο βίαια περιστατικά. Η γυναίκα 
προσπαθεί να ηρεµήσει τον δράστη. Πιστεύει ότι η ίδια φταίει που ο δράστης 
έχει ξεφύγει από τον έλεγχο. Η κακοποιηµένη γυναίκα συνειδητοποιεί ότι δεν 
µπορεί να συζητήσει µε τον δράστη λογικά και ότι η αντίσταση της µόνο 
αρνητικά αποτελέσµατα θα φέρει.  Προσπαθεί να αποστασιοποιηθεί από την 
πραγµατικότητα και τον πόνο και πείθει τον εαυτό της ότι αυτά δεν µπορεί να 
συµβαίνουν σ’ εκείνη αλλά σε κάποιο άλλο άτοµο. Γι’ αυτό πολλές γυναίκες 
δεν ζητούν άµεσα ιατρική βοήθεια. Η διάρκεια της φάσης αυτής είναι η πιο 
µικρή, κρατάει συνήθως µόνο µερικά λεπτά ή ώρες αλλά σε ορισµένες 
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περιπτώσεις και µέρες. 
           Μετά την φάση της «έκρηξης» ακολουθεί η φάση της συµφιλίωσης 
όπου τα βίαια περιστατικά και η ένταση υποχωρούν. Η φάση αυτή έχει 
µεγαλύτερη διάρκεια (αρκετές ώρες ακόµα και µήνες). Ο θύτης µετατρέπεται 
σε «άγγελο», αγαπάει την γυναίκα του, γίνεται ευαίσθητος, στοργικός, ο 
πραγµατικός άντρας που αγάπησε. Σ’ αυτό το σηµείο, λοιπόν, η κακοποιηµένη 
γυναίκα πείθει τον εαυτό της ότι ο σύντροφος της δεν θα την κακοποιήσει ξανά 
και ότι θα αλλάξει την συµπεριφορά του. Νοιώθει πως ίσως αυτή ευθύνεται για 
την πνευµατική και συναισθηµατική του υγεία. Έτσι σ’αυτή τη φάση της 
τρυφερής µεταµέλειας του, η κακοποιηµένη γυναίκα γίνεται πλέον ένα 
ψυχολογικό θύµα. Η αδυναµία που νιώθει έχει διαµορφώσει µια άλλη 
πραγµατικότητα, οπότε δεν µπορεί να ξεφύγει και παραµένει στην βίαιη σχέση 
(Αντωνοπούλου Χ., 2000) 
 
 
6.5  Οικογενειακές συγκρούσεις   
 
 
 
           Πιο πάνω αναφερθήκαµε στο οικογενειακό περιβάλλον της γυναίκας ως 
έναν από τους  παράγοντες  που  την καταναγκάζουν  να παραµείνει στη σχέση 
κακοποίησης. Είναι αναγκαίο να µείνουµε λίγο σ’αυτό το σηµείο και να δούµε 
πως η οικογένεια της γυναίκας επιδρά στην απόφαση της ή στη σκέψη της να 
µην αφήσει την καταστροφική της σχέση. 
           Μια κακοποιηµένη γυναίκα στρέφεται προς την οικογένεια της γιατί 
αισθάνεται ότι θα έχει κάποια βοήθεια. Βέβαια αυτό δεν γίνεται εύκολα διότι 
επικρατεί ο φόβος ή η αίσθηση ότι η κατάσταση θα βελτιωθεί. Στην περίπτωση 
που η κακοποιηµένη γυναίκα απευθυνθεί στην οικογένεια της υπάρχουν δύο 
ενδεχόµενα. Το πρώτο είναι ότι η οικογένεια της θα την βοηθήσει στο 
πρόβληµα της και το δεύτερο ότι θα την εγκαταλείψει ή θα προσπαθήσει να 
την πείσει να µείνει σ’ αυτή την καταστροφική σχέση απλά και µόνο για να 
µην διαλύσει τον γάµο της. Αλώστε οι γυναίκες από την παιδική τους ηλικία, 
ειδικά στην Ελληνική κοινωνία έχουν µάθει ότι δεν πρέπει να διαλύουν τις 
οικογένειες τους.  
           Πολλοί ψυχολόγοι υποστηρίζουν ότι οι γυναίκες που παίρνουν διαζύγιο 
αισθάνονται ενοχές, νοιώθουν ότι φταίνε εκείνες για αυτή την κατάσταση. 
Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι ορισµένοι γονείς έχουν περάσει τέτοιες ιδέες 
στην συνείδηση των παιδιών τους από µικρές ηλικίες. Τα κορίτσια παλαιότερα 
µάθαιναν ότι έπρεπε να είναι σωστές µητέρες όσον αφορά την ανατροφή των 
παιδιών τους και σωστοί σύζυγοι. 
           Ένας άλλος λόγος που οι κακοποιηµένες γυναίκες δεν έχουν την 
υποστήριξη που πρέπει από τις οικογένειες τους είναι ότι οι ίδιες δεν 
απευθύνονται σ’ αυτές επειδή φοβούνται. Ένα συνηθισµένο φαινόµενο στις 
ιστορίες των κακοποιηµένων γυναικών είναι οι απειλές βίας που έχουν από 
τους δράστες για την οικογένεια τους. Υπάρχουν αρκετές περιπτώσεις που η 
γυναίκα πιστεύει ότι ο δράστης είναι ικανός να ασκήσει βία στα πρόσωπα που 
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αγαπάει αν αυτά προσπαθήσουν να την βοηθήσουν να ξεφύγει. Έτσι η γυναίκα 
από τον φόβο αυτής της απειλής αποµονώνεται από τα δικά της πρόσωπα και 
πιστεύει πως δεν µπορεί να στηριχτεί σ’ αυτά ώστε να προστατευθεί από τον 
δράστη (Σκόδρα Ε., 1993) 
           Όσον αφορά τις γυναίκες που απόκτησαν παιδιά πριν τον γάµο τους  
παντρεύονται µε τους δράστες και µένουν µ’αυτούς για να νοιώθουν ότι το 
παιδί τους δεν στερείται από τον πατέρα και ότι έχει µια οικογένεια. Επιπλέον 
εδώ µπαίνει και το θέµα της κοινωνικής κατακραυγής που θέλουν να 
αποφύγουν (στην Ελληνική κοινωνία υπάρχουν ακόµα αυτές οι 
προκαταλήψεις). Βέβαια οι επιπτώσεις για ένα παιδί που ζει σε µια οικογένεια 
που επικρατούν βίαιες σχέσεις  είναι τραγικές. 
           Τα παιδιά που ζουν σ’ ένα περιβάλλον που επικρατεί βία είναι και αυτά 
που επωµίζονται όλες τις συνέπειες. Πέρα από τα ψυχικά τραύµατα που 
βιώνουν, µαθαίνουν στην βία, την αποδέχονται και την ενσωµατώνουν στην 
µετέπειτα ζωή τους. Σύµφωνα µε κάποιες έρευνες που έχουν διεξαχθεί οι 
άνθρωποι που κακοποιούν τα παιδιά ή τις συντρόφους τους έχουν κακοποιηθεί 
όταν ήταν παιδιά ή ήταν παρόντες σε συµβάντα κακοποίησης  ανάµεσα στους 
γονείς τους. Έτσι η κακοποίηση γίνεται ένας φαύλος κύκλος  που διαιωνίζεται 
διαγενεακά.( Κ.Ε.Θ.Ι, 1999). 
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7.  Χαρακτηριστικά θύµατος  
 
 
           Οι γυναίκες που υφίστανται καταχρηστική συµπεριφορά, 
χαρακτηρίζονται από ελλιπή αυτοεκτίµηση, η οποία απορρέει από την αποδοχή 
και ενσωµάτωση των αποδιδόµενων σε αυτές (από το περιβάλλον) 
χαρακτηριστικών της ανεπάρκειας και της ανικανότητας. Εξάλλου 
εµφανίζονται να µην έχουν επαρκώς ανεπτυγµένη την ικανότητα να ασκήσουν 
έλεγχο στη ζωή τους και να πάρουν δραστικά µέτρα για να την βελτιώσουν 
όπως µας πληροφορεί το Κ. Ε.Θ.Ι (1999). 

           Επιπρόσθετα, πιθανόν να έχουν υποστεί οι ίδιες κακοποίηση ή να έχουν 
υπάρξει µάρτυρες κακοποίησης της µητέρας τους κατά την παιδική τους 
ηλικία, γεγονός που µελλοντικά µπορεί να τις οδηγήσει στην αποδοχή του 
ρόλου τους ως θύµα. Μεταξύ άλλων, έχουν ανεπτυγµένο το αίσθηµα της 
ντροπής, µε αποτέλεσµα να αποκρύπτουν τόσο τα σωµατικά, όσο και τα 
ψυχολογικά τους τραύµατα και να αποκλείονται κοινωνικά ή ακόµη και να 
αποσύρονται συναισθηµατικά. 
           Έχουν εσωτερικεύσει στερεοτυπικούς ρόλους των φύλων, µε συνέπεια 
να αισθάνονται ένοχες αν προσπαθήσουν να αµφισβητήσουν και να 
αποκολληθούν από την άκαµπτη πατριαρχική δοµή που έχει η κοινωνία. Με 
αυτό το σκεπτικό, οι γυναίκες εκπαιδεύονται από νωρίς –εξαιτίας των 
υπαρχουσών κοινωνικών αντιλήψεων –να είναι καλές σύζυγοι και καλές 
µητέρες. 
           Με βάση αυτό το πρότυπο, οι γυναίκες οφείλουν να «υπηρετούν» τους 
άντρες, να καλύπτουν τις ανάγκες τους και να επιµελούνται του σπιτιού, ενώ οι 
άνδρες έχουν ως καθήκον να είναι εργατικοί και να προσφέρουν στην 
οικογένεια τα απαραίτητα προς το ζην (Pearson J. & Cooks L., 1995). 
           Έτσι, αν δεν ανταποκριθούν µε πλήρη αποτελεσµατικότητα στα 
κοινωνικά στερεοτυπικά πρότυπα, οι ίδιες νιώθουν ενοχές και σε ένα µεγάλο 
ποσοστό υπεύθυνες για τις βίαιες αντιδράσεις του άνδρα απέναντί τους, από 
τον οποίο πλέον δεν περιµένουν την επιβράβευση, αλλά την τιµωρία, καθώς 
δεν ανταποκρίθηκαν σωστά στο υποτιθέµενο καθήκον τους, την εκπλήρωση, 
δηλαδή, του κοινωνικού τους ρόλου.         
           Οι γυναίκες αυτές παρουσιάζουν µια εξαρτηµένη, από τον άνδρα, 
προσωπικότητα. Είναι πρόθυµες να υποστούν οποιαδήποτε σοβαρή προσβολή 
ή βλάβη, προκειµένου να ικανοποιήσουν τις υπάρχουσες ανάγκες του. Κάτω 
από αυτές τις συνθήκες,  γίνεται εµφανής η έλλειψη επαρκούς ικανότητας για 
επικοινωνία µε τον σύζυγο ή τον σύντροφό τους, έτσι ώστε να καταστεί εφικτή 
η διεκδίκηση των δικαιωµάτων τους ή η εξωτερίκευση των συναισθηµάτων 
τους. 
        Λειτουργούν µέσα στην σχέση έχοντας ως βάση µια εξιδανικευµένη 
εικόνα, όσον αφορά το πως θα έπρεπε να είναι αυτή και βαθιά µέσα τους 
πιστεύουν πως µπορούν να «αλλάξουν» τον χαρακτήρα του θύτη. 
      Οι γυναίκες αυτές είναι συνήθως ευάλωτες και συµβαίνει να εξαρτώνται 
από µορφές εξουσίας όπως είναι οι γονείς, οι σύζυγοι, οι δάσκαλοι, οι 
εργοδότες τους κλπ. Η εξάρτηση δηλώνει την αδυναµία ενός ατόµου να 

 34



αντεπεξέλθει στις απαιτήσεις της ζωής και να ισορροπήσει συναισθηµατικά, 
χωρίς την ύπαρξη ενός συντρόφου για στήριγµα. 
           Οι κακοποιηµένες  γυναίκες, ως εξαρτηµένες προσωπικότητες, έχουν 
κοινά χαρακτηριστικά, όπως την αδυναµία που δείχνουν στο να πάρουν 
αποφάσεις –από µόνες τους- που αφορούν σηµαντικούς τοµείς της ζωής τους, 
ή να υπόκεινται σε καταστάσεις που τους είναι δυσάρεστες, προκειµένου, 
όµως να είναι αρεστές και να διατηρήσουν την σχέση τους –οποιαδήποτε 
µορφή κι αν έχει αυτή- είναι ικανές να υποστούν πολλά, για να µην υποφέρουν 
από τον φόβο της εγκατάλειψης. 
           Οι δυνάµεις που οδηγούν αυτές τις γυναίκες προς αυτή την 
συµπεριφορά, µπορεί να είναι η συνήθεια, το άγχος της απώλειας του 
συντρόφου, η κοινωνική αποµόνωση, η οικονοµική εξάρτηση από τον 
σύντροφο ή η ύπαρξη παιδιών -στην περίπτωση που η βία συµβαίνει µέσα στα 
πλαίσια της οικογένειας. Αυτό οφείλεται κυρίως στο γεγονός ότι, υπάρχει 
σαφέστατα λιγότερη ενθάρρυνση –κατά την παιδική ηλικία- σε σχέση µε το 
αντίθετο φύλο, καθώς και στη µεγάλη υπερπροστασία των γονιών προς το 
µικρό «κοριτσάκι», κατάσταση που οδηγεί την ενήλικη, πλέον, γυναίκα να µην 
έχει εµπιστοσύνη στις δυνάµεις και ικανότητές της και να περιορίζει η ίδια –
ασυνείδητα- τον εαυτό της  και την κοινωνική ανάπτυξή της (Pahl J.& Jackson 
B., 1981). 
           Σε προηγούµενο κεφάλαιο, έγινε αναφορά σε κάποιες κατηγορίες 
γυναικών που κακοποιούνται που έχουν κάποια επιπλέον χαρακτηριστικά, που 
αξίζει να περιγραφούν, ώστε να δοθεί η έκταση του προβλήµατος που 
αντιµετωπίζουν αυτές οι γυναίκες. 
           Σε αυτές τις κατηγορίες, λοιπόν, ανήκουν οι «µαύρες» γυναίκες, οι 
αλλοδαπές, οι γυναίκες που έχουν ειδικές ανάγκες, καθώς και οι ηλικιωµένες –
συνήθως οι τελευταίες  παντρεµένες . 
               Πιο συγκεκριµένα, οι µαύρες γυναίκες συναντούν τον ρατσισµό, 
στοιχείο που συµβάλλει στην παραµονή τους µέσα σε µια βίαιη σχέση, αφού 
αναφέροντας την κακοποίηση στις αρχές θα ενισχύσει τα στερεότυπα που 
στηρίζουν την άποψη σύµφωνα µε την οποία οι «µαύροι» άντρες είναι πιο 
επιρρεπείς  στην βίαιη συµπεριφορά απέναντι στις γυναίκες (Maguire M., 
1988). 
          Και συνεχίζει ο ίδιος συγγραφέας αναφέροντας ότι η επόµενη κατηγορία 
αυτών των γυναικών είναι αυτή των αλλοδαπών που έχουν µεταναστεύσει για 
οικονοµικούς λόγους σε άλλες χώρες. Οι συγκεκριµένες γυναίκες είναι πολύ 
ευάλωτες σε τέτοιου είδους σχέσεις µε άντρες από την χώρα υποδοχής, καθώς 
έχουν τον επιπρόσθετο φόβο της αµφισβήτησης των λεγόµενών τους, σε 
περίπτωση καταγγελίας της βίαιης συµπεριφοράς. Θα είναι πιο εύκολο να γίνει 
πιστευτός ένας άντρας γηγενής, παρά µια «αλλοδαπή». Η απειλή της 
απέλασης, η πιθανή αντίδραση της οικογένεια σε µια υποτιθέµενη επιστροφή 
της σε αυτή, καθώς και το στίγµα της αποτυχίας ενός γάµου ή µιας σχέσης, 
αποτελούν στοιχεία που συντελούν στην παραµονή της γυναίκας σε µια τέτοια 
σχέση (Maguire M., 1988). 
Οι ηλικιωµένες γυναίκες από την άλλη, έχουν κι αυτές ιδιαίτερες ανάγκες και 
είναι πιθανό να αντιµετωπίσουν κι εκείνες ένα είδος διάκρισης. 
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 Όταν µια γυναίκα βρίσκεται αρκετά χρόνια µέσα σε µια βίαιη σχέση, 
είναι αρκετά δύσκολο να φύγει και ειδικά όταν δεν ξέρει που να απευθυνθεί, 
γεγονός που συµβαίνει συχνά. Οι αλλαγές που θα προκληθούν στον τρόπο 
ζωής της, είναι ένας, επίσης ,ανασταλτικός παράγοντας για την φυγή της, 
καθώς ο φόβος για το άγνωστο, δηµιουργεί αναστολές κι έτσι προτιµά να 
παραµείνει στην βίαιη σχέση από το να µην ξέρει τι θα της συµβεί (Κ.Ε.Θ.Ι, 
1999). 
           Εκτός αυτού, υπάρχει και το αίσθηµα της ελλιπούς υποστήριξης από το 
ευρύτερο κοινωνικό και συγγενικό περιβάλλον της. Πολλές φορές, αυτές οι 
γυναίκες, δέχονται πιέσεις και από τον στενό συγγενικό τους κύκλο (π.χ. 
παιδιά, αδέρφια) να συνεχίσουν να είναι µέσα σε αυτή την σχέση, αφού δεν 
υπάρχει κανείς άλλος να φροντίσει την οικογένεια ή τον θύτη. Γίνεται, λοιπόν, 
σαφές ότι δεν έχουν κάποιο στήριγµα που να βασιστούν πάνω του φεύγοντας 
από την κατάσταση αυτή. 
           Τέλος, ένας τελευταίος σηµαντικός παράγοντας που κρατά «δεµένες» 
τις ηλικιωµένες γυναίκες σε µια τέτοια σχέση, είναι η γνώµη του κοινωνικού 
περίγυρου, ο φόβος, δηλαδή, του κοινωνικού στιγµατισµού. Συχνά µια γυναίκα 
η οποία ζει αρκετά χρόνια µε έναν άντρα και κρατά κρυφό το γεγονός της 
κακοποίησης, όταν βρει το θάρρος και αποφασίσει να «φύγει» από αυτή τη 
σχέση, το πιο πιθανό είναι να υποστεί την κοινωνική κατακραυγή, επειδή 
εγκαταλείπει την συζυγική της εστία. Αυτό το γεγονός είναι ένας σηµαντικός 
παράγοντας που εµποδίζει τη λήψη αποφάσεων για το όφελος µίας γυναίκας. 
           Όσον αφορά τις γυναίκες που έχουν ειδικές ανάγκες (µαθησιακές ή 
κινητικές δυσκολίες), αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα όταν φτάσουν στο 
σηµείο να βιώνουν περιστατικά κακοποίησης  µέσα σε ένα τέτοιο περιβάλλον. 
Αντιµετωπίζουν πρόβληµα στην επικοινωνία µε ειδικούς που θα µπορούν να 
βοηθήσουν για να επιλυθεί αυτή η προβληµατική κατάσταση, καθώς και µε 
εύρεση πληροφοριών από τις υπάρχουσες δοµές. Λόγω των µειονεξιών που 
έχουν, είναι δύσκολο να καταφέρουν κάτι τέτοιο και οι υπηρεσίες που 
υπάρχουν δεν απευθύνονται σε γυναίκες µε τέτοιες δυσκολίες (Williams J. et 
al, 1995).  
           Επίσης, αναλύοντας το θέµα της κακοποίησης των γυναικών θα πρέπει 
να κατανοήσουµε τις αιτίες και τα χαρακτηριστικά που σκιαγραφούν εκείνα τα 
άτοµα που χρησιµοποιούν βία εναντίον των συντρόφων τους, θα πρέπει 
δηλαδή να γνωρίσουµε το προφίλ του θύτη. 
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7.1  Χαρακτηριστικά θύτη  
 
 
 

 Από το Κ.Ε.Θ.Ι πάλι ενηµερωνόµαστε ότι  «Οι άντρες που ασκούν βία 
στις σχέσεις τους συχνά διακατέχονται από αµφιθυµικά συναισθήµατα, ζήλια 
και έντονο άγχος απέναντι στην σύντροφο τους: ενώ επιθυµούν την 
συναισθηµατική αλληλεγγύη, ταυτόχρονα την φοβούνται, βιώνουν έντονες 
µαταιώσεις και άγχος σχετικά µε την αυτονοµία της συντρόφου τους». 
(Κ.Ε.Θ.Ι.,1999). Εξαιτίας της µεγάλης ανασφάλειας και ζήλιας που νοιώθει ο 
δράστης προσπαθεί να εισχωρεί σ' όλες  τις λεπτοµέρειες της ζωής της 
συντρόφου του, θέλει να την ελέγχει σε οποιαδήποτε κοινωνική της εκδήλωση, 
σε οποιοδήποτε δηµόσιο χώρο και πολλές φορές να επιτηρεί λεπτοµερώς την 
κάθε κίνηση της και επαφή µε τους γύρω της. Ο δράστης υποψιάζεται την κάθε 
σχέση όπου έχει είτε µε άντρες, είτε µε γυναίκες. Φαντάζεται πως κάθε επαφή 
της µε το αντρικό φύλο κρύβει ίσως µια παράνοµη σχέση από εκείνον και κάθε 
επαφή µε φίλες θα έχει ως αποτέλεσµα να την επηρεάσει σ' ότι αφορά την 
ελευθερία της. Η πίεση που ασκεί ο σύζυγος απέναντι στην σύντροφο του έχει 
ως αποτέλεσµα να εξαλείφει την αίσθηση της αυτονοµίας της. Έτσι η 
σύντροφος ελαττώνει τις επαφές που είχε µε το υποστηρικτικό περιβάλλον 
(φίλοι, συνεργάτες, συγγενείς κ.τ.λ), περιορίζει τις δραστηριότητες της εντός 
σπιτιού και «δέχεται» έναν έλεγχο όσον αφορά την πρόσβαση της στα 
οικονοµικά, στην µόρφωση και στην εργασία. 
           Η ζήλια και η χαµηλή αυτοεκτίµηση είναι στοιχεία που πυροδοτούν την 
βίαιη συµπεριφορά των αντρών. Η χρήση της βίας εναντίον του γυναικείου 
φύλου παρέχει µια ικανοποίηση στον θύτη, αντικαθιστά και αναπληρώνει ένα 
αίσθηµα αδυναµίας άσκησης ελέγχου που βιώνει σε άλλους τοµείς της ζωής    
του(εργασιακό, κοινωνικό περιβάλλον). Συγκρίνοντας άντρες που 
χρησιµοποιούν καταχρηστική συµπεριφορά και µη βίαιους άντρες βλέπουµε 
ότι οι σύντροφοι µε µη επιθετική συµπεριφορά έχουν µεγαλύτερη ικανότητα 
στην επίλυση των προβληµάτων τους και στην προσαρµοστικότητα τους σε 
διάφορους τοµείς. Αρκετοί άντρες χρησιµοποιούν βία εναντίον της συζύγου-
συντρόφου τους,  αντισταθµίζοντας τα αισθήµατα αποστέρησης,  θυµού και τις 
ψυχοπιεστικές καταστάσεις που βιώνουν στον χώρο εργασίας τους. Με αυτό 
τον τρόπο επανακτούν την αυτοεκτίµηση τους,  νοιώθουν πιο σηµαντικοί και 
ισχυροί, βιώνουν συναισθήµατα που αποστερούνται στον επαγγελµατικό τους 
χώρο, χρησιµοποιούν δηλαδή µέσω της βίας έναν µηχανισµό άµυνας. 
           Πολύ σπουδαίο ρόλο στην καταχρηστική συµπεριφορά του δράστη 
διαδραµατίζει η υιοθέτηση των στάσεων που έχει ο δράστης όσον αφορά την 
αποδοχή της βίας µέσα στην σχέση ή στον γάµο. Οι άντρες που παρουσιάζουν 
τέτοιου είδους συµπεριφορά  πιστεύουν ότι είναι αποδεκτό να λειτουργούν 
έτσι. Παράγοντες όπως η καταγωγή, η κοινωνική τάξη, η εξουσία στη σχέση, η 
οικογενειακή κατάσταση ενδέχεται να παίζουν λιγότερο σηµαντικό ρόλο απ' 
ότι οι ίδιες οι στάσεις. Η βία εναντίον των γυναικών θεωρείται αποδεκτή σε 
κοινωνίες όπου κυριαρχούν ισχυρές παραδοσιακές αξίες αναφορικά µε την 
διαφοροποίηση των ρόλων των δύο φύλων και τον καταµερισµό της εξουσίας.                            
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Οι κοινωνικές αξίες και στάσεις συνεπώς υποστηρίζουν τον άντρα ως αρχηγό 
της οικογένειας του οποίου η απόλυτη εξουσία δεν µπορεί να αµφισβητηθεί 
από κανένα και αυτή λοιπόν η εξουσία δίνει το ερέθισµα για άσκηση βίας 
εναντίον της γυναίκας ( Μπούκας Θ. ,1997)  
           Είναι σηµαντικό να αναφερθεί πως η έκθεση σε βία στην οικογένεια του 
δράστη σχετίζεται σηµαντικά µε την µεταγενέστερη βία που χρησιµοποιεί στη 
ενήλικη ζωή του. Άτοµα που έχουν ζήσει την βία µέσα στην οικογένεια τους 
την ενσωµατώνουν στην µετέπειτα συµπεριφορά τους. Πολλοί είναι οι δράστες 
που έχουν ζήσει σε τέτοιες οικογένειες, που έβλεπαν τον πατέρα τους να 
κακοποιεί την µητέρα τους ή ακόµα να κακοποιεί και τους ίδιους. Ακόµα και 
αν δεν υπήρχε µεγάλη βιαιότητα το πιο πιθανό είναι ότι υπήρχε µια γενική 
έλλειψη σεβασµού απέναντι στο γυναικείο φύλο. Ενδέχεται, λοιπόν, ο θύτης 
να έχει θεωρήσει ως αποδεκτή την βία µέσα στην σχέση του ή στην οικογένεια 
του, καθώς τη βίωνε και εκτιθόταν σ’αυτή κατά τη παιδική του ή εφηβική του 
ηλικία. 
           Είναι αναγκαίο να αναφέρουµε, ότι πάντα υπάρχει ένα στοιχείο 
υπερβολής στη συµπεριφορά του δράστη. Ενώ, για παράδειγµα υποστηρίζει 
πως δεν πιστεύει ότι θέλει να κάνει κακό στην γυναίκα του παρά µόνο να της, 
«δώσει ένα µάθηµα»  ξεκινάει µε µία επίθεση ηπιότερης µορφής (π.χ χαστούκι 
στο πρόσωπο) και καταλήγει σε µια πολύ βιαιότερη (γρονθοκόπηµα, κλωτσιές 
κ.τ.λ). Ακόµα και όταν η σύντροφος του είναι άσχηµα τραυµατισµένη ο 
δράστης συνεχίζει ανεξέλεγκτα την κτηνώδη επίθεση του. Η ίδια υπερβολή 
λοιπόν χαρακτηρίζει και την γενναιοδωρία του. Μετά από αυτή την επίθεση 
ακολουθεί η περίοδος της αγάπης και της συµφιλίωσης όπου ο άντρας δείχνει 
στοργή, ενδιαφέρον, τρυφερότητα και προσφέρει δώρα συνήθως µεγάλης αξίας 
στην σύντροφο του. Αυτή, λοιπόν, η τάση για υπερβολή είναι ένα τυπικό 
χαρακτηριστικό στις σχέσεις κακοποίησης. Μάλιστα η φάση που δείχνει 
υπερβολική αγάπη στη σύντροφο του µετά την επίθεση είναι και ένα σηµείο 
που διχάζει τις γυναίκες και δηµιουργεί την ψευδαίσθηση πως ο σύντροφος 
τους θα αλλάξει συµπεριφορά. 
Σύµφωνα µε τα λεγόµενα κάποιων γυναικών που έχουν κακοποιηθεί οι 
δράστες έχουν τα ακόλουθα κοινά χαρακτηριστικά (Ουόκερ Λ., 1989): 
 
-Έχουν µικρή αυτοεκτίµηση. 
-Πιστεύουν στην παραδοσιακή υπεροχή των αντρών και στον στερεοτυπικό 
ρόλο που έχουν µέσα στην οικογένεια. 
-Ζηλεύουν παθολογικά. 
-Παρουσιάζουν διπλή προσωπικότητα (µετά από την βίαιη επίθεση δείχνουν 
µεγάλη στοργή και αγάπη). 
-Έχουν έντονες αντιδράσεις στρες που προσπαθούν να αντιµετωπίσουν µέσω 
της βίαιης συµπεριφοράς προς τις συντρόφους τους. 
-Συχνά χρησιµοποιούν το σεξ σαν µια βίαιη πράξη για να αυξήσουν την 
αυτοεκτίµηση τους και τον αντρισµό τους. 
-∆εν πιστεύουν πως η βίαιη συµπεριφορά τους θα έχει αρνητικές επιπτώσεις. 
 
          Παρατηρώντας τα χαρακτηριστικά που αφορούν τους άντρες που 
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ασκούν βίαιη συµπεριφορά, µπορούµε να δούµε πως κάποια χαρακτηριστικά  
είναι κοινά µ' εκείνων των κακοποιηµένων γυναικών, όπως η χαµηλή 
αυτοεκτίµηση που διακατέχει τις γυναίκες αυτές και η άποψη για τον 
στερεοτυπικό ρόλο των αντρών µέσα στις σχέσεις και στην οικογένεια. Τα 
παραπάνω στοιχεία που χαρακτηρίζουν τους δράστες είναι και τα περισσότερα 
που γνωρίζουµε για αυτούς. ∆υστυχώς, οι γνώσεις µας για τους δράστες 
προέρχονται από στοιχεία που έχουν δώσει οι κακοποιηµένες γυναίκες. Είναι 
λίγοι οι άντρες που έχουν απευθυνθεί σε κάποια  συµβουλευτική υπηρεσία ή 
κάποιον ειδικό ώστε  να ζητήσουν βοήθεια για την αλλαγή της συµπεριφοράς 
τους, εξάλλου πολλοί απ' αυτούς δεν παραδέχονται το πρόβληµα τους. Έτσι 
είναι δύσκολο να προέλθουν κάποια διαφωτιστικά στοιχεία που ν' αφορούν 
ακριβείς λεπτοµέρειες για την συµπεριφορά τους (Κ.Ε.Θ.Ι, 1999). 
           Όσον αφορά την επιθετική συµπεριφορά των δραστών, θα πρέπει να 
δούµε και την σχέση κακοποίησης µε τη χρήση ή την κατάχρηση 
εξαρτησιογόνων ουσιών. Μελέτες  έχουν δείξει ότι η κακοποίηση επηρεάζεται 
σηµαντικά από την κατάχρηση αλκοόλ ή ναρκωτικών ουσιών. Πολλά 
περιστατικά κακοποίησης έχουν συµβεί εξαιτίας της µεγάλης επιθετικότητας 
των δραστών από την λήψη εξαρτησιογόνων ουσιών (Τζαµαλούκα  Γ. και  
συν., 2004 (3)). 
           Εάν θέλουµε να βοηθήσουµε ώστε να αποφευχθεί µία κατάσταση 
κακοποίησης είναι καλό να έχουµε  υπόψη µας κάποια πολύ σηµαντικά 
στοιχεία  που χαρακτηρίζουν  έναν πιθανό δράστη στην καθηµερινή του 
συµπεριφορά ώστε να έχουµε πολλές πιθανότητες να τον υποπτευθούµε 
(Kingston P. & Penhale Β., 1995). 

Συνήθως ο άντρας-θύτης είναι: 
 
• Εκρηκτικός χαρακτήρας. 
• Επικρίνει και δυσφηµίζει την σύντροφο του.  
• Ασκεί έλεγχο. 
• Σπάει πράγµατα όταν είναι θυµωµένος. 
• Παίρνει όλες τις αποφάσεις σχετικά µε τα οικογενειακά θέµατα. 
• Ζηλεύει. 
• Είναι καχύποπτος. 
• Είχε χαστουκίσει ή γρονθοκοπήσει την σύντροφο του. 
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8.  Νέα µοντέλα συµπεριφοράς γυναικών  
 
 
 
           Έχοντας αναφερθεί στην ιστορία της γυναίκας στα παλαιότερα χρόνια, 
θα δει κανείς ότι µέχρι τώρα η γυναίκα ήταν το υποτιµηµένο κοινωνικό άτοµο 
που έλεγε «ναι» σε κάθε µορφή ζωής που οι άλλοι της επέβαλλαν .Αυτό είχε 
ως αποτέλεσµα να διαρκέσει αιώνες η σκλαβιά της και ο κοινωνικός της 
αποκλεισµός .Η γυναίκα ήταν εκείνη που ζούσε ,ανάσαινε και δούλευε σε µία 
ασφυκτική ατµόσφαιρα γεµάτη εξευτελισµούς ,καταπιέσεις ,παρεµβάσεις στα 
όνειρα της ,ελέγχους στις επιθυµίες της, απαγορεύσεις και καταδίκες χωρίς 
απολογισµούς (Κολοντάι  Α.. ,1984). 
           Με την πάροδο του χρόνου και πολλαπλούς αγώνες από την πλευρά των 
γυναικών  παρατηρείται µια µεγάλη αλλαγή όσον αφορά τα δικαιώµατα της 
και την θέση που έχει µέσα στην κοινωνία και στην οικογένεια .Η γυναίκα 
ανακαλύπτει τον αληθινό της εαυτό και νικάει τα αισθήµατα κατωτερότητας 
που οι καταπιεστές της έχουν δηµιουργήσει.(∆αρράκη Π.,1995).  
           Ο τρόπος ζωής της γυναίκας αλλάζει .συγκρίνοντας τη γυναίκα  των 
παλαιότερων χρόνων και τη γυναίκα του 21ου αιώνα, διακρίνει κανείς 
θεαµατικές εξελίξεις πάνω της σε πολλαπλούς τοµείς. Θα µπορούσαµε να 
πούµε ότι τώρα πια , βλέπουµε νέους τύπους  ή νέα µοντέλα συµπεριφοράς 
γυναικών. Πρώτα απ’όλα η γυναίκα εισβάλλει δυναµικά στον χώρο εργασίας 
καταλαµβάνοντας µάλιστα πολύ σπουδαίες θέσεις, που της δίνουν την 
ευκαιρία να δείξει τα προσόντα που έχει και τις δυνάµεις της. Με τη 
συµµετοχή της στην αγορά εργασίας ,προσφέρει οικονοµικά στις ανάγκες της 
οικογένειας αλλά καλύπτει και τις δικές της χωρίς να εξαρτάται από τον 
σύντροφο της. Είναι ανεξάρτητη, αυτόνοµη και νοιώθει µια βαθύτερη 
ολοκλήρωση µέσα από την προσφορά της αυτή. ∆εν παύει όµως να προσφέρει 
τις υπηρεσίες της στην οικογένεια ,στην περιποίηση του σπιτιού και στις 
δραστηριότητες που σχετίζονται µε τα παιδιά και το γενικό πλαίσιο της 
οικογένειας (Σκόδρα Ε., 1993). Σ’ αυτό το σηµείο ,διαφαίνονται οι πολλαπλοί 
ρόλοι της γυναίκας, είναι εργαζόµενη –σύντροφος –νοικοκυρά, εκεί είναι που 
διακρίνεται και ο δυναµισµός  που διαθέτει  για να βγει αντάξια στους ρόλους 
αυτούς. Επιπλέον η σύγχρονη γυναίκα είναι ένα άτοµο που φροντίζει για την 
πνευµατική του καλλιέργεια και την ψυχική του ευεξία . Εξασφαλίζει ελεύθερο 
χρόνο για να µπορεί να τον διαθέτει για επιµόρφωση ,ψυχαγωγία ,κοινωνικές 
δραστηριότητες της επιλογής της ,για φιλίες και ανθρώπινες σχέσεις . 
           Η γυναίκα της σηµερινής εποχής ,εκείνη που διαθέτει δυναµικά στοιχεία 
στην προσωπικότητας της ,δεν σηµαίνει ότι έχει χάσει την θηλυκότητα της .  
Έχοντας κατακτήσει τα δικαιώµατα της προσπαθεί να εξασφαλίζει την 
αυτοεκτίµηση της ,φροντίζει να είναι όµορφη, ελκυστική, θηλυκή. Οι Paquette 
M. και Raine Κ. (2004) σε σχετική τους µελέτη αναφέρουν ότι η σύγχρονη 
γυναίκα ενδιαφέρεται για την αυτοεκτίµηση της και την βελτίωσή της, αφού 
αυτό συµβάλλει στο να την µετατρέπει σε ένα πιο δυναµικό άτοµο µε πιο 
υψηλή αυτοεκτίµηση (∆αράκη Π.,1995). Η σύγχρονη γυναίκα είναι µια 
γυναίκα µε προσωπικότητα ,καλλιεργηµένη και µορφωµένη ,που έχει πίστη 
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στον εαυτό της και στις αξίες της ,που είναι απελευθερωµένη από τις 
προκαταλήψεις του συντηρητισµού που θέλουν την γυναίκα υποδεέστερο ον.  
Κατά τη ∆αράκη η σύγχρονη γυναίκα είναι εκείνη που ατενίζει µε αισιοδοξία 
το µέλλον, που οραµατίζεται διάφορους στόχους για έναν καλύτερο τρόπο 
ζωής . 
           Λαµβάνοντας υπόψη τέτοια µοντέλα συµπεριφοράς γυναικών που 
χαρακτηρίζονται από δυναµισµό ,υψηλή αυτοεκτίµηση και απελευθέρωση από 
συντηρητικές ιδέες θέλαµε να εξετάσουµε µέσα από την ερεύνα µας ,σε ένα 
σύνολο γυναικών ,αν υπάρχουν τέτοιες γυναίκες και αν έχουν περισσότερες 
πιθανότητες κακοποίησης στη σχέση τους συγκριτικά µε άλλες γυναίκες που 
δεν διαθέτουν δυναµικά χαρακτηριστικά στην συµπεριφορά τους (ανδρόγυνα 
χαρακτηριστικά).   
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Β’ ΜΕΡΟΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ 
 
 
 
 
 
 
1. Αντικείµενο 

 
 

           Από την ανασκόπηση της διεθνούς βιβλιογραφίας  δεν υπάρχουν 
µελέτες που να εστιάζονται στην ανάλυση της σχέσης ανάµεσα στην 
ανδρογυνία και στις διάφορες µορφές κακοποίησης (ψυχολογική, 
συναισθηµατική, σεξουαλική και σωµατική) αν και έχουν γίνει κάποιες 
έρευνες συσχέτισης της ανδρογυνίας για παράδειγµα µε την ψυχική υγεία, τη 
δηµιουργικότητα κ.λ.π. Για αυτό το λόγο ο κύριος σκοπός της παρούσας 
εργασίας είναι: α) να διερευνήσει τα ανδρόγυνα χαρακτηριστικά ενήλικων 
γυναικών αστικού πληθυσµού όπου συµβιώνουν µε το άλλο φύλο, β) να 
εκτιµήσει το είδος της σχέσης που έχουν µε τον σύντροφο τους, αν έχουν 
υποστεί κάποια µορφή κακοποίησης και γ)να κατασκευάσει τέσσερα µοντέλα 
που να προβλέπουν την συσχέτιση ανδρόγυνων χαρακτηριστικών µε τις 
τέσσερις µορφές κακοποποίησης. Η εργασία αυτή επιθυµεί να δώσει 
περισσότερες επιστηµονικές πληροφορίες  στο πεδίο της άσκησης βίαιων 
συµπεριφορών στις διαφυλικές σχέσεις. 
 
 
 
2. Υπόθεση της έρευνάς µας  
 
 
 
           Κατά το παρελθόν, µελετήθηκε η θεωρία της Ψυχολογικής Ανδρογυνίας 
(Bem S., 1978  (1)), καθώς και η συσχέτισή της µε την ψυχική υγεία και ευεξία 
(Woodhill M. & Samuels A., 2003, Shimonaka Y. et al, 1997), µε την 
δηµιουργικότητα (Jonsson P. & Carlson L., 2000), µε την απόφαση καριέρας 
(Wulff M.& Steitz A., 1999, Giannakos I.,1995) µε την υψηλή αυτοεκτίµηση 
και την επιλογή καριέρας (Wulff M. & Steitz A., 1999, Strage C. & Rea J., 
1983, Wolfe L. & Betz N., 1981, Yanico B., 1982).  
           Στην παρούσα µελέτη, θα εξεταστεί η υπόθεση ότι οι γυναίκες µε 
ανδρόγυνα χαρακτηριστικά, είναι λιγότερο ευάλωτες στην θυµατοποίηση από 
τον σύντροφό τους. Με την διεξαγωγή, λοιπόν, της έρευνάς µας, θα 
προσπαθήσουµε να επιβεβαιώσουµε ή να απορρίψουµε αυτή την υπόθεση που 
θεωρεί πως οι γυναίκες µε ανδρόγυνα χαρακτηριστικά, έχουν λιγότερες 
πιθανότητες κακοποίησης από τον σύζυγο ή τον σύντροφό τους, απ’ ότι οι 
γυναίκες που δεν έχουν ανάλογα χαρακτηριστικά. 
 

 42



3.   Υλικό και µέθοδοι 
 
 
           Η κακοποίηση της γυναίκας είναι ένα φαινόµενο που συµβαίνει σε 
γυναίκες κάθε κοινωνικού συνόλου, ανεξαρτήτως θρησκευτικού, οικονοµικού, 
µορφωτικού και πολιτισµικού επιπέδου. Το φαινόµενο αυτό παρατηρείται από 
τα πολύ παλιά χρόνια όπου επικρατούσε η άνιση σχέση µεταξύ ανδρών και 
γυναικών. Ήταν δεδοµένη η κατώτερη θέση της γυναίκας, γεγονός που την 
καθιστούσε µια αδύναµη οντότητα αφήνοντας τους άλλους να αποφασίζουν 
για την ίδια. Με το πέρασµα του χρόνου, έγιναν προσπάθειες για την 
διεκδίκηση των δικαιωµάτων της σε σηµείο που σήµερα να ισχυριζόµαστε ότι 
υπάρχει ισότητα των δύο φύλων. Είναι φανερό ότι αυτή η ισότητα δεν ισχύει 
εξ’ ολοκλήρου σήµερα καθώς παρατηρούνται συχνά περιστατικά κακοποίησης 
των γυναικών. Έρευνες έχουν δείξει ότι το 1/5 των γυναικών  στην Ελλάδα 
κακοποιείται είτε ψυχολογικά, είτε σωµατικά (Κ.Ε.Θ.Ι 1999). 
           Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει πολλές προσπάθειες για την 
αντιµετώπιση της κακοποίησης µέσω της βελτίωσης των νοµοθετικών µέτρων, 
της δηµιουργίας φεµινιστικών κινηµάτων και της ανάπτυξης υπηρεσιών 
παροχής βοήθειας σε αυτές τις γυναίκες, που σκοπεύουν στην πρόληψη και 
αντιµετώπιση του φαινοµένου. 
           Στις προσπάθειες αυτές, εντάσσεται ένα πλήθος ερευνών (Κ.Ε.Θ.Ι, 
1999, ΚΕ.Σ.Ο, 2004) που διερευνούν  τα αίτια και τις συνθήκες που 
προκαλούν και συµβάλλουν στην διατήρηση του φαινοµένου. Μια τέτοια 
προσπάθεια είναι και η δική µας έρευνα, που σκοπεύει στην διερεύνηση των 
ανδρόγυνων χαρακτηριστικών και στην αποτροπή της κακοποίησης  . 
 
 
 
 
3.1    Σχεδιασµός δείγµατος  
 
 
           Πιο συγκεκριµένα η έρευνά µας βασίστηκε στην ερευνητική µας 
υπόθεση-προβληµατισµό αν γυναίκες µε στερεοτυπικά ανδρικά 
χαρακτηριστικά (ανδρόγυνα στοιχεία) στην συµπεριφορά τους, είναι λιγότερο  
ευάλωτες στην κακοποίηση. Κατά τους θερινούς µήνες Ιούλιο και Αύγουστο 
2004, µελετήθηκε ένα δείγµα 150 γυναικών, ηλικίας 18 ως και 55 ετών. Το 
δείγµα µας επιλέχθηκε τυχαία και βρισκόταν εντός των ορίων δύο ∆ήµων της 
πρωτεύουσας (Νέα Φιλαδέλφεια και Χολαργός), µε µέσο και ανώτερο βιοτικό 
επίπεδο αντίστοιχα. Ο τρόπος πραγµατοποίησης της έρευνας ήταν η τυχαία 
δειγµατοληψία µε επισκέψεις κατ’ οίκον σε νοικοκυριά των δύο 
προαναφερθέντων περιοχών. Τα κριτήρια επιλογής των ερωτηθέντων, ήταν η 
ηλικία, το φύλο (γυναίκα) και η ύπαρξη σχέσης µε το άλλο φύλο. Από κάθε 
νοικοκυριό κληρώθηκε να απαντήσει µια γυναίκα και όταν αυτό δεν ήταν 
εφικτό, αν, δηλαδή δεν υπήρχε γυναίκα στο συγκεκριµένο σπίτι, τότε 
προχωρούσαµε στο επόµενο νοικοκυριό. 

 43



3.2  Μέθοδοι συλλογής πληροφοριών  
 
 
 
           Πραγµατοποιήθηκαν προσωπικές συνεντεύξεις µε το δείγµα µας, ενώ 
για την οµαλή διεξαγωγή της έρευνας και την αποφυγή σφαλµάτων λήφθηκαν 
τα ακόλουθα µέτρα: α) ο σχεδιασµός ενός ερωτηµατολογίου, εύκολου ως προς 
την κατανόηση από τις συµµετέχουσες στην συγκεκριµένη έρευνα, το οποίο 
περιείχε κλειστές ερωτήσεις, β) αίτηµα συναίνεσης για εθελοντική συµµετοχή 
όλων των γυναικών που ερωτήθηκαν, πριν από την συµπλήρωση του 
ερωτηµατολογίου και µετά από τη γνωστοποίηση των σκοπών της έρευνας που 
διεξάγαµε, γ) διευκρίνηση τυχόν ερωτήσεων του δείγµατος για το  
ερωτηµατολόγιο και δ) προστασία  των δικαιωµάτων της ανωνυµίας και της 
εµπιστευτικότητας των συµµετεχόντων. Κάθε ερωτηµατολόγιο ελέγχθηκε 
λεπτοµερειακά για να εντοπιστούν τυχόν σφάλµατα, π.χ. άρνηση απαντήσεων 
σε µερικές ερωτήσεις «προσωπικές» κλπ.  
 
 
 
3.3  Ερωτηµατολόγιο και µετρήσεις   
 
 
 Η µελέτη µας είχε την µορφή της ποσοτικής µεθόδου έρευνας, και βασίστηκε 
σε ερωτηµατολόγιο που περιείχε κλειστές ερωτήσεις σε µια κλίµακα τύπου 
Likert διαβαθµισµένο από 1 ποτέ ή σχεδόν ποτέ ως  7 πάντα ή σχεδόν πάντα, 
χωρισµένο σε τρία µέρη (βλέπε παράρτηµα εργασίας). 
 
 
3.3.1 Κοινωνικο-δηµογραφικές και κοινωνικο-οικονοµικές µεταβλητές  
 
 
           Το πρώτο µέρος του ερωτηµατολογίου που χρησιµοποιήθηκε στην 
συγκεκριµένη µελέτη περιελάµβανε ερωτήσεις, µέσω των οποίων 
καταγραφόταν το κοινωνιολογικό προφίλ των γυναικών που απαντούσαν, 
(Κοινωνιοδηµογραφικά χαρακτηριστικά), για παράδειγµα: ηλικία, έτη 
σπουδών, επάγγελµα, οικογενειακή κατάσταση, έτη συµβίωσης µε τον 
σύντροφο, αριθµό παιδιών, είδος κατοικίας και τόπο διαµονής.  
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3.3.2  Μέτρηση ανδρόγυνων χαρακτηριστικών  
  
 
           Το δεύτερο µέρος του ερωτηµατολογίου της έρευνάς µας αποτελούνταν 
από ερωτήσεις που διερευνούσαν την ύπαρξη ανδρόγυνων χαρακτηριστικών 
στην προσωπικότητα των ερωτηθέντων.  
           Πιο αναλυτικά, η έρευνά µας βασίστηκε στο Bem Androgyny Test 
(Bem’s Sex Role Inventory,). Η θεωρία της Ανδρογυνίας (Bem S., 1982 (2)), 
στηρίχθηκε σε 60 ανδρόγυνα χαρακτηριστικά, ταξινοµηµένα σε 20 
στερεοτυπικά ανδρικά, σε 20 στερεοτυπικά γυναικεία και σε 20 ουδέτερα 
χαρακτηριστικά. Στην έρευνά µας χρησιµοποιήσαµε τα 40 από τα 60 
ανδρόγυνα χαρακτηριστικά (16 ανδρικά, 14 γυναικεία και 10 ουδέτερα). Το 
αθροιστικό σκορ που καταγράφηκε σε κάθε ένα από αυτά τα χαρακτηριστικά, 
αποτέλεσε τον δείκτη µέτρησης της ανδρογυνίας. Όσο υψηλότερη βαθµολογία 
σηµείωναν στο δείγµα της έρευνας µας τόσο περισσότερα από αυτά τα 
χαρακτηριστικά είχαν. 
           Η Bem, σε έρευνες που έχει πραγµατοποιήσει, παραθέτει 60 ερωτήσεις, 
όπου ανάλογα µε τις απαντήσεις που δίνονται χαρακτηρίζεται ο τύπος του 
ατόµου είτε: α) αρσενικός ή θηλυκός, β) ανδρόγυνος ή γ) αδιαφοροποίητος. Θα 
ακολουθήσει ένα παράδειγµα για την καλύτερη κατανόηση αυτής της θεωρίας. 
 
Για παράδειγµα οι ερωτήσεις µπορεί να είναι του τύπου:  
 
Α) Έχετε ηγετικές ικανότητες;  
Β) Είστε ευαίσθητος/η;  
Γ) Είστε φιλικός/ή;  
 
 
Το α) αποτελεί ένα καθαρά ανδρικό στερεοτυπικό χαρακτηριστικό, και τα 
υψηλά ποσοστά στην απάντηση παραπέµπουν σε αρσενικό τύπο ατόµου. 
Το β) από την άλλη µεριά είναι ένα θηλυκό στερεοτυπικό χαρακτηριστικό και 
τα υψηλά ποσοστά στην απάντηση παραπέµπουν σε θηλυκό τύπο ατόµου. 
Τώρα, αν η απάντηση κυµαίνεται σε υψηλά επίπεδα τόσο στην ερώτηση α)όσο 
και στην ερώτηση  β)τότε κάνουµε λόγο για τον ανδρόγυνο τύπο ατόµου. 
Το γ) είναι ένα ουδέτερο χαρακτηριστικό που είναι εξίσου ανδρικό και 
γυναικείο. 
           Έτσι, επιστρέφοντας στους τύπους ατόµων που προαναφέρθηκαν 
παραπάνω, µπορούµε να πούµε ότι στην πρώτη κατηγορία ανήκουν άτοµα που 
παρουσιάζουν στερεοτυπικές συµπεριφορές, ανάλογα µε το φύλο τους (π.χ. 
αρσενικό = ανταγωνιστικός, θηλυκό = ευαίσθητη κλπ). Στην δεύτερη 
κατηγορία υπάγονται άτοµα που συνδυάζουν ταυτόχρονα ανδρικά και θηλυκά 
χαρακτηριστικά συµπεριφοράς, σε υψηλά ποσοστά, όπως αυτό ορίζεται από 
την κλίµακα της Bem, ενώ στην τρίτη κατηγορία ανήκουν αδιαφοροποίητα 
άτοµα, τα οποία παρουσιάζουν, επίσης, συνδυασµό των παραπάνω 
χαρακτηριστικών, σε χαµηλά, όµως επίπεδα. 
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           Όσον αφορά την κλίµακα που χρησιµοποίησε η Bem ώστε να βρεθεί σε 
ποια κατηγορία ανήκουν οι ερωτηθέντες, έχει ως εξής (Likert): 
 
1=  Ποτέ ή σχεδόν ποτέ, 2= Συνήθως όχι, 3=Σπάνια, 4= Συνήθως ναί, 5= 
Συχνά ναί, 6= Μερικές φορές ναί, 7= Πάντα ή σχεδόν πάντα  
 
 

• Όσοι ερωτηθέντες απαντούσαν τείνοντας προς το 7 σε αρσενικά 
και θηλυκά χαρακτηριστικά, προσδιορίζονταν ως ανδρόγυνοι. 

• Όσοι ερωτηθέντες απαντούσαν τείνοντας προς το 1 σε αρσενικά 
και θηλυκά χαρακτηριστικά, προσδιορίζονταν ως 
αδιαφοροποίητοι. 

• Όσοι απαντούσαν τείνοντας προς το 7 σε αρσενικά 
χαρακτηριστικά, προσδιορίζονταν ως αρσενικοί. 

• Όσοι ερωτηθέντες απαντούσαν τείνοντας προς το 7 σε θηλυκά 
χαρακτηριστικά, προσδιορίζονταν ως θηλυκοί (Bem S.,1982 (2)). 

 
 
 
 
3.3.3  Συµπεριφορές κακοποίησης (σωµατικής, σεξουαλικής,  
            συναισθηµατικής  και ψυχολογικής). 
 
 
 
           Όσον αφορά αυτές τις συµπεριφορές το ερωτηµατολόγιο περιείχε 30 
ερωτήσεις που διερευνούσαν το είδος της σχέσης  που είχαν οι ερωτηθείσες µε 
τους συντρόφους τους και απευθυνόταν σε τέσσερα είδη κακοποίησης, την 
σωµατική, την σεξουαλική, την συναισθηµατική και την ψυχολογική  
(Τζαµαλούκα Γ. και συν., 2003 (3) ). 
           Οι 30 ερωτήσεις που υποβλήθηκαν στα υποκείµενα της έρευνας στο 
συγκεκριµένο µέρος του ερωτηµατολογίου, περιέγραφαν συµπεριφορές που 
χρησιµοποιούν οι σύντροφοι απέναντι στις ερωτηθείσες, σε καθηµερινά 
θέµατα.  
           Πιο συγκεκριµένα, υποβλήθηκαν 4 ερωτήσεις βάσει των οποίων 
εκτιµήθηκε η συχνότητα µε την οποία οι ερωτηθείσες αντιµετωπίζουν 
καθηµερινά καταστάσεις σωµατικής βίας όπως: «Κούνηµα, άρπαγµα, 
χαστούκι, δαγκώµατα, χτυπήµατα» κ.λ.π. 
           Σχετικά µε την εκτίµηση της άσκησης σεξουαλικής βίας, υποβλήθηκαν 
6 συνολικά ερωτήσεις όπως: «Πρόκληση πόνου στην διάρκεια της 
σεξουαλικής πράξης παρά την θέλησή σας, έλλειψη σεξουαλικής ικανοποίησης 
υποτιµητικά σεξουαλικά υπονοούµενα» κ.λ.π. 
           Η εκτίµηση της άσκησης συναισθηµατική βίας, πραγµατοποιήθηκε µε 
την υποβολή 12 συνολικά ερωτήσεων, όπως: «Στέρηση της προσωπικής σας 
ζωής, υποχρεωτικά καθήκοντα, βρίσιµο, χυδαιολογία, ειρωνεία» κ.λ.π. 
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           Τέλος, όσον αφορά την άσκηση ψυχολογικής βίας, αυτή εκτιµήθηκε µε 
βάση 7 ερωτήσεις, όπως: «Ψυχολογική πίεση ή εκβιασµός για τα δικά του 
οφέλη, απειλές παρακράτησης παιδιών, κατηγορία για φλέρτ µε άλλους 
άντρες» κ.λ.π. 
           Οι απαντήσεις που δόθηκαν κυµαίνονταν επίσης σε κλίµακα τύπου 
Likert ως εξής: 
 1= Ποτέ, 2= Σπάνια, 3= Καµιά φορά, 4= Αρκετά συχνά, 5= Συχνά, 6= Πάντα 
           Η αθροιστική επίδοση όλων των παραπάνω µεταβλητών-ερωτήσεων, 
συνέθεσε τους αντίστοιχους δείκτες µέτρησης των συµπεριφορών σωµατικής, 
σεξουαλικής, συναισθηµατικής και ψυχολογικής κακοποίησης.  
 
 
 
3.3.4 Αξιοπιστία µέτρησης οργάνων  
 
 
Οι απαντήσεις που δόθηκαν στις µεταβλητές που περιέλαβε η κάθε κλίµακα 
σταθµίστηκαν προκειµένου να προκύψει η επίδοση της κάθε κλίµακας. Οι 
σταθµίσεις έγιναν προκειµένου να οριστεί η οµοιογένεια και η αξιοπιστία των 
απαντήσεων στις µεταβλητές των κλιµάκων. Στηριζόµενες στις απαντήσεις 
των 150 ερωτηθέντων, ο συντελεστής alpha βρέθηκε σε σχετικά ικανοποιητικά 
επίπεδα και έδειξε ότι η εσωτερική συνάφεια και ο ορισµός των κλιµάκων από 
τις µεταβλητές που περιελήφθησαν σε αυτές ήταν σε ικανοποιητικά επίπεδα : 
1). α) Αρσενικά (,815), β) Θηλυκά (,601) και Ουδέτερα ανδρόγυνα 
χαρακτηριστικά (,506), 2) α) Σωµατική (,747), β) Σεξουαλική(,553), 
Συναισθηµατική (,851) και Ψυχολογική κακοποίηση (,815). 
 
 
3.4  Στατιστική ανάλυση  
            
 
           Σε πρώτο στάδιο παρατίθονται 2 πίνακες απλών κατανοµών i) για τις 
συχνότητες αυτο-αναφορών υιοθέτησης ανδρόγυνων χαρακτηριστικών 
(αρσενικών, θηλυκών και ουδέτερων) και ii) για τις συχνότητες αυτο-
αναφορών  σωµατικής, σεξουαλικής, συναισθηµατικής και ψυχολογικής 
κακοποίησης. 
           Ακολουθούν δύο αναλύσεις λογαριθµικής παλινδρόµησης (logistic 
regressions analysis) διεξήχθησαν, προκειµένου να προσδιοριστεί η σχέση 
ανάµεσα στα ανδρόγυνα χαρακτηριστικά (ανεξάρτητες µεταβλητές) και τις 
συµπεριφορές σωµατικής και σεξουαλικής κακοποίησης (εξαρτηµένες 
µεταβλητές) προς τις ερωτηθείσες. Η λογαριθµική παλινδροµική εξίσωση 
επελέγει επειδή οι δύο εξαρτηµένες µεταβλητές (δείκτες σωµατικής και 
σεξουαλικής κακοποίησης) είχαν επανακωδικοποιηθεί σε διχοτοµικές 
µεταβλητές (0=ποτέ , 1= τουλάχιστον µια φορά). 
           Επίσης, δύο αναλύσεις πολλαπλής παλινδρόµησης (multiple regressions 
analysis) διεξήχθησαν, προκειµένου να προσδιοριστεί η σχέση ανάµεσα στα 
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ανδρόγυνα χαρακτηριστικά (ανεξάρτητες µεταβλητές) και τις συµπεριφορές 
συναισθηµατικής και ψυχολογικής κακοποίησης (εξαρτηµένες µεταβλητές) 
προς τις ερωτειθείσες. Η γραµµική παλλινδροµική εξίσωση επελέγει επειδή οι 
δύο εξαρτηµένες µεταβλητές (ψυχολογική και συναισθηµατική κακοποιήση) 
ήταν ποσοτικές . 
           Επιπροσθέτως οι ακόλουθες µεταβλητές εισήχθησαν και στα δύο 
µοντέλα της πoλλαπλής παλινδρόµησης [για τις µεταβλητές µε ποιοτικά 
χαρακτηριστικά κατασκεύαστηκαν ψευδοµεταβλητές (dummy variables)] ως 
ανεξάρτητες µεταβλητές : 
 

1) Τέσσερις κοινωνικο-δηµογραφικές µεταβλητές: η ηλικία, η 
οικογενειακή κατάσταση – επανακωδικοποιήµένη σε έγγαµες και άλλες  
(οι άλλες ελήφθησαν ως κατηγορία αναφορας), ο αριθµός παιδιών 
επανακωδικοποιηµένη σε όσους δεν έχουν παιδιά και στους υπόλοιπους 
(τα άτοµα δίχως παιδιά ορίστηκαν ως κατηγορία αναφοράς) και τα έτη 
συµβίωσης. 

2) Οι τρεις µεταβλητές που αντιστοιχούν στα ανδρόγυνα χαρακτηριστικά 
(αντρικά, γυναικεία και ουδέτερα). 
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4.  Αποτελέσµατα έρευνας 
 
 

4.1   Κοινωνικοδηµογραφικά χαρακτηριστικά  
 
 
    To δείγµα µας, όπως έχει αναφερθεί και παραπάνω, αποτελείται από 150 
γυναίκες, ηλικίας 18 ως 55 ετών. Στον πίνακα 1 φαίνεται η επαγγελµατική και 
οικογενειακή κατάστασή τους, τα έτη συµβίωσης µε τον σύντροφό τους, ο 
αριθµός παιδιών που έχουν οι έγγαµες, η περιοχή όπου διαµένουν µόνιµα και 
τέλος, οι µέσες τιµές της ηλικίας, των ετών σπουδών και των ετών συµβίωσης 
µε τους συντρόφους τους. 
 
 
Πίνακας 1. Κατανοµή του δείγµατος ως προς το κοινωνιολογικό του προφίλ 
 
 

      
Μεταβλητές  

 
Συχνότητα

 
Ποσοστό  % 

   Επάγγελµα   

∆ηµόσια 
υπάλληλος 

 
       48 

 
      32 

Ιδιωτική 
υπάλληλος 

 
       41 

 
     27,3 

Έµπορος         6      4,0 
Οικιακά        23     15,3 
Φοιτήτρια        16     10,7 
Άνεργη         2      1,3   
Εκπαιδευτικοί        10      6,7 
Ψυχολόγος         1      0,7 
Γιατρός         3      2,0 
Οικογενειακή 
κατάσταση 

  

Άγαµη        52      34,7 
Έγγαµη        88      58,7 
Άλλο        10        6,6 
 Μ.Τ Σ.Α 
Ηλικία  34,7 10,1 
Έτη σπουδών  12,7   3,98 
Έτη συµβίωσης  10,11 10,0 
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            Η µέση ηλικία του δείγµατος ήταν περίπου τα 35 χρόνια (ηλικιακό 
εύρος από 18 ως 55 ετών). Το µορφωτικό επίπεδο των συµµετεχόντων που 
µετρήθηκε σε συµπληρωµένα έτη σπουδών είχε µια µέση τιµή περίπου 12,5 
έτη. Όσον αφορά τα έτη συµβίωσης των ερωτωµένων µε τους συντρόφους 
τους η µέση τιµή είναι περίπου 10 χρόνια.  
 
 

4.1  Συχνότητες αυτο-αναφορών ανδρόγυνων χαρακτηριστικών  
 
           Στον πίνακα 2 εµφανίζεται η ποσοστιαία κατανοµή (%) σε καθεµία από 
τις 40 µεταβλητές που µέτρησαν την συχνότητα υιοθέτησης ανδρόγυνων 
χαρακτηριστικών (θηλυκών, αρσενικών και ουδέτερων). Εµφανίζονται τα 
ποσοστά που δήλωσαν το πόσο συχνά η ερωτώµενη υιοθετεί ανδρόγυνη 
συµπεριφορά. 
           Πιο αναλυτικά, οι ερωτώµενες ανέφεραν – όσον αφορά τα αρσενικά 
ανδρόγυνα χαρακτηριστικά - πως «συχνά» έχουν εµπιστοσύνη στον εαυτό 
τους, ότι υπερασπίζονται τα πιστεύω τους και ότι υποστηρίζουν τους άλλους 
σε ποσοστά 30,7 %,36,7% και 30% αντίστοιχα. Το χαµηλότερο ποσοστό 
σηµειώθηκε στην ερώτηση αν είναι ατοµοκίστριες (2%), όπου υποστήριξαν ότι 
συνήθως δεν είναι.  
           Όσον αφορά τα θηλυκά ανδρόγυνα χαρακτηριστικά, οι ερωτώµενες 
ανέφεραν πως «πάντα» αγαπούν τα παιδιά, είναι πιστές και πως «συχνά» είναι 
αποδοτικές στην εργασία τους, σε ποσοστά 84%, 76% και 48,7% αντίστοιχα. 
Το χαµηλότερο ποσοστό σηµειώθηκε στις ερωτήσεις σχετικά µε το αν έχουν 
παιδαριώδη συµπεριφορά, αν είναι αφελής – όπου δήλωσαν ότι συνήθως δεν 
είναι – και αν είναι κολακευτικές, ντροπαλές (0,7%, 2%, 2%, 1,3% 
αντίστοιχα), όπου υποστήριξαν ότι είναι «σπάνια». 
           Τέλος, όσον αφορά τα ουδέτερα ανδρόγυνα χαρακτηριστικά, οι 
ερωτώµενες ανέφεραν πως «µερικές φορές» νοιάζονται για τους άλλους, είναι 
αξιόπιστες και βοηθάνε τους άλλους σε ποσοστά 44,7%, 44% και 38,7% 
αντίστοιχα. Τα χαµηλότερα ποσοστά σηµειώθηκαν στις ερωτήσεις που ήταν 
σχετικές µε το αν είναι µη αποδοτικές στην εργασία τους, αν είναι 
µυστηκοπαθείς και σκυθρωπές (0%, 2% και 1,3% αντίστοιχα), όπου δήλωσαν 
ότι συνήθως δεν είναι. 
           Για την διευκόλυνση του αναγνώστη έγινε σύµπτυξη της κλίµακας από 
το  «ποτέ» ως το «σπάνια» και από το «συνήθως ναι» ως το «πάντα», τα 
αποτελέσµατα των οποίων εµφανίζονται σε δύο στήλες. 
 
 
 
Πίνακας 2. Απλές κατανοµές αυτο-αναφορώναρσενικών, θηλυκών και 
ουδέτερων ανδρόγυνων χαρακτηριστικών (%)  
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 Ανδρόγυνα χαρακτηριστικά Ποτέ εως 
Σπάνια 

Συνήθως 
ναι εως 
σχεδόν 
πάντα  

 
 
      Μ.Τ. * 

 Αρσενικά    

1. Έχετε εµπιστοσύνη στον εαυτό σας; 15,3 84,8 5,1 
2. Υπερασπίζεστε τα πιστεύω σας; 8,0 92,0 5,5 
3. Είστε ανεξάρτητη; 16,0 84,0 5,0 
4. Είστε αθλητικός τύπος; 51,3 48,7 3,7 
5. Υποστηρίζετε τους άλλους; 5,4 94,6 5,5 
6. Έχετε δυνατή προσωπικότητα; 18,7 81,3 5,0 
7 Είστε δυναµική; 19,4 80,6 5,0 
8. Έχετε ηγετικές ικανότητες; 39,9 60,1 4,1 
9. Παίρνετε ρίσκο στη ζωή σας; 38,7 61,3 4,2 
10. Παίρνεται εύκολα αποφάσεις; 35,3 64,7 4,3 
11. Νιώθετε επαρκής µε τον εαυτό σας; 32,0 68,0 4,4 
12. Είστε επιθετική; 82,0 18,0 2,5 
13. Συµπεριφέρεστε σαν αρχηγός; 72,0 28,0 2,8 
14. Είστε ατοµικίστρια; 90,6 9,4 2,0 
15. Είστε συγκαταβατική; 46,0 54,0 4,0 
16. Είστε φιλόδοξη; 34,6 65,4 4,6 
 Θηλυκά    
17. Είστε αποδοτική στη δουλειά σας; 5,40 94,6 5,7 
18. Είστε χαρούµενη; 20,7 79,3 4,8 
19. Είστε ντροπαλή; 73,4 26,6 2,8 
20. Είστε κολακευτική; 71,3 28,7 2,9 
21. Είστε πιστή; 2,6 97,4 6,5 
22. Είστε φεµινίστρια; 48,0 52,0 3,8 
23. Είστε συµπονετική; 5,3 94,7 5,8 
24. Νοιάζεστε για τις ανάγκες των 

άλλων; 
2,7 97,3 5,8 

25. Έχετε κατανόηση για τους άλλους; 4,7 95,3 5,7 
26. Είστε συναισθηµατική; 13,3 86,7 5,3 
27. Είστε τρυφερή; 10,7 89,3 5,3 
28. Είστε αφελής; 84,6 15,4 2,4 
29. Έχετε παιδαριώδη συµπεριφορά; 91,3 8,7 1,9 
30. Αγαπάτε τα παιδιά; 1,3 98,7 6,6 
 Ουδέτερα    
31. Βοηθάτε τους άλλους; 3,4 96,6 5,7 
32. Είστε σκυθρωπή; 90,7 9,3 2,5 
33. Νοιάζεστε για τους άλλους; 4,6 95,4 5,8 
34. Είστε απρόβλεπτη; 48,0 52,0 4,0 
35. Είστε αξιόπιστη; 2,0 98,0 5,8 
36. Ζηλεύετε; 70,7 29,3 3,1 
37. Είστε µυστικοπαθής; 84,7 15,3 2,4 
38. Είστε αλλαζονική; 86,6 13,4 2,0 
39. Είστε φιλική µε τους άλλους; 5,4 94,6 5,6 
40. Είστε µη αποδοτική; 97,4 2,6 1,7 

*: Παρατίθενται οι µέσες τιµές των µεταβλητών µε κλίµακα: 1=Ποτέ, 2=Συνήθως όχι, 3=Σπάνια, 
4=Συνήθως ναι, 5=Συχνά ναι, 6=Μερικές φορές ναι, 7=Σχεδόν πάντα 

 51



 
4.3      Συχνότητες αυτό-αναφορών σωµατικής, σεξουαλικής,   

           συναισθηµατικής και ψυχολογικής κακοποίησης 
 
 
 
 

           Στον πίνακα 3 εµφανίζεται η ποσοστιαία κατανοµή (%) σε κάθε µία από 
τις 30 µεταβλητές που µέτρησαν την συχνότητα ανοχής συµπεριφορών 
κακοποίησης (σωµατικής, σεξουαλικής, συναισθηµατικής και ψυχολογικής). 
Εµφανίζονται τα ποσοστά που δήλωσαν στο πόσο συχνά η ερωτώµενη 
υφίσταται κακοµεταχείρηση (σωµατική, σεξουαλική, συναισθηµατική ή 
ψυχολογική). Για την διευκόλυνση του αναγνώστη, έγινε σύµπτυξη της 
κλίµακας των απαντήσεων περιλαµβάνοντας εκείνες που µέτρησαν την 
υιοθέτηση αυτών των συµπεριφορών από σπάνια ως πάντα, σε µια στήλη του 
πίνακα. 
           Πιο αναλυτικά, οι ερωτώµενες ανέφεραν έστω και σπάνια όλες τις 
συµπεριφορές Σωµατικής κακοποίησης, σε µια συχνότητα που κυµαίνεται από 
0,7% (συµµετοχή σε ανεπιθύµητες πράξεις που προκαλούν δυσφορία,  αηδία 
κ.λ.π.) ως και 7,3% (κούνηµα, άρπαγµα, πίεση κ.λ.π.). Όσον αφορά την 
άσκηση Σεξουαλικής κακοποίησης προς τις ερωτώµενες, έστω και σπάνια, την 
έχουν βιώσει σε ποσοστό από 2% (υποτιµητικά σεξουαλικά υπονοούµενα) ως 
και 20% (διακοπή του ύπνου για σεξ). Την άσκηση Συναισθηµατικής 
κακοποίησης, έστω και σπάνια, οι ερωτώµενες την βίωσαν σε συχνότητα που 
κυµαίνεται από 10,7% (απαίτηση για διαχείρηση των οικονοµικών σας) ως και 
28% (στέρηση της προσωπικής σας ζωής). Σχετικά µε την άσκηση 
Ψυχολογικής κακοποίησης, οι ερωτώµενες, έστω και σπάνια, την έχουν βιώσει 
σε ποσοστό ως και 24% (κατηγορία για φλέρτ µε άλλους/ χρήση της σιωπής ως 
όπλο). Γενικότερα, όµως, η συντριπτική πλειοψηφία του δείγµατος, σπάνια 
βιώνουν την άσκηση οποιασδήποτε µορφής βίας (Σωµατική, Σεξουαλική, 
Ψυχολογική, Συναισθηµατική) από τον σύντροφό τους. Σ’ αυτό το σηµείο, 
αξίζει να τονίσουµε το γεγονός ότι σχετικά µε την άσκηση Συναισθηµατικής 
και Ψυχολογικής κακοποίησης, βρέθηκε ότι ένα ποσοστό του δείγµατος – 
σχετικά µικρό – αντιµετωπίζουν τέτοιου είδους βία από τον σύντροφο τους 
(π.χ. «γκρίνιες, παράπονα»/«επιµονή να περάσει το δικό του», κλπ). 
           Τέλος, οι 150 ερωτώµενες, δήλωσαν: α) ως συµπεριφορές Σωµατικής 
κακοποίησης που δέχονται συχνά (0,7%) και πάντα (0%) από τον σύντροφό 
τους, το κούνηµα, άρπαγµα, χτύπηµα κ.λ.π., β) ως συµπεριφορές Σεξουαλικής 
κακοποίησης που δέχονται συχνά (2%) από τον σύντροφό τους, την διακοπή 
του ύπνου για σεξ, ενώ δεν υπήρξε καµία που να αναφέρει ότι κακοποιείται 
πάντα από τον σύντροφό της σεξουαλικά, γ) ως συµπεριφορές 
Συναισθηµατικής κακοποίησης που δέχονται συχνά (6,7%) και πάντα (10%) 
από τον σύντροφό τους, τις συνεχείς διαφωνίες και τις γκρίνιες αντίστοιχα, δ) 
ως συµπεριφορές Ψυχολογικής κακοποίησης που δέχονται συχνά (6,7%) και 
πάντα (10%) από τον σύντροφό τους, την επιµονή να περνάει πάντα το δικό 
του. 
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           Επιπροσθέτως, σε παρόµοια έρευνα που πραγµατοποιήθηκε σχετικά µε 
την άσκηση συναισθηµατικής κακοποίησης σε γυναίκες, αλλά και το 
αντίστροφο (Τζαµαλούκα Γ. και συν., 2004 (3)), βρέθηκαν υψηλότερα ποσοστά 
ανοχής - εκ µέρους των ερωτηθέντων γυναικών του δείγµατος – στην 
συναισθηµατική κακοποίηση, απ’ ότι στην παρούσα µελέτη. Πιο 
συγκεκριµένα, στην εν λόγω έρευνα, βρέθηκε πως οι ερωτώµενες 
αντιµετώπισαν από τους συντρόφους τους τις γκρίνιες και τα παράπονα σε 
ποσοστό 34,6% και την επίκληση στο συναίσθηµα µετά από σύγκρουση σε 
ποσοστό 29,1%. Ακολούθησαν η απόδοση κατηγοριών, ευθυνών, ενοχών σε 
ποσοστό 22% και η αγάπη, τρυφερότητα υπό όρους σε ποσοστό 13,8%. 
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Πίνακας 3. Απλές κατανοµές αυτο-αναφορών  Συναισθηµατικής, Ψυχολογικής, 
Σωµατικής και Σεξουαλικής κακοποίησης κακοποίησης (%) 
 
 
 
 

*: Παρατίθενται οι Μέσες Τιµές των µεταβλητών µε κλίµακα: 1=Ποτέ, 2=Σπάνια, 3=Καµιά φορά, 
4=Αρκετά συχνά, 5=Συχνά, 6=Πάντα 

  Ποτέ  Σπάνια 
εως 
Πάντα  

 
     Μ.Τ.* 

 Συναισθηµατική κακοποίηση     

1 Στέρηση της προσωπικής σας ζωής  35,3 64,7 2,2 
2 Υποχρεωτικά καθήκοντα (µαγείρεµα ,πλύσιµο κλπ)  29,3 70,7 2,8 
3 Βρίσιµο ,χυδαιολογία ,ειρωνεία ,κλπ  72,7 27,3 1,4 
4 Προσβολή, απαξίωση (π.χ. για το παρελθόν  81,3  18,7 1,3 
5 Αγάπη,τρυφερότητα υπό όρους (π.χ. «θα σε αγαπάω 

αν κάνεις αυτό που θέλω») 
73,3 26,7 1,4 

6 Απαγόρευση δραστηριοτήτων εξέλιξης (π.χ. 
επαγγελµατική,κοινωνική εξέλιξη) 

68,0  32,0 1,6 

7 Γκρίνιες ,παράπονα 14,7  85,3 3,1 
8 Παραµέληση προς εσάς ,αδιαφορία για την 

κατάστασή σας σε δύσκολες στιγµές  
 61,3 38,7 1,7 

9 Απόδοση κατηγοριών ,ευθυνών σε εσάς  34,0 66,0 2,3 
10 Επίκληση στο συναίσθηµα µετά από σύγκρουση (π.χ. 

κλάµα,µετάνοια,δώρα,αλλαγή συµπεριφοράς) 
56,7 43,3 1,8 

11 Συνεχείς διαφωνίες σε καθηµερινά θέµατα  28,0 72,0 2,6 
12 Απαίτηση για διαχείριση των οικονοµικών σας  75,3 24,7 1,4 
 Ψυχολογική κακοποίηση     
13 Ψυχολογική πίεση ή εκβιασµός για τα δικά του οφέλη  81,3 18,7 1,3 
14 Απειλές παρακράτησης παιδιών (π.χ. «αν χωρίσουµε 

θα έχω εγώ τα παιδιά») 
95,3 4,7 1,1 

15 Απειλές για φυσική ή συναισθηµατική κακοποίηση 
(π.χ. απειλητικό βλέµµα ,εύκολη απώλεια ψυχραιµίας) 

83,3 16,7 1,3 

16 Επιµονή όταν διαφωνείτε να περάσει το δικό του  24,0 76,0 2,9 
17 Κατηγορία για φλερτ µε άλλους 44,7 55,3 1,9 
18 Χρησιµοποίηση της σιωπής ως όπλο  46,7 53,3 2,0 
19 Ανικανότητα ή άρνηση επικοινωνίας  65,3 34,7 1,6 
20 Απουσία εκδήλωσης συναισθήµατος  75,3 24,7 1,3 
 Σωµατική κακοποίηση     
21 Κούνηµα,άρπαγµα,πίεση τσιµπήµατα,γρατσούνισµα  90,0 10,0 1,1 
22 Χαστούκι,δαγκώµατα,χτυπήµατα,τράβηγµα 

µαλλιών,στρίψιµο χεριών  
94 6,0 1,1 

23 Γρονθοκόπηµα, κάψιµο, κόψιµο, πνίξιµο, χρήση 
όπλων 

97,3 2,7 1,1 

24 Συµµετοχή σε ανεπιθύµητες πράξεις που προκαλούν 
δυσφορία ,αηδία κλπ 

99,3 0,7 1,0 

 Σεξουαλική κακοποίηση     
25 Πρόκληση πόνου στη διάρκεια της σεξουαλικής 

πράξεις παρά τη θέλησή σας  
92,0 8,0 1,1 

26 Έλλειψη σεξουαλικής ικανοποίησης  84,0 16,0 1,2 
27 Υποτιµητικά σεξουαλικά υπονοούµενα  96,0 4,0 1,1 
28 Υποχρεωτικό σεξ  80,7 19,3 1,3 
29 ∆ιακοπή ύπνου για σεξ 48,7 51,3 2,0 
30 Ενοχλητικά ερωτικά αγγίγµατα µπροστά σε τρίτους  92,7 7,3 1,1 
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4.4   Τέσσερα ερµηνευτικά µοντέλα της αποδοχής συµπεριφορών
         Σωµατικής, Σεξουαλικής, Συναισθηµατικής και Ψυχολογικής 
         κακοποίησης: ο ρόλος των ανδρόγυνων χαρακτηριστικών 
 
 
           Στους πίνακες 4 και 5 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα, έτσι όπως 
αυτά προέκυψαν από δύο αναλύσεις Λογαριθµικής Παλινδρόµησης και 
αφορούσαν αντίστοιχα στην συµπεριφορά Σωµατικής και Σεξουαλικής 
κακοποίησης και δύο αναλύσεις Πολλαπλής Παλινδρόµησης που αφορούσαν 
συµπεριφορές Συναισθηµατικής και Ψυχολογικής κακοποίησης, που οι 
συµµετέχουσες δέχτηκαν από τους συντρόφους τους.  
 
 
Πίνακας 4. Ανάλυση Λογαριθµικής Παλινδρόµησης- συντελεστές παλινδρόµησης 
και τιµές P των δηλωθέντων επιδόσεων σωµατικής και σεξουαλικής  κακοποίησης 
 
 
 
 Σωµατική κακοποίηση Σεξουαλική κακοποίηση 
Μεταβλητές  B (s.e.) Exp (b) B (s.e.) Exp (b) 
∆ηµογραφικά 
χαρακτηριστικά 

    

Ηλικία  , 066  (, 067)  1,068  -0,25   (,036) ,975  
Έτη σπουδών   -, 005(, 092 ) , 995  ,058    (,049) 1,059 
Έτη συµβίωσης 
µε τον τωρινό 
σύντροφο 

, 067  (, 067) 1,069 ,030     (,037) 1,030 

Οικογενειακή 
κατάσταση 

 4,954 (1,526) 141,755***  1,095  (,537) 2,988 *** 

Αριθµός 
παιδιών  

  3,884 (1,490) 48, 624*** 1,186  (,573) 3,276***  

Είδος κατοικίας  -1,795 (, 927) , 166** -,074   (,402) ,928  
Τόπος 
κατοικίας 

 5,082 (1,553)  161,069*** -1,454 (,396)  ,234***  

Ανδρόγυνα 
χαρακτηριστικά 

    

Αρσενικά   -, 095 (, 035 ) , 909***   -,021   (,018) , 979 
Θηλυκά    -, 142 ( 072,) , 867**  -,068   (,030) , 935*** 
Ουδέτερα   , 211 (, 090) 1, 235** ,066   (,042 ) 1,068  
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Πίνακας 5.  Ανάλυση Πολλαπλής Παλινδρόµησης- συντελεστές παλινδρόµησης και 
τιµές P των δηλωθέντων επιδόσεων συναισθηµατικής και ψυχολογικής 
κακοποίησης 
 
 
 
 Συναισθηµατική κακοποίηση Ψυχολογική κακοποίηση 
Μεταβλητές  B (s.e.) P value B (s.e.) P value 
∆ηµογραφικά 
χαρακτηριστικά 

    

Ηλικία  , 102   (, 089)  253 2,746Ε-02       
(, 055) 

, 619 

Έτη σπουδών -, 232   (, 168) , 169 -, 130 (, 104) , 216 
Οικογενειακή 
κατάσταση 

4,846  (1,722) , 006*** 3,677  (1,070) , 001*** 

Αριθµός 
παιδιών  

5,179  (1,930) , 008*** 3,083  (1,200) , 011** 

Είδος κατοικίας , 576  (1,352) , 671 , 616  (, 840) , 465 
Τόπος 
κατοικίας 

1,047  (1,299) , 422 , 333  (, 807)  , 681 

Ανδρόγυνα 
χαρακτηριστικά 

    

Αρσενικά -, 109  (, 060) , 072* -4,411Ε-02     
(, 038) 

, 242 

Θηλυκά  -, 166  (, 098) , 094* -, 108  (, 061) , 081* 
Ουδέτερα , 325  (, 137) , 019** , 201  (, 085) , 020** 
 
 
 
 
           Οι ανεξάρτητες µεταβλητές και στα τέσσερα µοντέλα, ήταν το 
κοινωνιολογικό προφίλ των ερωτωµένων και οι τρείς µεταβλητές των 
ανδρόγυνων χαρακτηριστικών (αρσενικά, θηλυκά και ουδέτερα), µε κριτήριο 
κρίσιµου επιπέδου σηµαντικότητας συντελεστών το 5%, προκειµένου να 
γενικευτούν τα αποτελέσµατα του δείγµατος προς τον γενικό πληθυσµό. 
           Τα αποτελέσµατα από αυτά τα µοντέλα, δηλώνουν ότι κάποιες από τις 
µεταβλητές των ανδρόγυνων χαρακτηριστικών αποτέλεσαν προγνωστικούς 
δείκτες υψηλής σηµαντικότητας στο να µην δεχτούν οι συµµετέχουσες 
Σωµατική, Σεξουαλική, Συναισθηµατική και Ψυχολογική κακοποίηση. 
           Έτσι, στο πρώτο µοντέλο της αποδοχής συµπεριφορών Σωµατικής 
κακοποίησης, βρέθηκε ως στατιστικά πολύ σηµαντική η µεταβλητή των 
αρσενικών ανδρόγυνων χαρακτηριστικών (b= -0,95 και se= 0,035), όπου η 
χαµηλή υιοθέτηση αυτών των χαρακτηριστικών, αυξάνει τις πιθανότητες 
κακοποίησης της γυναίκας από τον σύντροφό της ( p= 0,007).Σχετικά µε τις 
άλλες δύο µεταβλητές των ανδρόγυνων χαρακτηριστικών, αυτές βρέθηκαν 
στατιστικά σηµαντικές [θηλυκά (b= –0.14 και se= 0,92), ουδέτερα (b= 0,21 και 
se= 0,09) µε p= 0,049 και p= 0,019 αντίστοιχα], όπου, επίσης η χαµηλή 
υιοθέτηση των θηλυκών και ουδέτερων χαρακτηριστικών αυξάνει τις 
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πιθανότητες Σωµατικής κακοποίησης από τον σύντροφο της. Σε ότι αφορά τις 
µεταβλητές που εκτιµούσαν το κοινωνιολογικό προφίλ των συµµετεχόντων 
όπου συµπεριελήφθησαν σε όλα τα µοντέλα, η οικογενειακή κατάσταση (b= 
4,95 και se= 1,5), o αριθµός των παιδιών (b= 3,8 και se= 1,49), o τόπος 
κατοικίας (b= 5,08 και se= 1,55), καθώς και το είδος της κατοικίας (b= 1,79 
και se= 0,92), είχαν µια στατιστικά σηµαντική σχέση µε την αποδοχή 
συµπεριφορών Σωµατικής κακοποίησης. Αυτό σηµαίνει ότι οι έγγαµες 
γυναίκες είναι πιο πιθανό να δεχτούν σωµατική κακοποίηση από τους 
συντρόφους τους (p=0,001), από ότι οι άγαµες. Εκείνες που έχουν παιδιά, 
επίσης έχουν περισσότερες πιθανότητες σωµατικής κακοποίησης από τον 
σύντροφό τους (p= 0,009), από ότι εκείνες που δεν έχουν παιδιά. Όσον αφορά 
τον τόπο κατοικίας, βρέθηκε ότι οι γυναίκες που κατοικούν στην περιοχή της 
Νέας Φιλαδέλφειας, έχουν λιγότερες πιθανότητες να κακοποιηθούν σωµατικά 
από το σύντροφο τους σχετικά µε εκείνες που κατοικούν στην περιοχή του 
Χολαργού. Επιπλέον, οι ερωτώµενες  που διαµένουν σε διαµέρισµα, έχουν 
περισσότερες πιθανότητες σωµατικής κακοποιήσης απ’ότι εκείνες που µένουν 
σε µονοκατοικία. ∆εν υπήρξαν ενδείξεις ότι οι άλλες µεταβλητές του 
κοινωνιολογικού προφίλ που εισήχθησαν στα µοντέλα ήταν ικανές να 
προσδιορίσουν µε οποιονδήποτε τρόπο την Σωµατική κακοποίηση. 
           Στο δεύτερο µοντέλο της Σεξουαλικής κακοποίησης, βρέθηκε 
στατιστικά σηµαντική, µόνο η µεταβλητή των θηλυκών ανδρόγυνων 
χαρακτηριστικών (b= -0,06 και se= 0,03), όπου η χαµηλή υιοθέτηση αυτών 
των χαρακτηριστικών αυξάνει τις πιθανότητες (p=0,025) Σεξουαλικής 
κακοποίησης από τον σύντροφό της. Όσον αφορά τις µεταβλητές του 
κοινωνιολογικού προφίλ του δείγµατος που περιλήφθησαν και σ’ αυτό το 
µοντέλο, η οικογενειακή κατάσταση (b=1,09 και se= 0,53), ο αριθµός παιδιών 
(b=1,18 και se= 0,57) και ο τόπος κατοικίας(b= -1,45 και se= 0,39), βρέθηκε 
πως είχαν µια σηµαντική, στατιστικά, σχέση µε την αποδοχή συµπεριφορών 
Σεξουαλικής κακοποίησης. Αυτό σηµαίνει ότι οι γυναίκες που είναι 
παντρεµένες, έχουν περισσότερες πιθανότητες να δεχτούν Σεξουαλική 
κακοποίηση από τον σύντροφό τους (p= 0,041). Εκείνες που έχουν παιδιά, 
επίσης είναι πιο πιθανό να δεχτούν σεξουαλική κακοποίηση από τους 
συντρόφους τους (p= 0,038). Όσον αφορά τον τόπο κατοικίας, βρέθηκε ότι οι 
γυναίκες που κατοικούν στην περιοχή της Νέας Φιλαδέλφειας έχουν 
περισσότερες πιθανότητες να κακοποιηθούν σεξουαλικά από το σύντροφο τους 
σχετικά µε εκείνες που κατοικούν στην περιοχή του Χολαργού .∆εν υπήρξαν 
ενδείξεις ότι οι άλλες µεταβλητές του κοινωνιολογικού προφίλ που εισήχθησαν 
στα µοντέλα ήταν ικανές να προσδιορίσουν µε οποιονδήποτε τρόπο την 
Σεξουαλική κακοποίηση. 
           Στο τρίτο µοντέλο, της Συναισθηµατικής κακοποίησης, βρέθηκε 
στατιστικά σηµαντική η µεταβλητή των ουδέτερων ανδρόγυνων 
χαρακτηριστικών (b= 0,32 και se= 0,13), όπου η χαµηλή υιοθέτηση αυτών των 
χαρακτηριστικών αυξάνει τις πιθανότητες (p= 0,019) συναισθηµατικής 
κακοποίησης από τον σύντροφό της. Σε ότι αφορά τις µεταβλητές που 
εκτιµούσαν το κοινωνιολογικό προφίλ των συµµετεχόντων, η οικογενειακή 
κατάσταση (b= 4,8 και se= 1,7) και ο αριθµός των παιδιών (B= 5,1 και se= 
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1,9), βρέθηκε πως είχαν µια στατιστικά σηµαντική σχέση µε την αποδοχή 
συµπεριφορών Συναισθηµατικής κακοποίησης. Αυτό σηµαίνει ότι οι έγγαµες 
ερωτώµενες έχουν περισσότερες πιθανότητες να κακοποιηθούν 
συναισθηµατικά από τον σύντροφό τους (p= 0,006) από ότι οι άγαµες, ενώ 
εκείνες που έχουν παιδιά, έχουν, επίσης περισσότερες πιθανότητες να 
κακοποιηθούν Συναισθηµατικά από τον σύντροφό τους (p= 0,008) από ότι 
εκείνες που δεν έχουν παιδιά. Σ’ αυτό το µοντέλο, βρέθηκαν ενδείξεις πως τα 
αρσενικά (b= 0,10 και se= 0,06) και τα θηλυκά χαρακτηριστικά (b=-0,16 και 
se= 0,09), φαίνεται να έχουν κάποια σχέση µε την αποδοχή συµπεριφορών 
συναισθηµατικής κακοποίησης. Η χαµηλή υιοθέτηση, δηλαδή, των θηλυκών  
χαρακτηριστικών µπορεί να αυξήσει τις πιθανότητες Συναισθηµατικής 
κακοποίησης από τον σύντροφό τους. 
           Στο τέταρτο και τελευταίο µοντέλο, της Ψυχολογικής κακοποίησης, 
βρέθηκε στατιστικά σηµαντική η µεταβλητή των ουδέτερων ανδρόγυνων 
χαρακτηριστικών (b=0,20 και se= 0,08), όπου η υψηλή υιοθέτηση των 
συγκεκριµένων χαρακτηριστικών µειώνει τις πιθανότητες (p= 0,020) 
ψυχολογικής κακοποίησης από τον σύντροφό τους. Σε ότι αφορά τις 
µεταβλητές που εκτιµούσαν το κοινωνιολογικό προφίλ των συµµετεχόντων, η 
οικογενειακή κατάσταση (b= 3,67 και se= 1,07) και ο αριθµός των παιδιών (b= 
3,08 και se= 1,2), βρέθηκε πως είχαν µια στατιστικά σηµαντική σχέση µε την 
αποδοχή συµπεριφορών Ψυχολογικής κακοποίησης. Αυτό σηµαίνει πως οι 
έγγαµες συµµετέχουσες είχαν περισσότερες πιθανότητες (p= 0,001) να 
κακοποιηθούν Ψυχολογικά από τον σύντροφό τους, όπως επίσης και οι 
γυναίκες που έχουν παιδιά, έχουν και µεγαλύτερες πιθανότητες (p= 0,011) να 
κακοποιηθούν το ίδιο. Τέλος και σ’ αυτό το µοντέλο, υπάρχουν ενδείξεις πως 
τα θηλυκά ανδρόγυνα χαρακτηριστικά (b= -0,18 και se= 0,06), φαίνεται να 
έχουν κάποια σχέση µε την αποδοχή συµπεριφορών Ψυχολογικής 
κακοποίησης. Η υψηλή υιοθέτηση, λοιπόν, αυτών των χαρακτηριστικών 
µπορεί να µειώσει τις πιθανότητες Ψυχολογικής κακοποίησης από τον 
σύντροφό τους. 
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5. Συζήτηση   
 
 
           Το φαινόµενο της βίας κατά των γυναικών είναι από τα επίκαιρα 
κοινωνικά προβλήµατα, είναι πολυσύνθετο και µε παγκόσµια διάσταση. Η βία 
στις διαφυλικές σχέσεις έχει απασχολήσει αρκετά τη διεθνή επιστηµονική 
βιβλιογραφία και έχει αναδείξει τα δικαιώµατα που αφορούν τα δύο φύλα και 
την προσπάθεια επίτευξης πραγµατικής ισότητας µεταξύ τους. Είναι ένα πολύ 
σηµαντικό θέµα που έχει αρχίσει και στον Ελλαδικό χώρο να συγκεντρώνει το 
ενδιαφέρον των ερευνητών /τριών ,ακαδηµαϊκών και νοµικών προσώπων. Η 
παρούσα έρευνα είναι µία προσπάθεια που έχει να δώσει κάτι επιπλέον στις 
παραπάνω έρευνες ,δίνει έµφαση στον τοµέα που αφορά τα χαρακτηριστικά 
της προσωπικότητας –συµπεριφοράς των γυναικών και τη σχέση που έχει η 
υιοθέτηση αυτών των χαρακτηριστικών  µε την κακοποίηση. 
Πιο συγκεκριµένα σκοπός της έρευνας αυτής είναι: α) να διερευνήσει τα 
ανδρόγυνα χαρακτηριστικά ενήλικων γυναικών αστικού πληθυσµού που 
συµβιώνουν µε το άλλο φύλο, β) να εκτιµήσει το είδος της σχέσης που έχουν 
µε τον σύντροφο τους, αν έχουν υποστεί κάποια µορφή κακοποίησης και γ)να 
κατασκευάσει τέσσερα µοντέλα που να προβλέπουν την συσχέτιση 
ανδρόγυνων χαρακτηριστικών µε τις τέσσερις µορφές κακοποίησης. 
           Με αφορµή την έξαρση του κοινωνικού φαινοµένου της κακοποίησης 
αλλά και διάφορες µελέτες  που έχουν γίνει όπως αυτή  των Woodhill και  
Samuels (2003), που υποστηρίζουν ότι «οι γυναίκες που έχουν στερεοτυπικά 
αντρικά χαρακτηριστικά έχουν µεγαλύτερες πιθανότητες για ψυχική υγεία και 
ευεξία» καθώς και εκείνη των Puglishi και Jackson (1981) που ερεύνησαν ότι 
«γυναίκες µε ανδρόγυνα χαρακτηριστικά έχουν υψηλότερη αυτοεκτίµηση» 
αλλά και άλλες έρευνες , όπως των Bem (1978) (1) , Pearson & Cooks (1995), 
Giannakos (1999), πραγµατοποιήσαµε τη δική µας έρευνα. Το δείγµα στο 
οποίο απευθυνθήκαµε ήταν 150 γυναίκες και αυτό που στοχεύαµε  να δούµε 
ήταν, κατά πόσο οι γυναίκες αυτές διαθέτουν τα ανδρόγυνα χαρακτηριστικά 
που προαναφέρθηκαν και κατά πόσο η υιοθέτηση αυτών των στοιχείων 
συσχετίζεται µε το βίωµα της κακοποίησης, είτε ψυχολογική, είτε σωµατική, 
είτε σεξουαλική, είτε συναισθηµατική είναι αυτή. Εν κατακλείδι, θέλαµε να 
δούµε αν µια γυναίκα «ανδρόγυνου» τύπου που  διαθέτει δυναµισµό και 
αποφασιστικότητα (αντρικά στερεότυπα χαρακτηριστικά) κακοποιείται. 
           Χρησιµοποιώντας την κλίµακα της ανδρογυνίας της Bem και την 
κλίµακα κακοποίησης (Τζαµαλούκα Γ. και συν., 2003 (3)), προβήκαµε σε 
αποτελέσµατα που επιβεβαίωσαν την υπόθεση εργασίας µας. Η µελέτη αυτή, η 
συσχέτιση, δηλαδή, της ανδρογυνίας µε τις διάφορες µορφές της κακοποίησης, 
αποδεικνύει και στηρίζει απόλυτα την υπόθεση ότι µια «ανδρόγυνη» γυναίκα 
είναι λιγότερο ευάλωτη στην κακοποίηση. 
           Συµπερασµατικά, λοιπόν, µε βάση τα ευρήµατα της έρευνάς µας, 
επιβεβαιώθηκε η υπόθεση εργασίας µας και µπορούµε να πούµε ότι όσα 
περισσότερα «ανδρόγυνα» χαρακτηριστικά έχει µια γυναίκα, τόσο λιγότερο 
κακοποιείται από τον σύντροφό της- µε οποιαδήποτε µορφή κακοποίησης.        
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           Όταν διαθέτει υψηλή αυτοεκτίµηση, δυναµισµό και έχει εµπιστοσύνη 
στον εαυτό της (ανδρόγυνα χαρακτηριστικά), νοιώθει επαρκής και δεν έχει 
καµία ανάγκη προστασίας, καθοδήγησης και υποταγής. Μία γυναίκα τέτοιου 
τύπου, διαθέτει την ικανότητα να αντιµετωπίσει κάθε δυσκολία σε 
οποιοδήποτε τοµέα της ζωής της ,έτσι λοιπόν και στην συντροφική της σχέση 
δεν θα επιτρέψει οποιαδήποτε καταστροφική συµπεριφορά προς αυτήν. Από 
την άλλη πλευρά µια γυναίκα που χαρακτηρίζεται ως ένα άτοµο µε  χαµηλή 
αυτοεκτίµηση και χαµηλή διεκδικητικότητα στη ζωή της, που δεν παίρνει 
εύκολα αποφάσεις ,νοιώθει ανίσχυρη και εξαρτάται από άλλα  άτοµα, είτε του 
συγγενικού (αδέρφια, γονείς, σύζυγος κλπ), είτε του ευρύτερου κοινωνικού 
περιβάλλοντος (εργοδότης, φίλοι, εκπαιδευτικού κλπ),σ’αυτή την περίπτωση, 
οι πιθανότητες κακοποίησης  είναι υψηλές. 
           Είναι απαραίτητο να τονίσουµε ότι οι γυναίκες που χαρακτηρίζονται ως 
άτοµα µε δυναµική προσωπικότητα, και µε εµπιστοσύνη στον εαυτό τους 
(στερεοτυπικά αντρικά χαρακτηριστικά) ,δεν υστερούν από άλλα στοιχεία που 
διακρίνουν το γυναικείο φύλο , όπως το να είναι δηλαδή τρυφερές ,ευαίσθητες 
και θηλυκές. Θα µπορούσαµε να πούµε, ότι αντιθέτως βρίσκονται σε 
πλεονεκτικότερη θέση εφόσον διαθέτουν έναν συνδυασµό στερεοτυπικών 
αντρικών και γυναικείων χαρακτηριστικών στη συµπεριφορά τους. Μια 
γυναίκα δηλαδή µπορεί να είναι «θηλυκός τύπος» - εξάλλου είναι ευνόητο κάτι 
τέτοιο εφόσον αυτή είναι η φύση της – αλλά µπορεί να διαθέτει και αντρικά 
χαρακτηριστικά τα οποία θα την βοηθούν να είναι πιο διεκδικητική στη σχέση 
της. Οι Pathna και Shay  (2004) υποστηρίζουν ότι «όταν ένα άτοµο  είναι πιο 
θηλυκός τύπος σηµαίνει ότι είναι πιο ευάλωτος στον χειρισµό των 
διαπροσωπικών του σχέσεων». Στο σηµείο αυτό πρέπει να αναφερθεί ότι η 
υιοθέτηση αντρόγυνων χαρακτηριστικών δεν είναι µόνο ευνοϊκή για τις 
γυναίκες αλλά και για τους άντρες που διαθέτουν θηλυκά στοιχεία στη 
συµπεριφορά τους. Σύµφωνα µε τους Constantinople (1973) και Deaux (1985), 
τα άτοµα που διαθέτουν θηλυκά και αντρικά χαρακτηριστικά στη συµπεριφορά 
τους µπορούν να έχουν µια πολύ πλεονεκτική θέση σε διάφορους τοµείς της 
ζωής τους  καθώς έχουν την δεξιότητα να βρίσκουν πιο εύκολα διεξόδους ή 
λύσεις σε ζητήµατα που τους απασχολούν. 
           Πιο συγκεκριµένα, ερευνήσαµε αναλυτικά τα είδη κακοποίησης που 
µπορεί να δέχεται µια γυναίκα σε σχέση µε τα ανδρόγυνα χαρακτηριστικά που 
µπορεί να διαθέτει ή όχι. ∆ιερευνήσαµε εκείνα τα στοιχεία της 
προσωπικότητας των γυναικών- πέρα από την χαµηλή ή υψηλή αυτοεκτίµηση- 
και την σχέση που έχει η υιοθέτηση αυτών των χαρακτηριστικών µε την 
κακοποίηση. Συγκριτικά µε τις έρευνες των Dutton (1995) Sugarman & 
Hotalling (1989) και Sagrestanno et al. (1999),  βρήκαµε πως µια γυναίκα µε 
αντρικούς στερεοτυπικούς τύπους συµπεριφοράς και µέσα σ’ αυτούς και την 
υψηλή εικόνα του εαυτού, δεν κακοποιείται (η χαµηλή αυτοεκτίµηση 
θεωρείται θηλυκό στερεοτυπικό χαρακτηριστικό).  Σύµφωνα µε τα ευρήµατα  
µας τα είδη της κακοποίησης που δέχτηκε ένα ποσοστό γυναικών στην 
συντροφική τους σχέση, αφορούσαν κυρίως την ψυχολογική και την 
συναισθηµατική κακοποίηση. Οι γυναίκες που δέχτηκαν ψυχολογική και 
συναισθηµατική  κακοποίηση ήταν εκείνες που παρουσίαζαν πολύ χαµηλά ή 
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ανύπαρκτα ποσοστά ανδρογυνίας.  Στο σηµείο αυτό  πρέπει να λάβουµε υπόψη 
µας εκτός  από εκείνα τα χαρακτηριστικά που µπορεί να διαθέτει µια γυναίκα η 
οποία κακοποιείται είτε συναισθηµατικά είτε ψυχολογικά και τα 
χαρακτηριστικά των αντρών που προβαίνουν σε τέτοιες πράξεις. Τα στοιχεία 
της προσωπικότητας  και των δύο φύλων αποτελούν δύο βασικές συνισταµένες 
που συνεπιδρούν στην εµφάνιση αυτών των φαινοµένων. Σύµφωνα µε τους 
Sugarman & Hotaling (1989) η υπεροχή- κυριαρχία, ο έλεγχος και ο 
εκφοβισµός των αντρών, σε γυναίκες µε χαµηλή αυτοεκτίµηση και µικρή 
αυτοπεποίθηση προκαλούν φαινόµενα κακοποίησης. Ο Dutton (1995), 
συνυποστηρίζει την παραπάνω πρόταση µε µια έρευνά του που έδειξε πως 
προβλήµατα προσωπικότητας αντρών, αλλά και η χαµηλή αυτοεκτίµηση 
γυναικών ενισχύουν την κακοποίηση. Υπάρχουν όµως και άλλοι παράγοντες 
που µπορεί να συµβάλλουν στο φαινόµενο αυτό όπως είναι τα παιδικά 
βιώµατα και ο τρόπος ζωής. Πιο συγκεκριµένα ο τρόπος ζωής που 
περιλαµβάνει κατανάλωση αλκοόλ και εξαρτησιογόνων ουσιών έχει βρεθεί να 
συσχετίζεται µε την επιθετική συµπεριφορά στις συντροφικές σχέσεις 
(Τζαµαλούκα Γ. και συν. 2003 (3)).  
           Όσον  αφορά την σωµατική και σεξουαλική κακοποίηση ,το ποσοστό 
εκείνων των γυναικών που δέχτηκαν τέτοια είδη κακοποίησης ήταν πολύ µικρό 
και αντιπροσώπευε εκείνες που δεν διέθεταν αντρόγυνα χαρακτηριστικά. Οι 
απαντήσεις όµως που δόθηκαν σε ερωτήσεις που αναφέρονταν στην σωµατική 
και σεξουαλική κακοποίηση υποθέτουµε ότι, ίσως να µην ήταν 
αντιπροσωπευτικές  και αυτό το δικαιολογούµε για έναν πολύ βασικό 
παράγοντα, τον «δισταγµό». Μια γυναίκα διστάζει να αναφέρει, να παραδεχτεί 
ότι κακοποιείται σωµατικά ή σεξουαλικά (Κ.Ε.Θ.Ι, 1999) παρόλο που η 
σωµατική και η σεξουαλική κακοποίηση δεν έχουν µεγαλύτερη ισχύ από την 
ψυχολογική και συναισθηµατική. Αυτό που πρέπει να γνωρίζουµε είναι ότι ,η 
ψυχολογική συνδέεται άµεσα µε την φυσική κακοποίηση, σπάνια είναι 
µεµονωµένη (Dutton D., 1995 & Murphy C.,1989). Ο O’ Leary (1999) (1), 
υποστηρίζει ότι η ψυχολογική κακοποίηση συχνά και εξελικτικά προηγείται 
της φυσικής κακοποίησης των γυναικών και ότι οι συνέπειές της ψυχολογικής 
κακοποίησης είναι το ίδιο σοβαρές όσο και αυτές της φυσικής. 
      Σχετικά µε την  σχέση που υπάρχει ανάµεσα στην µόρφωση και το υψηλό 
οικονοµικό επίπεδο των ζευγαριών και την εµφάνιση του φαινοµένου της 
κακοποίησης , θα πίστευε κανείς πως µόνο, ή περισσότερο σε οικογένειες µε 
χαµηλό µορφωτικό και οικονοµικό επίπεδο παρουσιάζονται υψηλά ποσοστά 
κακοποίησης. Αυτή η υπόθεση διαψεύδεται (Κ.Ε.Θ.Ι, 1999). Οι Sugarman και 
Hotaling, σε έρευνά τους το 1989, διαπίστωσαν πως το υψηλό µορφωτικό 
επίπεδο και status quo σε άντρες και γυναίκες, έχει πολύ µεγάλη σχέση µε την 
κακοποίηση. Επιπροσθέτως, όσον αφορά την διαφορά µόρφωσης µεταξύ 
ανδρών και γυναικών, έρευνα των Babcock et al. (1993), έδειξε πως δεν 
υπάρχει ουσιαστική σχέση µε την ψυχολογική κακοποίηση. Στην έρευνα µας, 
τα αποτελέσµατα έδειξαν πως δεν υπάρχει καµία σχέση ανάµεσα στο 
µορφωτικό επίπεδο και τις  τέσσερις µορφές κακοποίησης που εξετάσαµε 
(σωµατική, σεξουαλική, συναισθηµατική και ψυχολογική). Από την άλλη 
πλευρά, το βιοτικό επίπεδο παίζει ρόλο, αλλά εξίσου κακοποιούνται γυναίκες 
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µε µεσαίο βιοτικό επίπεδο (κάτοικοι Ν. Φιλαδέλφειας) και γυναίκες µε υψηλό 
βιοτικό επίπεδο (κάτοικοι Χολαργού). 
           Επίσης, από την έρευνά αυτή βρέθηκε ότι οι έγγαµες γυναίκες, οι οποίες 
έχουν και παιδιά, σε συνδυασµό µε χαµηλά ποσοστά ανδρογυνίας,  είναι πιο 
ευάλωτες στην κακοποίηση. Έρευνα του Κ.Ε.Θ.Ι που πραγµατοποιήθηκε το 
1999, έδειξε παρόµοια αποτελέσµατα. Το γεγονός ότι µια γυναίκα δεν µπορεί 
να ξεφύγει εύκολα από τον κλοιό της κακοποίησης µέσα σε µια έγγαµη σχέση 
εξηγείται ,στο ότι µετά τον ερχοµό ενός παιδιού στην οικογένεια ,η γυναίκα 
εξαναγκάζεται να παραµείνει σ’αυτήν και να υποστεί την κακοποίηση. Σ’αυτό 
το σηµείο είναι σηµαντικό να τονίσουµε πως δυστυχώς υπάρχει η νοοτροπία 
και κυρίως στον Ελλαδικό χώρο ότι το παιδί δεν πρέπει να στερείται τον 
πατέρα του και να διαλύεται η οικογένεια του. Αυτή η άποψη είναι φυσικά 
λανθασµένη ,πρώτον γιατί σε µία οικογένεια που επικρατεί βία η οικογένεια 
θεωρείται ούτως ή άλλως «διαλυµένη» και δεύτερον ,οι ψυχολογικές 
επιπτώσεις ενός παιδιού που αντικρίζει σκηνές βίας στο περιβάλλον που ζει 
είναι πολύ οδυνηρές .Επιπλέον οι γυναίκες διστάζουν  να διαλύσουν έναν γάµο 
διότι φοβούνται την κοινωνική κατακραυγή. Αν λάβουµε υπόψη µας τους 
παραπάνω παράγοντες και τους συνδυάσουµε µε την προσωπικότητα µιας 
γυναίκας που δεν την χαρακτηρίζουν δυναµικά στοιχεία όπως υψηλή 
διεκδικητικότητα, δυναµισµός και εµπιστοσύνη στον εαυτό της (αντρικά 
στερεοτυπικά χαρακτηριστικά) αντιλαµβανόµαστε πόσο δύσκολο είναι να 
ξεφύγει από µια  έγγαµη σχέση στην οποία δέχεται  είτε ψυχολογική είτε 
σωµατική κακοποίηση.     
   Σε έρευνες που έχουν γίνει αναφορικά µε την κακοποίηση στην έγγαµη 
σχέση , έχει βρεθεί πως και η ηλικία που παντρεύονται τα ζευγάρια έχει 
σηµαντικό ρόλο στο φαινόµενο της κακοποίησης. Οι O’Leary (2) & Murphy, 
(1989)αναφέρουν πως όσα ζευγάρια είναι παντρεµένα σε µικρές ηλικίες 
διαπιστώνεται το φαινόµενο της σωµατικής κακοποίησης της γυναίκας. Κάτι 
τέτοιο όµως δεν αποδείχθηκε στην δική µας έρευνα. 
 Η παρούσα έρευνα, λοιπόν, έδειξε πως γυναίκες που υιοθετούν έστω και 
κάποια από τα ανδρόγυνα χαρακτηριστικά (αρσενικά, θηλυκά ή ουδέτερα), 
είναι λιγότερο ευάλωτες στην θυµατοποίηση από τον σύντροφό τους. Αυτό 
φέρνει µια νέα προοπτική και προβληµατισµό για την αναζήτηση 
περισσότερων στοιχείων που θα εµπλουτίσουν και θα επαυξήσουν την 
συγκεκριµένη άποψη και την στροφή της Κοινωνικής Πολιτικής του κράτους 
στην καταπολέµηση και εξαφάνιση αυτού του φαινοµένου καθώς και την 
παρέµβαση σε πρωτοβάθµια εκπαίδευση όσον αφορά την έκφραση 
ανδρόγυνων χαρακτηριστικών από µικρή ηλικία. 
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   5.1 Περιορισµοί της έρευνας  
 
 
 
Κλείνοντας, θα πρέπει να αναφέρουµε και τους περιορισµούς που υπόκειται η 
µελέτη µας, µε πρώτο και κυριότερο το µικρό µέγεθος του δείγµατος. Είναι 
φυσικό ένα δείγµα 150 γυναικών να µειώνει το εύρος και την αξιοπιστία των 
αποτελεσµάτων. Ένας άλλος περιορισµός είναι και ο τόπος στον οποίο 
πραγµατοποιήθηκε η έρευνά µας, καθώς αφορά µια αστική περιοχή. Ίσως σε 
µια πιο κλειστή (αγροτική) κοινωνία, τα αποτελέσµατα να είχαν διαφορετική 
µορφή. Τέλος, δεν χρησιµοποιήθηκαν όλα τα ανδρόγυνα χαρακτηριστικά από 
το Bem Sex Role Inventory (χρησιµοποιήθηκαν 40 από συνολικά 60), για 
εξοικονόµηση χώρου στο ερωτηµατολόγιο της έρευνας. Για τους παραπάνω 
λόγους, θα ήταν απαραίτητο η έρευνα να επαναληφθεί µελλοντικά, σαφέστατα 
σε µεγαλύτερο δείγµα και σε διευρυµένο γεωγραφικό πλάτος, στο οποίο θα 
περιλαµβάνονται τόσο αστικές, όσο και αγροτικές περιοχές. 
Είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι οι κλίµακες των Crobach alpha, για τα 
ουδέτερα ανδρόγυνα χαρακτηριστικά και την Σεξουαλική κακοποίηση, µόλις 
που υπερέβαιναν το 0,500 και άρα η αξιοπιστία των απαντήσεων πρέπει να 
ελεγχθεί, ώστε να ανέβει η εσωτερική συνάφεια που διακρίνει τα θέµατα των 
αντίστοιχων δεικτών. Ευελπιστείται ότι θα επαναλειφθούν άλλες έρευνες οι 
οποίες θα λάβουν υπόψη τους τα δικά µας ευρήµατα.  
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6.  Η χρησιµότητα των αποτελεσµάτων της έρευνας για την Κοινωνική 
Εργασία
 
           Πολλές είναι οι έρευνες που έχουν πραγµατοποιηθεί στο εξωτερικό 
κυρίως (Ουόκερ Λ.,1989, Pathna I.& Shay A. 2004, κ.α.), αλλά και στην 
Ελλάδα (Κ.Ε.Θ.Ι., (1999), Τζαµαλούκα Γ. και συν., (2004) (3) κ.α) αναφορικά 
µε το φαινόµενο της κακοποίησης των γυναικών. Οι έρευνες αυτές – κατά 
µεγάλο ποσοστό – έχουν επικεντρώσει το ενδιαφέρον τους στα είδη της 
κακοποίησης, τα κύρια αίτια, το βιοτικό επίπεδο του θύτη και του θύµατος, τις 
συνέπειες της κακοποίησης στα πλαίσια της οικογένειας (ενδοοικογενειακή 
βία), τα γενικά χαρακτηριστικά που σκιαγραφούν τόσο τις γυναίκες που 
κακοποιούνται, όσο και τους άντρες που ασκούν βία. 
           Η χρησιµότητα των παραπάνω ερευνών είναι πολύ σηµαντική, όσον 
αφορά στην πρόληψη, αντιµετώπιση και εξάλλειψη του προβλήµατος. Εµείς µε 
την σειρά µας, διεξάγωντας αυτή την έρευνα, αποσκοπούσαµε στην παροχή 
επιπρόσθετης γνώσης γύρω από το θέµα της κακοποίησης σχετικά µε την 
θεωρία της ανδρογυνίας. 
           Όπως έχει αναφερθεί, από τα αποτελέσµατα της έρευνάς µας, 
αποδείχτηκε ότι οι γυναίκες που διαθέτουν ανδρόγυνα χαρακτηριστικά, είναι 
λιγότερο ευάλωτες στην κακοποίηση. Ευελπιστούµε, ότι η µελέτη αυτή θα 
αποτελέσει ένα σηµαντικό εργαλείο για τους ειδικούς (Ψυχολόγους και 
Κοινωνικούς Λειτουργούς), οι οποίοι αντιµετωπίζουν περιστατικά 
κακοποίησης. 
           Η επιπρόσθετη αυτή γνώση, θα κατευθύνει τους ειδικούς στο να 
βοηθήσουν τις κακοποιηµένες γυναίκες να αναδείξουν δυναµικά στοιχεία 
(ανδρόγυνα) στην συµπεριφορά τους, ώστε να αποκτήσουν δυναµισµό, 
αυτοεκτίµηση, οικονοµική και κοινωνική ανεξαρτησία. Επιπλέον, η µελέτη 
αυτή θα µπορούσε να δώσει µια πολύ σηµαντική πληροφορία σε Κοινωνικούς 
Λειτουργούς και Ψυχολόγους σχετικά µε την κατανόηση των αιτιών που µια 
γυναίκα παραµένει σε µια βίαιη σχέση. 
           Σ’ αυτό το σηµείο θα πρέπει να τονίσουµε ότι η έρευνά µας, ναι µεν 
ασχολήθηκε µε την µελέτη της ανδρογυνίας σχετικά µε τις γυναίκες, αλλά η 
σηµασία της αποτελεί εργαλείο για την υιοθέτηση ανδρόγυνων 
χαρακτηριστικών και από τα δύο φύλα. Για παράδειγµα, ένας ειδικός που 
εργάζεται µε τέτοια περιστατικά, µπορεί να βοηθήσει τον θύτη να αναδείξει 
κάποια θηλυκά χαρακτηριστικά, όπως τρυφερότητα, ευαισθησία, κ.λ.π. Έτσι 
λοιπόν, η εργασία και µε τα δύο φύλα προσφέρει µια ισορροπία µέσα στην 
σχέση. 
           Για την αποφυγή, όµως, τέτοιου είδους φαινοµένων, σηµαντικό είναι να 
δίνεται έµφαση, τόσο στην αντιµετώπιση, αλλά και στην πρόληψη. Τα 
αποτελέσµατα αυτής της έρευνας, θα φέρουν µια νέα προοπτική στην χάραξη 
Κοινωνικής Πολιτικής, µε σκοπό την παρέµβαση και την έκφραση 
ανδρόγυνων χαρακτηριστικών σε µικρή ηλικία. Για παράδειγµα, ένας 
Κοινωνικός Λειτουργός που εργάζεται µε οικογένειες, θα µπορούσε να 
κατευθύνει τους γονείς να διαπαιδαγωγήσουν τα παιδιά τους µε τέτοιο τρόπο, 

 64



ώστε να αναδειχθούν και να ενισχυθούν τόσο τα αρσενικά, όσο και τα θηλυκά 
χαρακτηριστικά των παιδιών τους σε µικρή ηλικία. Αυτό θα συµβάλλει 
αργότερα στην διαµόρφωση µιας ισορροπηµένης προσωπικότητας, γεγονός 
που θα βοηθήσει τους µελλοντικούς ενηλίκους στην ανάπτυξη υγιών 
διαπροσωπικών σχέσεων και συνεπώς σε µια καλύτερη ποιότητα ζωής. 
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7. Προτάσεις για την πρόληψη κατά της βίας των γυναικών και 
ισχύουσα νοµοθεσία  
 
           Κλείνοντας αυτή την εργασία, θεωρήσαµε απαραίτητο να αναφέρουµε 
κάποιες προτάσεις που έχουν γίνει σχετικά µε την πρόληψη και αντιµετώπιση 
του φαινοµένου της βίας κατά των γυναικών, καθώς και την ισχύουσα 
νοµοθεσία. 
           Η κακοποίηση των γυναικών αποτελεί ένα σηµαντικό πρόβληµα στις 
µέρες µας και για αυτό τον λόγο θα πρέπει ο σχεδιασµός των δράσεων 
αντιµετώπισης να εστιαστεί στην πρόληψη και την αντιµετώπιση, µε ενίσχυση 
και επέκταση των υποστηρικτικών φορέων. 
           Για την επίτευξη αυτού του στόχου απαραίτητες θα είναι οι δράσεις που 
θα σχετίζονται µε την ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση του ευρύτερου 
κοινωνικού συνόλου γύρω από το θέµα της κακοποίησης των γυναικών.  
           Στο επίπεδο της πρόληψης, αρχικά θα πρέπει να ληφθούν κάποια µέτρα 
ευαισθητοποίησης του κοινού, κυρίως µέσω των Μ.Μ.Ε., αφού ασκούν µεγάλη 
επιρροή στις µέρες µας. Αυτό θα µπορούσε να επιτευχθεί µε διάφορα 
τηλεοπτικά σποτ όπου θα εµφανίζεται η έκταση του προβλήµατος και οι 
συνέπειες. Εκτός της ευαισθητοποίησης του κοινού, θα µπορούσε να ξεκινήσει 
και µια καµπάνια ενθάρρυνσης αυτών των γυναικών να καταγγείλουν το 
περιστατικό της βίας και να πληροφορηθούν σχετικά µε τις υπηρεσίες που 
µπορούν να αποτανθούν, ώστε να τους παρέχεται στήριξη ώσπου να σταθούν 
στα δικά τους πόδια. Μεγάλη έµφαση θα πρέπει να δοθεί σε κοινωνικές 
κατηγορίες όπως λαθροµετανάστριες, κοινωνικά αποκλεισµένες ή άνεργες 
γυναίκες κ.α..  Τέλος, θα ήταν καλό να γίνουν παρεµβάσεις και στον τοµέα της 
Παιδείας, κυρίως σε µικρές ηλικίες, κατά τις οποίες διαµορφώνεται η 
προσωπικότητα του κάθε ατόµου (π.χ. εκπαιδευτικά προγράµµατα σχετικά µε 
την ισότητα των δύο φύλων κλπ ( ΚΕ.Σ.Ο ,2004). 
           Στο επίπεδο της  αντιµετώπισης τώρα, θα πρέπει να δηµιουργηθούν νέες 
δοµές προστασίας των γυναικών που έχουν υποστεί µορφές βίας, καθώς και 
ενίσχυση των ήδη υπαρχόντων υποστηρικτικών υπηρεσιών. Όσον αφορά τα 
Κέντρα Υποδοχής των Κακοποιηµένων Γυναικών, η συµβολή τους είναι 
µεγάλη στον τοµέα της αντιµετώπισης, αλλά η αδυναµία κάλυψης των 
αναγκών στην παροχή υπηρεσιών, καθιστά απαραίτητη την επέκταση αυτών 
των Κέντρων, καθώς και των χώρων υποδοχής αυτών των γυναικών, σε όλη 
την χώρα. Ο συντονισµός και η συνεργασία των δοµών και υπηρεσιών που 
απευθύνονται στην πρόληψη και αντιµετώπιση του φαινοµένου, θα 
συµβάλλουν προς την προσφορά ενός θετικού αποτελέσµατος σε αυτή την 
κατεύθυνση. 
           Η Λένορ Ουόκερ, στο βιβλίο της «Γυναίκα και κοινωνία, η  
κακοποιηµένη γυναίκα», αναφέρει πως για την ανάπτυξη νέων δοµών και 
υπηρεσιών παροχής βοήθειας σε αυτές τις γυναίκες, χρειάζεται µια 
πολυεπίπεδη και συστηµατική προσέγγιση (Ουόκερ Λ., 1989). Αυτό το 
σύστηµα αποτελείται από τρία επίπεδα τα οποία είναι η πρωτοβάθµια 
πρόληψη, η δευτεροβάθµια και τριτοβάθµια παρέµβαση.    
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           Η πρωτοβάθµια πρόληψη περιλαµβάνει προγράµµατα που έχουν ως 
στόχο να περιορίσουν την έκταση του φαινοµένου. Για την επιτυχία αυτού του 
σταδίου πρέπει να γίνουν βήµατα όπως: η µείωση -ως και εξαφάνιση- του 
στερεότυπου διαχωρισµού των δύο φύλων-ίση αντιµετώπιση γυναικών και 
αντρών, µείωση της βίας στην κοινωνία, µείωση της αυστηρότητας στην 
διαπαιδαγώγηση των παιδιών και τέλος πληροφόρηση του κοινού σχετικά µε 
το φαινόµενο της κακοποίησης, καθώς και για τις διάφορες µορφές του 
(σωµατική ,ψυχολογική, σεξουαλική κακοποίηση). Η στελέχωση των σχετικών 
κοινωνικών υπηρεσιών µε ειδικούς (Κοινωνικούς Λειτουργούς, Ψυχολόγους 
κλπ) θα βοηθούσε ως ένα βαθµό την εκπλήρωση του πρώτου στόχου. 
           Η δευτεροβάθµια παρέµβαση έχει πιο περιορισµένη µορφή. 
Περιορίζεται, λόγου χάρη, σε επισκέψεις στην κατοικία, σε τηλεφωνήµατα, σε 
νοµικές συµβουλές, στην οικονοµική ενίσχυση και παροχή πληροφοριών. Ο 
κύριος στόχος αυτού του δεύτερου βήµατος είναι η κακοποιηµένη γυναίκα να 
συνειδητοποιήσει ότι αυτό που της συµβαίνει δεν είναι κάτι φυσιολογικό. Όσο 
πιο σύντοµα γίνει αυτό, τόσο επιτυχηµένη θα είναι και η παρέµβαση. 
           Στο τρίτο και τελευταίο στάδιο του προγράµµατος το θύµα έχει ανάγκη 
από ένα περιβάλλον υποστήριξης και που θα της παρέχει την απαιτούµενη 
ασφάλεια για να πάρει τις δικές αποφάσεις και να στηριχθεί στις δυνάµεις της. 
Πολλές γυναίκες τροµοκρατούνται όταν σκέφτονται ότι θα πρέπει να 
αναλάβουν µόνες τους τις ευθύνες της ζωής τους και επιστρέφουν στους 
δράστες. 
           Τα τρία επίπεδα παρέµβασης πρέπει να γίνονται ταυτόχρονα. Η γυναίκα 
πρέπει µετά από αυτό να βρεθεί και πάλι στο εξωτερικό περιβάλλον και να 
αρχίσει από την αρχή την ζωή της. Κάτι τέτοιο, όµως, προϋποθέτει να 
υπάρξουν αλλαγές και στην αντιµετώπιση της κοινωνίας απέναντι σε αυτές τις 
γυναίκες, ώστε να είναι έτοιµη να τις δεχτεί και πάλι στους κόλπους της. 
         Ένας παράγοντας προστασίας αυτών των γυναικών είναι και τα 
καταφύγια κακοποιηµένων γυναικών. Τα καταφύγια αποτελούν τον 
ακρογωνιαίο λίθο της θεραπείας των κακοποιηµένων γυναικών που δεν θέλουν 
να επιστρέψουν στην βίαιη σχέση. 
           Το πρώτο γνωστό καταφύγιο ιδρύθηκε στην Αγγλία το 1971. Αρχικά 
ορίστηκε ως τόπος συνάντησης γυναικών που ήθελαν να συζητήσουν (Ουόκερ 
Λ., 1989).  Αργότερα, απευθυνόταν εκεί γυναίκες οι οποίες κακοποιούνταν από 
τον σύντροφό τους και επιθυµούσαν να απελευθερωθούν από µια τέτοια 
σχέση. 
           Η προσφορά των κέντρων αυτών προς τις κακοποιηµένες γυναίκες, 
έγκειται στην παροχή βοήθειας, όπως για παράδειγµα παροχή προσωρινής 
στέγης, ιατρικής βοήθειας, επαγγελµατικής εκπαίδευσης κλπ. Με την είσοδό 
τους µέσα σε ένα ανάλογο κέντρο, ξεκινούν να αποκτούν δύναµη στη ζωή τους 
και το αίσθηµα ότι κάποιος νοιάζεται για εκείνες. Παρακινούνται να ζουν µε 
διαφορετικό τρόπο, κυρίως παρατηρώντας τον τρόπο ζωής του προσωπικού, 
καθώς και άλλων γυναικών και µέσω του εντοπισµού οµοιοτήτων και 
διαφορών, βοηθούνται να ξεπεράσουν πιο εύκολα την κατάθλιψη τους. 
           Στον ελληνικό χώρο τώρα, η µελέτη και η αντιµετώπιση του 
φαινοµένου της βίας κατά των γυναικών αποτελεί βασική προτεραιότητα και 
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άξονα της πολιτικής που εφαρµόζει η Γενική Γραµµατεία Ισότητας, η οποία 
είναι και ο κατ’εξοχήν αρµόδιος κρατικός φορέας για την προώθηση της 
ισότητας. 
           Από το 1988, η Γενική Γραµµατεία Ισότητας, δηµιούργησε και 
λειτούργησε Συµβουλευτικό Κέντρο για την βία κατά των γυναικών στο 
κέντρο της Αθήνας, ενώ το 1999 δηµιουργήθηκε αντίστοιχο Συµβουλευτικό 
Κέντρο στον Πειραιά (Τσουµάνη Ε., 2004).    
           Στην γυναίκα –θύµα της ενδοοικογενειακής βίας που απευθύνεται στα 
παραπάνω κέντρα, παρέχεται δωρεάν ψυχοκοινωνική στήριξη και νοµική 
συµβουλευτική, στο πλαίσιο ολοκληρωµένων δράσεων και παρακολούθησης 
της εξέλιξής της. 
           Η Γενική Γραµµατεία Ισότητας σε συνεργασία µε τον ∆ήµο Αθηναίων, 
από το 1993 λειτουργεί, επίσης, Ξενώνα Κακοποιηµένων Γυναικών, που 
εξασφαλίζει για τις γυναίκες και τα παιδιά τους προσωρινή φιλοξενία. 
           Παράλληλα µε τα Συµβουλευτικά Κέντρα για την βία κατά των 
γυναικών, λειτουργεί και το Κέντρο Ερευνών για Θέµατα Ισότητας, το οποίο 
εποπτεύεται και χρηµατοδοτείται από την Γενική Γραµµατεία Ισότητας και στο 
οποίο έχουν ενταχθεί συνοδευτικές υπηρεσίες για τις γυναίκες –θύµατα βίας. 
Εκτός από την Αθήνα, υπάρχουν παραρτήµατα του ΚΕΘΙ και σε τέσσερις 
ακόµα πόλεις: Θεσσαλονίκη, Βόλο, Πάτρα και Ηράκλειο Κρήτης. 
 

           Η Γενική Γραµµατεία Ισότητας ,σχεδιάζει πρωτοβουλίες όπως :  
 

1. Κέντρα Υποδοχής Κακοποιηµένων γυναικών, τα οποία αποσκοπούν 
στην ενηµέρωση και υποστήριξη των κακοποιηµένων γυναικών, ώστε να 
βρουν τις καλύτερες δυνατές λύσεις για την ζωή τους, παρέχοντας ακόµη 
και προσωρινή φιλοξενία τόσο στις ίδιες, όσο και στα παιδιά τους όταν 
υπάρχει ανάγκη.  
2.  Προσπάθεια δηµιουργία τηλεφωνικής γραµµής S.O.S., στοχεύοντας 
στην παροχή ψυχολογικής και νοµικής υποστήριξης σε θύµατα βίας, καθώς 
και στην παραποµπή τους σε αρµόδιες υπηρεσίες όταν αυτό κρίνεται 
αναγκαίο. 
3. ∆ηµιουργία νοµικής επιτροπής για την επεξεργασία του νοµικού 
πλαισίου για όλες τις µορφές βίας. 

           Επίσης στους άµεσους στόχους της Γενικής Γραµµατείας Ισότητας 
είναι: α) Η δηµιουργία περισσότερων Συµβουλευτικών Κέντρων Υποδοχής και 
Ξενώνων για τις κακοποιηµένες γυναίκες  και β)  η διερεύνηση της 
συνεργασίας της µε γυναικείες οργανώσεις που ασχολούνται µε το θέµα της 
βίας.  
           Κλείνοντας, αξίζει να αναφέρουµε και την σηµαντική προσπάθεια –για 
την στήριξη αυτών των γυναικών – της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, µε την 
ίδρυση του Κέντρου Στήριξης της Οικογένειας (ΚΕ.Σ.Ο). Το κέντρο διαθέτει 
γραφείο παροχής πληροφοριών, όπου –εθελοντικά- µια Νοµικός, δίνει 
πληροφορίες σχετικά µε την λειτουργία του κέντρου και τον ξενώνα ο οποίος 
ιδρύθηκε για την παροχή βοήθειας σε κακοποιηµένες γυναίκες, καθώς και 
γυναίκες –θύµατα του σύγχρονου «δουλεµπορίου», το λεγόµενο trafficking και 
της πορνείας. 
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           Η πιο προφανής αναγκαιότητα για µια κακοποιηµένη γυναίκα είναι και 
η παροχή ψυχολογικής στήριξης προς αυτήν. Η βοήθεια αυτή προσφέρεται από 
διάφορους ειδικούς επαγγελµατίες, καταρτισµένους πάνω στο θέµα αυτό ή από 
υπάρχουσες υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής στήριξης και συµβουλευτικής οι 
οποίες είναι καταρτισµένες από διεπιστηµονικό προσωπικό (Ψυχολόγους,  
Κοινωνικούς λειτουργούς). 
           Η απόφαση των γυναικών-θυµάτων είναι ένα πολύ σηµαντικό βήµα 
ώστε να συνειδητοποιήσουν την κατάσταση στην οποία βρίσκονται και 
ενδεχοµένως να ξεφύγουν απ’αυτήν. Αρκετές από τις γυναίκες που 
κακοποιούνται διακατέχονται από συναισθήµατα θυµού, λύπης, από µια 
έντονη τάση ανικανότητας να αντεπεξέλθουν στα προβλήµατα τους, δεν είναι 
λίγες εκείνες που καταφεύγουν στην χρήση αλκοόλ και αντικαταθλιπτικών 
φαρµάκων ή ακόµα και σε αυτοκτονία για την διαφυγή τους από την 
κατάσταση αυτή (ΚΕ.Σ.Ο, 2004). Έτσι λοιπόν η στήριξη προς τις γυναίκες που 
έχουν υποστεί κακοποίηση είναι ένα θέµα άµεσης ανάγκης. 
           Τα είδη θεραπείας που παρέχονται στις κακοποιηµένες γυναίκες 
ποικίλλουν από την άποψη της τεχνικής και της οπτικής γωνίας, οι στόχοι 
όµως παραµένουν σταθεροί. Εστιάζονται στην τρέχουσα συµπεριφορά. 
Ορισµένες φορές όµως, η διερεύνηση του παρελθόντος των κακοποιηµένων 
γυναικών  είναι βοηθητική για την κατανόηση των τωρινών προβληµάτων 
τους, έτσι λοιπόν χρειάζεται να εξεταστεί η ψυχική τους δοµή, τα παιδικά 
βιώµατα,  το είδος σχέσεων που είχαν µε τους γονείς τους καθώς και το 
κίνητρο επιλογής συντρόφου.  
           Η θεραπεία που παρέχεται στις γυναίκες –θύµατα στοχεύει στην 
ενθάρρυνση τους να στηριχτούν στις δυνάµεις τους και στις περισσότερες 
περιπτώσεις όπου κρίνεται αναγκαίο να σπάσουν τα δεσµά της καταστροφικής 
σχέσης (Κ.Ε.Θ.Ι, 1999). Σε αρχικό στάδιο η γυναίκα που απευθύνεται σε έναν 
ειδικό πρέπει να συνειδητοποιήσει µε την βοήθεια του πως είναι 
κακοποιηµένη, πως τα γεγονότα που έχει ζήσει και οι συµπεριφορές που έχει 
δεχτεί από τον σύντροφο της, της προσδίδουν αυτόν τον χαρακτηρισµό. 
Συνήθως οι κακοποιηµένες γυναίκες αρνούνται τον χαρακτηρισµό αυτό, 
γεγονός που τις αποτρέπει να προχωρήσουν σε οποιαδήποτε ενέργεια. Ο 
θεραπευτής παροτρύνει τη γυναίκα να µιλήσει για τις σχέσεις της,  τις 
εµπειρίες και τα περιστατικά κακοποίησης που έχει βιώσει µε τεκµηριωµένες 
λεπτοµέρειες έτσι ώστε να συνειδητοποιήσει την κατάσταση στην οποία 
βρίσκεται. Επιπλέον, την βοηθάει στο να αποσαφηνιστούν τα αντιφατικά 
συναισθήµατα της. Πολλές γυναίκες νοιώθουν αµφιθυµικά συναισθήµατα, 
όπως αγάπη και µίσος ταυτόχρονα, θυµό και παθητικότητα,  κατάθλιψη, 
ανησυχία για φυγή και διάθεση για παραµονή, αίσθηση ασφάλειας και 
πανικού. 
           Η διαδικασία που σκοπεύει στην συνειδητοποίηση της κατάστασης που 
έχει βιώσει η γυναίκα απαιτεί κάποια χρονική διάρκεια. Η γυναίκα που έχει 
βιώσει έντονα περιστατικά κακοποίησης είναι τόσο αποδιοργανωµένη όπου 
πιστεύει ότι κανείς δεν θα την κατανοήσει, για αυτό τον λόγο χρειάζεται 
µεγάλη κατανόηση και υποµονή από την πλευρά του ειδικού. Η κακοποιηµένη 
γυναίκα προκειµένου να εναποθέσει τα εσώψυχα της στον θεραπευτή 
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χρειάζεται  να χτίσει µια σχέση εµπιστοσύνης µαζί του η οποία θα στηρίζεται 
σε ειλικρίνεια και απόλυτη εχεµύθεια. Το να απευθυνθεί µια κακοποιηµένη 
γυναίκα σ’ έναν ειδικό για να ζητήσει βοήθεια είναι µια κίνηση πολύ δύσκολη 
από την µεριά της. Είναι αρκετές οι γυναίκες που έχουν δυσκολευτεί να 
σπάσουν την σιωπή τους και κρατάνε αυτό το µυστικό για χρόνια. Ο ειδικός 
στον οποίο απευθύνεται φροντίζει να της εµπνέει ασφάλεια και ηρεµία ώστε 
να µπορέσει η κακοποιηµένη γυναίκα να ανοιχτεί σ’αυτόν ελεύθερα. 
           Ο πρωταρχικός στόχος που τίθεται στην ψυχολογική βοήθεια που 
προσφέρεται στην κακοποιηµένη γυναίκα, είναι όπως αναφέρθηκε παραπάνω, 
η συνειδητοποίηση της κατάστασης στην οποία βρίσκεται. Ο επόµενος στόχος 
είναι η ανακάλυψη των ψυχικών  δυνάµεων που έχει µέσα της και η 
αποενοχοποίηση. Πολλές κακοποιηµένες γυναίκες  νιώθουν πως η κακοποίηση 
τους αξίζει, πως εκείνες φταίνε για την συµπεριφορά του συντρόφου τους. 
Είναι αρκετές οι περιπτώσεις όπου γυναίκες απευθύνονται στο ειδικό στην 
διάρκεια του πρώτου κύκλου κακοποίησης (Ουόκερ Λ., 1989), όταν βλέπουν 
ότι αυξάνεται η ένταση στην σχέση τους και αισθάνονται ότι είναι 
αναπόφευκτο ένα επεισόδιο κακοποίησης. Ζητούν βοήθεια για να απαλλαγούν 
από την προκλητική συµπεριφορά που πιστεύουν ότι έχουν, ώστε οι δράστες 
να αλλάξουν συµπεριφορά απέναντι τους. Ο ειδικός σε τέτοιες  περιπτώσεις 
εξηγεί ότι η στάση αυτή δεν οδηγεί πουθενά, τις βοηθάει να βρουν τα 
πραγµατικά αίτια αυτής της κατάστασης και να µην ρίχνουν το βάρος της 
ευθύνης  επάνω τους. Προσπαθεί να αναδείξει τα θετικά στοιχεία που έχουν 
ώστε να ενισχυθεί η αυτοεκτίµηση και η αυτοπεποίθηση τους,  βοηθάει ώστε 
µέσα από την ανακάλυψη των ψυχικών τους δυνάµεων να αποκτήσουν την 
εσωτερική τους ανεξαρτησία και να στηριχτούν στον εαυτό τους. 
           Το να αποκτήσει µια κακοποιηµένη γυναίκα την ανεξαρτησία της είναι 
η λύση στο πρόβληµα που αντιµετωπίζει. Στις σχέσεις κακοποίησης το θύµα 
έχει πάντα εξαρτηµένη συµπεριφορά προς τον δράστη, στηρίζεται πάνω του 
για την κάλυψη διάφορων αναγκών που έχει (συναισθηµατικές, οικονοµικές). 
Η γυναίκα γίνεται θύµα λόγω της απόλυτης εξάρτησης που έχει από τον 
σύντροφο της. Πάνω σ’αυτό το σηµείο  λοιπόν, ο ειδικός προσπαθεί να 
δουλέψει σε συνεργασία µε το θύµα. 
           Ένα ισχυρό κίνητρο για να ξεφύγει µια κακοποιηµένη γυναίκα από µια 
σχέση κακοποίησης  είτε είναι ψυχολογική, είτε είναι συναισθηµατική αυτή, 
είναι η οικογένεια της. Η ψυχολογική στήριξη που παρέχεται σ’αυτές τις 
περιπτώσεις στοχεύει και στην στήριξη όλης της οικογένειας. Ο ειδικός 
γνωστοποιεί στην κακοποιηµένη γυναίκα ότι οι σχέσεις της µε τον σύντροφο 
της έχουν επίδραση σ’ όλη την οικογένεια, ότι όταν το ζευγάρι δεν έχει οµαλή 
ζωή υπάρχουν ιδιαίτερα σηµαντικές επιδράσεις στα παιδιά τους εφόσον από 
την σχέση αυτή εξαρτάται η συναισθηµατική κατάσταση των παιδιών, η 
συµπεριφορά τους ως ενήλικες και ο τρόπος µε τον οποίο θα αντιµετωπίσουν 
τις δυσκολίες της ζωής. Η συνειδητοποίηση των προβληµάτων που 
παρουσιάζονται στα παιδιά λόγω της άσχηµης σχέσης του ζευγαριού και το 
αίσθηµα ευθύνης που φέρουν προς αυτά  είναι ένας πολύ βασικός λόγος για 
την αποφυγή της κατάστασης αυτής και ένα  βασικό κίνητρο για µια θετική 
αλλαγή. 
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           Πρέπει να τονιστεί ότι τα περιστατικά βίας στη σχέση ενός ζευγαριού 
που συµβαίνουν µέσα σε µια οικογένεια, δεν πρέπει να αντιµετωπίζονται 
µεµονωµένα. Χρειάζεται µια συνολική προσέγγιση του θέµατος. Είναι 
αναγκαίο πέρα από την ψυχολογική στήριξη που προσφέρεται στις 
κακοποιηµένες γυναίκες να υπάρχει βοήθεια και για τα ίδια τα παιδιά που 
γίνονται δέκτες όλων των βίαιων καταστάσεων. Επιπλέον, η συµµετοχή των 
δραστών σε προγράµµατα θεραπείας µε σκοπό να καταβάλλουν προσπάθειες 
για την αλλαγή της συµπεριφοράς τους θα ήταν πολύ αποτελεσµατική.  
           Τέλος, αναφερόµενοι στην αντιµετώπιση του φαινοµένου της 
κακοποίησης ενάντια στις γυναίκες πέρα από την ψυχολογική στήριξη τους, 
από τις παρεχόµενες υπηρεσίες  χρειάζεται και η άµεση προσφορά νοµικής 
βοήθειας. Η νοµική βοήθεια είναι ένα από τα µέσα προστασίας της 
κακοποιηµένης γυναίκας. Ο τοµέας νοµοθεσίας  όµως θα πρέπει να ενισχυθεί 
πάνω στο φαινόµενο της βίας κατά των γυναικών µια και παρουσιάζει αρκετές 
ελλείψεις. 
           Στον Ελλαδικό χώρο η κατάσταση που αφορά τη νοµοθεσία και το 
σύστηµα απονοµής της δικαιοσύνης, δεν θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ως 
ικανοποιητική. Είναι αλήθεια ότι το σύνταγµα µας προβλέπει την διασφάλιση 
όλων των ανθρώπινων δικαιωµάτων, συγχρόνως υποχρεώνει και τα τρία 
σώµατα (νοµοθετικό, εκτελεστικό, δικαστικό ) να σέβονται τα θεµελιώδη 
δικαιώµατα των πολιτών, ανεξάρτητα από το φύλο τους. 
           Το ποινικό δίκαιο στηρίζεται και αυτό στην ισότητα όλων ενώπιον του 
νόµου και στη δυνατότητα  του κάθε πολίτη ανεξάρτητα από το φύλο του να 
προσφεύγει στην δικαιοσύνη σε περίπτωση προσβολής των δικαιωµάτων του. 
Με αυτή την έννοια, ο Ελληνικός, ποινικός κώδικας  περιέχει τις αναγκαίες 
βάσεις για την αντιµετώπιση της βίας κατά των γυναικών, όπως και των 
αντρών. Τιµωρούνται οι πράξεις και οι συµπεριφορές  που θίγουν την 
ακεραιότητα του ατόµου καθώς και την ελευθερία, την τιµή και την 
προσωπικότητα του,  αλλά και τη σεξουαλική του ελευθερία. Όµως καµία 
ειδική αναφορά δεν γίνεται στη βία κατά των γυναικών εκτός από την 
περίπτωση του βιασµού (Χατζηφωτίου Σ, 2003). 
           Η γυναικεία κακοποίηση, αποτελεί µια ακραία µορφή παραβίασης 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων και είναι ένα ζήτηµα που από την νοµοθετική του 
πλευρά πρέπει να διερευνηθεί µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο, να ενισχυθεί µε 
νέα δεδοµένα και να καλυφθούν όλες οι ελλείψεις του.  
           Όπως αναφέρθηκε παραπάνω στο νοµικό πλαίσιο δεν γίνεται  
συγκεκριµένη αναφορά στην βία κατά των γυναικών παρά µόνο στον βιασµό. 
Ακόµα όµως και σ αυτό το σηµείο ο νόµος δεν απευθύνεται σε όλες τις 
περιπτώσεις του βιασµού. Πιο συγκεκριµένα  ναι µεν η πράξη αυτή τιµωρείται 
αλλά όχι στα πλαίσια του γάµου. Ο συζυγικός βιασµός έχει παραµείνει 
ατιµώρητος. Σύµφωνα µε το άρθρο 336  του ποινικού κώδικα ο βιασµός 
χαρακτηρίζεται ως «έγκληµα της γενετήσιας ελευθερίας» και τιµωρεί όποιον 
εξαναγκάζει τον άλλον σε εξώγαµη συνουσία ή σε ασελγείς πράξεις µε 
σωµατική βία ή µε απειλή σπουδαίου και άµεσου κινδύνου (ΚΕ.Σ.Ο., 2004). 
Παρατηρώντας αυτό το άρθρο βλέπουµε ότι γίνεται αναφορά σε εξώγαµη 
συνουσία όπου απαιτείται η άσκηση  σωµατικής βίας ή η απειλή σωµατικού 
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κινδύνου ή και κινδύνου ζωής (δεν τίθεται θέµα άσκησης ψυχολογικής ή 
συναισθηµατικής βίας). Βιασµός όµως, θεωρείται  και όταν ένας σύζυγος  
εξαναγκάζει την γυναίκα του σε σεξουαλική πράξη  χωρίς να  συναινεί. Παρ’ 
όλα αυτά ο συζυγικός βιασµός δεν θεωρείται αδίκηµα (Χατζηφωτίου Σ., 2003). 
           Το γυναικείο κίνηµα σε συζήτηση για τροποποίηση του ποινικού 
κώδικα  και της ποινικής δικονοµίας προέβαλλε τα αιτήµατα  του για την 
προστασία των δικαιωµάτων του γυναικείου φύλου. Κάποια από αυτά τα 
αιτήµατα ήταν: α)να γίνει δεκτή η άσκηση ψυχολογικής βίας ως συστατικού 
στοιχείου του βιασµού, β) να συγκαταλέγεται ως έγκληµα και να τιµωρείται ο 
συζυγικός βιασµός. Όµως τα αιτήµατα αυτά δεν έγιναν δεκτά κατά τη διάρκεια 
της συζητήσεως των άρθρων του νοµοσχεδίου στην Βουλή (Χαντζηφωτίου Σ., 
2003). 
           Το γεγονός ότι δεν έγιναν δεκτά αυτά τα αιτήµατα και ειδικότερα  η 
έλλειψη τιµωρίας του συζυγικού βιασµού, αυτού του εγκλήµατος που 
προσβάλλει την προσωπικότητα και την αξιοπρέπεια της γυναίκας δείχνει  
πόσο δύσκολο είναι να θέσουµε ζήτηµα για την εξάλειψη ψυχολογικής ή 
συναισθηµατικής βίας κατά των γυναικών. 
           Θα πρέπει λοιπόν, για την αντιµετώπιση αυτού του περίπλοκου 
φαινοµένου να ληφθούν υπόψη οι υπάρχοντες νόµοι,  να αναπροσαρµοστούν 
και να δηµιουργηθούν νέοι νόµοι όπου θα συντελούν στην προστασία των 
δικαιωµάτων των γυναικών. Επίσης, να υπάρξει διεθνής συνεργασία των 
κρατών καθώς και συνεργασία µεταξύ των εµπλεκόµενων φορέων- 
κυβερνήσεων και διεθνών οργανισµών.  
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Α. Σε κάθε περίπτωση ,παρακαλούµε κυκλώστε τον κωδικό αριθµό που αντιστοιχεί 
στην άπαντησή σας και βρίσκεται στην δεξιά στήλη κάθε ερώτησης :   
 
 
 
Α1 .  Ηλικία : .............. 
Α2 .  Έτη σπουδών : ......... 
Α3 .  Επάγγελµα : ...................................... 
Α4 .  Οικογενειακή κατάσταση :  
       α) άγαµη  
       β) έγγαµη  
       γ) άλλο  
Α5 .  Έτη συµβίωσης µε τον τωρινό σύντροφο: .............. 
Α6 .  Αριθµός παιδιών : ........ 
Α7 .  Είδος κατοικίας :  
       α) διαµέρισµα  
       β) µονοκατοικία  
Α8 .  Τόπος διαµονής : ...................................... 
 
 
 
 
Β. Παρακαλώ κυκλώστε αυτό που σας αντιπροσωπεύει :   
 
 
 
  

Π
οτ
έ 
ή 

σχ
εδ
όν

 
πο
τέ

Συ
νή
θω

ς 
όχ
ι 

 Σ
πά
νι
α 

 

Συ
νή
θω

ς 
να
ι 

Συ
χν
ά 

να
ι  

Μ
ερ
ικ
ές

 
φο
ρέ
ς 

να
ι

Π
άν
τα

 ή
 

σχ
εδ
όν

 
πά
ντ
α 

Β1. Έχετε εµπιστοσύνη 
στον εαυτό σας ; 

     1    2    3    4    5    6    7 

Β2. Είστε αποδοτική στη 
δουλειά σας ; 

     1    2    3    4    5    6    7 

Β3. Βοηθάτε τους άλλους 
; 

     1    2    3    4    5    6    7 

Β4. Υπερασπίζεστε τα 
πιστεύω σας ; 

     1    2    3    4    5    6    7 

Β5. Είστε χαρούµενη ;      1    2    3    4    5    6    7 
Β6. Είστε σκυθρωπή ;      1    2    3    4    5    6    7 
Β7. Είστε ανεξάρτητη ;      1    2    3    4    5    6    7 
Β8. Είστε ντροπαλή ;      1    2    3    4    5    6    7 
Β9. Νοιάζεστε για τους 

άλλους ; 
     1    2    3    4    5    6    7 

Β10. Είστε αθλητικός      1    2    3    4    5    6    7 
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τύπος; 
Β11. Υποστηρίζετε τους 

άλλους ; 
     1    2    3    4    5    6    7 

Β12. Είστε κολακευτική ;      1    2    3    4    5    6    7 
Β13. Έχετε δυνατή 

προσωπικότητα ; 
     1    2    3    4    5    6    7 

Β14. Είστε πιστή ;      1    2    3    4    5    6    7 
Β15. Είστε απρόβλεπτη ;      1    2    3    4    5    6    7 
Β16. Είστε δυναµική ;      1    2    3    4    5    6    7 
Β17. Είστε φεµινίστρια ;      1    2    3    4    5    6    7 
Β18. Είστε αξιόπιστη ;      1    2    3    4    5    6    7 
Β19. Είστε συµπονετική ;      1    2    3    4    5    6    7 
Β20. Ζηλεύετε ;      1    2    3    4    5    6    7 
Β21. Έχετε ηγετικές 

ικανότητες ; 
     1    2    3    4    5    6    7 

Β22. Νοιάζεσται για τις 
ανάγκες των άλλων ; 

     1    2    3    4    5    6    7 

Β23. Παίρνετε ρίσκο στη 
ζωή σας ; 

     1    2    3    4    5    6    7 

Β24. Έχετε κατανόηση για 
τους άλλους ; 

     1    2    3    4    5    6    7 

Β25. Είστε µυστικοπαθής ;      1    2    3    4    5    6    7 
Β26. Παίρνετε εύκολα 

αποφάσεις ; 
     1    2    3    4    5    6    7 

Β27. Είστε 
συναισθηµατική; 

     1    2    3    4    5    6    7 

Β28. Νοιώθετε επαρκής µε 
τον εαυτό σας ; 

     1    2    3    4    5    6    7 

Β29. Είστε αλαζονική ;      1    2    3    4    5    6    7 
Β30. Είστε τρυφερή ;       1    2    3    4    5    6    7 
Β31. Είστε επιθετική ;      1    2    3    4    5    6    7 
Β32. Είστε φιλική µε τους 

άλλους ; 
     1    2    3    4    5    6    7 

Β33. Είστε αφελής ;       1    2    3    4    5    6    7 
Β34. Είστε µη αποδοτική ;      1    2    3    4    5    6    7 
Β35. Συµπεριφέρεστε σαν 

αρχηγός ; 
     1    2    3    4    5    6    7 

Β36. Έχετε παιδαριώδη 
συµπεριφορά ;  

     1    2    3    4    5    6    7 

Β37. Είστε ατοµικίστρια ;      1    2    3    4    5    6    7 
Β38. Είστε συγκαταβατική;      1    2    3    4    5    6    7 
Β39. Αγαπάτε τα παιδιά ;      1    2    3    4    5    6    7 
Β40. Είστε φιλόδοξη ;      1    2    3    4    5    6    7 
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Γ.  Παρακάτω αναγράφεται µια σειρά καταστάσεων που παραπέµπουν στη στάση του 
συντρόφου σας προς εσάς και για τις οποίες θα θέλαµε να µας πείτε πόσο συχνά 
είχατε κάποια παρόµοια εµπειρία :  
 
 
 
 
 
  

Π
οτ
έ 

 

Σπ
άν
ια

 

Κ
αµ
ια

 
φο
ρά

 

Α
ρκ
ετ
ά 

Συ
χν
ά 

 

Συ
χν
ά 

 

Π
άν
τα

 

Γ1. Στέρηση της προσωπικής σας ζωής   1  2  3    4   5  6 
Γ2. Υποχρεωτικά καθήκοντα (µαγείρεµα 

,πλύσιµο κλπ) 
 1  2  3    4   5  6 

Γ3. Βρίσιµο ,χυδαιολογία ,ειρωνεία ,κλπ  1  2  3    4   5  6 
Γ4. Προσβολή, απαξίωση (π.χ. για το παρελθόν  1  2  3    4   5  6 
Γ5. Αγάπη,τρυφερότητα υπό όρους (π.χ. «θα σε 

αγαπάω αν κάνεις αυτό που θέλω») 
 1  2  3    4   5  6 

Γ6. Απαγόρευση δραστηριοτήτων εξέλιξης (π.χ. 
επαγγελµατική,κοινωνική εξέλιξη) 

 1  2  3    4   5  6 

Γ7. Γκρίνιες ,παράπονα  1  2  3    4   5  6 
Γ8. Παραµέληση προς εσάς ,αδιαφορία για την 

κατάστασή σας σε δύσκολες στιγµές  
 1  2  3    4   5  6 

Γ9. Απόδοση κατηγοριών ,ευθυνών σε εσάς   1  2  3    4   5  6 
Γ10. Επίκληση στο συναίσθηµα µετά από 

σύγκρουση (π.χ. 
κλάµα,µετάνοια,δώρα,αλλαγή 
συµπεριφοράς) 

 1  2  3    4   5  6 

Γ11. Συνεχείς διαφωνίες σε καθηµερινά θέµατα   1  2  3    4   5  6 
Γ12. Απαίτηση για διαχείριση των οικονοµικών 

σας  
 1  2  3    4   5  6 

Γ13. Ψυχολογική πίεση ή εκβιασµός για τα δικά 
του οφέλη  

 1  2  3    4   5  6 

Γ14. Απειλές παρακράτησης παιδιών (π.χ. «αν 
χωρίσουµε θα έχω εγώ τα παιδιά») 

 1  2  3    4   5  6 

Γ15. Απειλές για φυσική ή συναισθηµατική 
κακοποίηση (π.χ. απειλητικό βλέµµα 
,εύκολη απώλεια ψυχραιµίας)  

 1  2  3    4   5  6 

Γ16. Επιµονή όταν διαφωνείτε να περάσει το 
δικό του  

 1  2  3    4   5  6 

Γ17. Κατηγορία για φλέρτ µε άλλους  1  2  3    4   5  6 
Γ18. Χρησιµοποίηση της σιωπής ως όπλο   1  2  3    4   5  6 
Γ19. Ανικανότητα ή άρνηση επικοινωνίας   1  2  3    4   5  6 
Γ20. Απουσία εκδήλωσης συναισθήµατος   1  2  3    4   5  6 
Γ21. Κούνηµα,άρπαγµα,πίεση 

τσιµπήµατα,γρατσούνισµα  
 1  2  3    4   5  6 
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Γ22. Χαστούκι,δαγκώµατα,χτυπήµατα,τράβηγµα 
µαλλιών,στρίψιµο χεριών  

 1  2  3    4   5  6 

Γ23. Γρονθοκόπηµα,κάψιµο,κόψιµο,πνίξιµο,χρή
ση όπλων 

 1  2  3    4   5  6 

Γ24. Συµµετοχή σε ανεπιθύµητες πράξεις που 
προκαλούν δυσφορία ,αηδία κλπ 

 1  2  3    4   5  6 

Γ25. Πρόκληση πόνου στη διάρκεια της 
σεξουαλικής πράξεις παρά τη θέλησή σας  

 1  2  3    4   5  6 

Γ26. Έλλειψη σεξουαλικής ικανοποίησης   1  2  3    4   5  6 
Γ27. Υποτιµητικά σεξουαλικά υπονοούµενα   1  2  3    4   5  6 
Γ28. Υποχρεωτικό σεξ   1  2  3    4   5  6 
Γ29. ∆ιακοπή ύπνου για σεξ  1  2  3    4   5  6 
Γ30. Ενοχλητικά ερωτικά αγγίγµατα µπροστά σε 

τρίτους  
 1  2  3    4   5  6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΠΟΛΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΑΣ!!! 
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